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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΙΑΓΩΓΘ – ΟΡΙΜΟΙ 

1.1 Ειςαγωγι – κοπόσ τθσ Εργαςίασ 
 

Θ επίτευξθ καλϊν ςυνκθκϊν Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία αποτελεί βαςικό ςτόχο 

κάκε ςφγχρονθσ κοινωνίασ και κάκε κράτουσ με κοινωνικι πρόνοια. Είναι αναφαίρετο 

δικαίωμα του κάκε εργαηόμενου να επιςτρζφει από τθν εργαςία του ςτθν ίδια κατάςταςθ 

Υγείασ με τθν οποία είχε ξεκινιςει τθν θμζρα του. 

Θ επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου πζρα από θκικισ πλευράσ ζχει και οικονομικό αντίκριςμα 

τόςο ςε επίπεδο επιχείρθςθσ όςο και ςε κρατικό επίπεδο. Οι μθ καλζσ ςυνκικεσ Υγείασ και 

Αςφάλειασ οδθγοφν ςε εμφάνιςθ ατυχθμάτων κατά τθν εργαςία που φζρουν ανωμαλία και 

κακυςτζρθςθ ςτθν παραγωγι, υπερωριακό κόςτοσ, κόςτοσ νοςθλίων, κόςτοσ ςε αςφαλιςτικά 

ταμεία, κόςτοσ λόγω προςτίμων που επιβάλλουν τα όργανα ελζγχου λόγω παράβαςθσ 

κανόνων τθσ νομοκεςίασ και λοιπζσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ τόςο ςε επίπεδο επιχείρθςθσ όςο 

και ςτθν οικονομία του κράτουσ, ([1]). 

Στθν Ελλάδα ο καταςκευαςτικόσ κλάδοσ αποτελοφςε ανζκακεν εικόνα τθσ οικονομικισ 

κατάςταςθσ τθσ χϊρασ. Μζςα από τον καταςκευαςτικό κλάδο ομάδεσ ειδικευμζνων αλλά και 

ανειδίκευτων εργαηόμενων αποκτοφςαν εργαςία και θ οικονομία εμφάνιηε άνκθςθ. Αυτζσ οι 

ομάδεσ αποτελοφνταν από μθχανικοφσ και υπομθχανικοφσ διαφόρων ειδικοτιτων, 

εργοδθγοφσ, τεχνίτεσ, ανειδίκευτουσ εργάτεσ οικοδομϊν αλλά και από εργαηόμενουσ με 

διοικθτικά κακικοντα. 

Δυςτυχϊσ, μζχρι και προ τθσ οικονομικισ κρίςθσ όπου δεν είχε εμφανιςτεί πλιγμα ςτθν 

καταςκευαςτικι δραςτθριότθτα, υπιρχε ςυχνι εμφάνιςθ ςοβαρϊν εργατικϊν ατυχθμάτων 

ςτον καταςκευαςτικό κλάδο. Μπορεί ο κάκε ενδιαφερόμενοσ να πάρει μια ιδζα για αυτό το 

πρόβλθμα από τα ςτοιχεία των εκκζςεων πεπραγμζνων του Σϊματοσ Επικεϊρθςθσ Εργαςίασ 

(Σ.ΕΡ.Ε) που αφοροφςαν τα εργατικά ατυχιματα που δθλϊνονταν ςε αυτό (ποςοςτό του 
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ςυνόλου των εργατικϊν ατυχθμάτων). Θ ανάλυςθ αυτϊν των ατυχθμάτων οδθγοφςε ςχεδόν 

πάντα ςτο ςυμπζραςμα ότι αυτά ιταν το αποτζλεςμα πλείςτων παραλείψεων των μζτρων 

αςφάλειασ και Υγείασ για ανειλθμμζνεσ εργαςίεσ, κυρίωσ ςε κζματα οργάνωςθσ των 

εργαςιϊν, επίβλεψθσ των εργαςιϊν, παροχισ οδθγιϊν ςε εργαηόμενουσ, που οδθγοφςαν ςε 

εςφαλμζνεσ καταςκευαςτικζσ λφςεισ ι και ςε εςφαλμζνθ οργάνωςθ και μζκοδο εργαςιϊν 

(π.χ. πτϊςθ από φψοσ λόγω ελλιποφσ πλάτουσ δαπζδου εργαςίασ ι/και απουςίασ 

προςτατευτικισ διάταξθσ ζναντι πτϊςθσ). 

 Σε ςχζςθ με άλλουσ τομείσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ ο καταςκευαςτικόσ κλάδοσ 

εμφανίηει κάποιεσ ιδιαιτερότθτεσ που αυξάνουν τθν επικινδυνότθτα των εργαςιϊν όπωσ, 

([3]): 

 Συνεχισ μεταβολι των χϊρων που γίνονται οι εργαςίεσ. 

 Φπαρξθ εργαηόμενων που ςτθν πλειοψθφία τουσ δεν ζχουν πλιρθ εκπαίδευςθ 

και ειδίκευςθ για τισ εργαςίεσ που τελοφν κακϊσ θ εργαςία τουσ είναι 

περιςταςιακι. 

 Συχνι μεταβολι των καιρικϊν ςυνκθκϊν και πικανι ζκκεςθ των εργαηόμενων 

ςε ακραία καιρικά φαινόμενα. 

 Ανάγκθ για τζλεςθ εργαςιϊν που απαιτοφν ιδιαίτερο ςωματικό φόρτο 

(χειρωνακτικι διακίνθςθ φορτίων, εργαςίεσ ςε φψοσ όπωσ επιχρίςματα και 

βαψίματα, εργαςίεσ που απαιτοφν ακρίβεια όπωσ το ςιδζρωμα οπλιςμοφ, θ 

καταςκευι καλουπιϊν, υπόγειεσ εργαςίεσ). 

 Αρκετζσ φορζσ πολλά ςυνεργεία εργάηονται παράλλθλα χωρίσ να υπάρχει 

μεταξφ τουσ κάποιοσ ςυντονιςμόσ ι ςυνεργαςία ςε ότι αφορά τα μζτρα 

αςφάλειασ με αποτζλεςμα οι ςυνκικεσ να γίνονται ιδιαίτερα επιβλαβείσ (π.χ. 

εργαςία ςυνεργείου εγκατάςταςθσ ανελκυςτιρων ταυτόχρονα με εργαςία 

πλακάδων όπου λόγω των εργαςιϊν ςτα φρεάτια των ανελκυςτιρων ζχουν 

αφαιρεκεί από αυτά οι προςτατευτικζσ διατάξεισ ζναντι πτϊςθσ ενϊ 

ταυτόχρονα τοποκετοφνται πλακάκια κοντά ςτα φρεάτια του ανελκυςτιρα). 

 Σφνκεςθ των ςυνεργείων ςε μεγάλθ πλειοψθφία από αλλοδαποφσ που δεν 

γνωρίηουν καλά τθν γλϊςςα και τθν τζχνθ των εργαςιϊν με αποτζλεςμα τθν 
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εμφάνιςθ προβλθμάτων επικοινωνίασ που αυξάνουν τθν επικινδυνότθτα 

δθλαδι τθν πικανότθτα εμφάνιςθσ ατυχιματοσ. 

 Μθ φπαρξθ επίςθμων εγγράφων μεταξφ των ομάδων του ζργου θ οποία 

οδθγεί κάποιεσ από αυτζσ ςτθ μθ τιρθςθ των μζτρων αςφάλειασ λόγω των 

αντίςτοιχων οικονομικϊν οφελϊν ι τθσ ανάγκθσ για ταχφτθτα παράδοςθσ τθσ 

εργαςίασ.  

Τισ ανωτζρω ενδεικτικζσ δυςκολίεσ αντιμετωπίηουν όλοι οι παράγοντεσ ενόσ τεχνικοφ 

ζργου που ζχουν ευκφνθ ςε αυτό. Ζτςι είναι φανερι θ ανάγκθ φπαρξθσ ενόσ ςχεδίου 

εργαςιϊν του οποίου θ τιρθςθ κα επιτρζπει τον κατάλλθλο ςυντονιςμό των εργαςιϊν των 

ςυνεργείων και τθν τιρθςθ των αναγκαίων και εξαρτϊμενων από τθν εργαςία μεκόδων και 

μζτρων αςφάλειασ, όπωσ και τθν τιρθςθ των αναγκαίων χρονοδιαγραμμάτων τθσ εκτζλεςθσ 

των εργαςιϊν.  

Αυτι τθν ανάγκθ ζχει ςκοπό να ικανοποιιςει το ςχζδιο αςφάλειασ και υγείασ (Σ.Α.Υ) 

το οποίο αποτελεί απαίτθςθ τθσ νομοκεςίασ βάςει του Ρ.Δ. 305/1996, ([7]).  

Σκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι να γίνει μία κατά το δυνατόν πλιρθσ ανάπτυξθ 

όςον αφορά το κζμα του ςχεδίου αςφάλειασ και υγείασ (Σ.Α.Υ), ζτςι ϊςτε ο αναγνϊςτθσ τθσ 

να ζχει μία κατά το δυνατόν πλιρθ εικόνα των κεμάτων που αφοροφν τθν εκπόνθςθ και 

ςφνταξθ ενόσ Σ.Α.Υ. 

 Ζτςι ςτθν παροφςα εργαςία κα υπάρξει εκτενισ ζκκεςθ όςων αφοροφν τθ ςφνταξθ 

του Σ.Α.Υ, όπωσ: 

 Αναφορά ςτθν Ελλθνικι Νομοκεςία 

 Οδθγίεσ για τθ ςφνταξθ του Σ.Α.Υ 

 Αξιολόγθςθ ενόσ Σ.Α.Υ για καταςκευαςτικό ζργο ςτθν Ελλάδα. 

 Αναφορά ςτισ απαιτιςεισ από το Σ.Α.Υ για χϊρεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

 Αξιολόγθςθ ενόσ Σ.Α.Υ για καταςκευαςτικό ζργο ςε χϊρα τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ. 

 Ραράκεςθ ομοιοτιτων και διαφορϊν μεταξφ Ελλθνικοφ και Ευρωπαϊκοφ Σ.Α.Υ.  
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 Αξιολόγθςθ τθσ εφαρμογισ του Σ.Α.Υ ςε καταςκευαςτικά ζργα. 

 Ρροτάςεισ για βελτίωςθ τθσ εφαρμογισ του Σ.Α.Υ. ςτον Ελλθνικό χϊρο. 

1.2. Οριςμοί παραγόντων τεχνικοφ ζργου 
 

 Με τον νόμο 1396/1983, ([7]), ειςάγονται από τθν νομοκεςία οι οριςμοί των ομάδων 

των παραγόντων με οριςμζνθ κζςθ και κακικοντα ςε ζνα τεχνικό ζργο: 

 ΣΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΟ. Κάκε εργοταξιακι καταςκευι οριςμζνθσ χρονικισ διάρκειασ, όπωσ 

ανζγερςθ, προςκικθ, επιςκευι, κακαίρεςθ, Θ/Μ εγκατάςταςθ. 

 ΚΤΡΙΟ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ. Ο κφριοσ, ο νομζασ ι ο κάτοχοσ του ακινιτου ςτο οποίο φςτερα 

από εντολι του και για λογαριαςμό του εκτελείται τεχνικό ζργο. 

 ΕΡΓΟΛΑΒΟ. Ρρόςωπο που ςυμβάλλεται με μίςκωςθ ζργου με τον κφριο του ζργου, 

ανεξάρτθτα από τθν ιδιότθτα με τθν οποία φζρεται αςφαλιςμζνοσ ςε αςφαλιςτικό 

οργανιςμό.  

 ΤΠΕΡΓΟΛΑΒΟ. Ρρόςωπο που ςυμβάλλεται με μίςκωςθ ζργου με τον εργολάβο και 

αναλαμβάνει τθν εκτζλεςθ ολόκλθρου του ζργου ι τμιματοσ του ανεξάρτθτα από τθν 

ιδιότθτα με τθν οποία φζρεται αςφαλιςμζνοσ ςε αςφαλιςτικό οργανιςμό. 

Υπεργολάβοσ είναι επίςθσ και το πρόςωπο που ςυμβάλλεται με μίςκωςθ ζργου με 

άλλον υπεργολάβο και αναλαμβάνει τθν εκτζλεςθ τεχνικοφ ζργου ι τμιματοσ του. 

 ΜΕΛΕΣΘΣΘ. Ρρόςωπο που με ςφμβαςθ με τον κφριο του ζργου ζχει εκπονιςει τθ 

μελζτθ του τεχνικοφ ζργου, θ οποία ζχει εγκρικεί από τθν αρμόδια αρχι. 

 ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ. Ρρόςωπο που με ςφμβαςθ με τον κφριο του ζργου και ςφμφωνα με τισ 

ιςχφουςεσ διατάξεισ αναλαμβάνει τθν επίβλεψθ τθσ εφαρμογισ τθσ μελζτθσ και τθσ 

εκτζλεςθσ τεχνικοφ ζργου ι τμιματοσ του. 

Επιπλζον από το Ρ.Δ. 305/1996, ([7]), δίνεται ο οριςμόσ των ακόλουκων φυςικϊν 

προςϊπων με ςυγκεκριμζνα κακικοντα ςε ζνα εργοτάξιο: 

 ΕΡΓΟΔΟΣΘ. Κάκε φυςικό ι νομικό πρόςωπο το οποίο ςυνδζεται με ςχζςθ εργαςίασ 

με τον εργαηόμενο και εν προκειμζνω ο εργολάβοσ ι υπεργολάβοσ, χωρίσ να 
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αποκλείεται και ο κφριοσ του ζργου όταν αυτόσ ςυνδζεται απευκείασ με ςχζςθ 

εργαςίασ με τον εργαηόμενο. 

 ΕΡΓΑΗΟΜΕΝΟ. Κάκε πρόςωπο που απαςχολείται από ζναν εργοδότθ με 

οποιαδιποτε ςχζςθ εργαςίασ ςυμπεριλαμβανομζνων των αςκοφμενων και των 

μακθτευομζνων. 

 ΕΚΠΡΟΩΠΟ ΣΩΝ ΕΡΓΑΗΟΜΕΝΩΝ. Κάκε εκλεγμζνο πρόςωπο με ειδικι αρμοδιότθτα 

ςε κζματα προςταςίασ τθσ αςφάλειασ και τθσ υγείασ των εργαηόμενων, ςφμφωνα με 

τθν κείμενθ νομοκεςία, για να εκπροςωπεί τουσ εργαηόμενουσ, όςον αφορά τα 

ηθτιματα προςταςίασ τθσ αςφάλειασ και τθσ υγείασ κατά τθν εργαςία. 

 ΑΤΣΟΑΠΑΧΟΛΟΤΜΕΝΟ. Κάκε άτομο εκτόσ εργοδοτϊν και εργαηομζνων, όπωσ 

αυτοί ορίηονται με τθν κείμενθ νομοκεςία, το οποίο με τθν επαγγελματικι του 

δραςτθριότθτα ςυμβάλλει ςτθν εκτζλεςθ του ζργου. 

1.3. υντονιςτισ κατά τθν μελζτθ – χζδιο αςφάλειασ κ υγείασ 

(.Α.Τ) – Οριςμοί - Απαιτιςεισ 
 

 Με το ΡΔ 305/1996, ([7]), που είναι θ εναρμόνιςθ τθσ εκνικισ μασ νομοκεςίασ με τθν 

οδθγία 92/57 τθσ Ε.Ο.Κ. ειςάγεται θ ανάγκθ ςφνταξθσ Σχεδίου Αςφάλειασ και Υγείασ (Σ.Α.Υ) 

και Φακζλου Αςφάλειασ και Υγείασ (Φ.Α.Υ.) και οι ζννοιεσ του Συντονιςτι ςτθ φάςθ τθσ 

μελζτθσ και του Συντονιςτι ςτθ φάςθ τθσ εκτζλεςθσ ενόσ τεχνικοφ ζργου. 

 Οι ςυντονιςτζσ πρζπει να υπάρχουν όταν κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου είναι παρόντα 

πολλά ςυνεργεία και τα κακικοντα που ζχουν τουσ ανατίκενται εγγράφωσ από τον Γενικό 

Εργολάβο ι από τον Κφριο του Ζργου όταν δεν υπάρχει Γενικόσ Εργολάβοσ. Από τθ φάςθ τθσ 

μελζτθσ ενόσ ζργου ο Γενικόσ Εργολάβοσ ι, αν δεν υφίςταται τζτοιοσ, ο Κφριοσ του ζργου ζχει 

τθν ευκφνθ για τθ ςφνταξθ των Σ.Α.Υ. και Φ.Α.Υ.  

 Πςον αφορά το Σ.Α.Υ. τθ ςφνταξθ του τθν αναλαμβάνει ο Συντονιςτισ Μελζτθσ. Ωσ 

Συντονιςτισ Μελζτθσ για κζματα Αςφάλειασ και Υγείασ μπορεί να αναλάβει το άτομο που 

ζχει δικαίωμα υπογραφισ τθσ ςυγκεκριμζνθσ μελζτθσ που υποβάλλεται για ζκδοςθ 
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οικοδομικισ άδειασ. Κακικοντα του είναι θ ςφνταξθ και υπογραφι των Σ.Α.Υ. και Φ.Α.Υ. και  ο 

ςυντονιςμόσ των γενικϊν αρχϊν πρόλθψθσ ςε κζματα Αςφάλειασ και Υγείασ ςτθ φάςθ τθσ 

εκπόνθςθσ τθσ μελζτθσ ςε ςυνεργαςία με τον Εργολάβο ι Υπεργολάβο ολόκλθρου του ζργου 

και τον μελετθτι. Ο ρόλοσ του ςυντονιςτι μελζτθσ είναι ςθμαντικόσ για τθ ςυνεργαςία του με 

τουσ μελετθτζσ και καταςκευαςτζσ, για τθν επίδραςθ του ςτισ αρχιτεκτονικζσ – τεχνικζσ – 

οργανωτικζσ επιλογζσ, για τον προγραμματιςμό φάςεων των εργαςιϊν και για τον κακοριςμό 

των διαδοχικϊν και ταυτόχρονων εργαςιϊν που αποτυπϊνονται ςτο Σ.Α.Υ. Αν δεν απαιτείται 

ςυντονιςτισ μπορεί ο μελετθτισ ι άλλο άτομο που ζχει δικαίωμα υπογραφισ τθσ μελζτθσ του 

ζργου να αναλάβει τισ ωσ άνω υποχρεϊςεισ μετά από ζγγραφθ ανάκεςθ από τον Γενικό 

Εργολάβο ι αν δεν υπάρχει τζτοιοσ μετά από ζγγραφθ ανάκεςθ από τον Κφριο του ζργου.   

 Πςον αφορά τθν παροφςα εργαςία το Σ.Α.Υ. αποτελεί μία μελζτθ που αποςκοπεί ςτθν 

πρόλθψθ και τον περιοριςμό των κινδφνων για τουσ εργαηόμενουσ και για τουσ τρίτουσ κατά 

τθ διάρκεια τθσ καταςκευισ του ζργου. 

 Θ υποχρζωςθ εκπόνθςθσ του Σ.Α.Υ. υπάρχει όταν, ([7]): 

1. Απαιτείται ςυντονιςτισ ςτθ φάςθ τθσ μελζτθσ, δθλαδι όταν κα ζχουμε ςτθν 

καταςκευι ταυτόχρονθ απαςχόλθςθ περιςςοτζρων από ζνα ςυνεργείων. 

2. Πταν οι εργαςίεσ που κα γίνουν ζχουν ιδιαίτερουσ κινδφνουσ όπωσ αυτζσ ορίηονται 

ςτο παράρτθμα II, άρκρο 12, Ρ.Δ. 305/96, δθλαδι για τισ ακόλουκεσ εργαςίεσ: 

 Εργαςίεσ που εκκζτουν τουσ εργαηόμενουσ ςε κινδφνουσ καταπλάκωςθσ, βφκιςθσ 

ςε άμμο/λάςπθ ι πτϊςθσ από φψοσ, οι οποίοι επιδεινϊνονται ιδιαίτερα από τθ 

φφςθ τθσ δραςτθριότθτασ ι των μεκόδων που χρθςιμοποιοφνται ι από το 

περιβάλλον τθσ κζςθσ εργαςίασ ι του ζργου. 

 Εργαςίεσ που εκκζτουν τουσ εργαηόμενουσ ςε χθμικζσ ι βιολογικζσ ουςίεσ οι 

οποίεσ παρουςιάηουν ιδιαίτερο κίνδυνο για τθν αςφάλεια και υγεία των 

εργαηόμενων ι για τισ οποίεσ απαιτείται ιατρικι παρακολοφκθςθ των 

εργαηόμενων ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ. 

 Εργαςίεσ με ιοντίηουςεσ ακτινοβολίεσ οι οποίεσ απαιτοφν τον κακοριςμό 

ελεγχόμενων ι επιτθροφμενων περιοχϊν όπωσ αυτζσ ορίηονται ςτο άρκρο 20 τθσ 
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Κ.Υ.Α. Α2 ςτ./1539/13-5-85 «Βαςικοί κανόνεσ προςταςίασ του πλθκυςμοφ και των 

εργαηομζνων από τουσ κινδφνουσ που προκφπτουν από ιοντίηουςεσ ακτινοβολίεσ 

ςε ςυμμόρφωςθ προσ τισ οδθγίεσ 80/836/ΕΥΑΤΟΜ τθσ 15θσ Ιουλίου 1980 και 

84/467/ΕΥΑΤΟΜ τθσ 3θσ Σεπτεμβρίου 1984». 

 Εργαςίεσ κοντά ςε θλεκτρικοφσ αγωγοφσ υψθλισ και μζςθσ τάςθσ. 

 Εργαςίεσ ςε μζρθ όπου υπάρχει κίνδυνοσ πνιγμοφ. 

 Φρζατα, υπόγειεσ χωματουργικζσ εργαςίεσ και ςιραγγεσ. 

 Εργαςίεσ καταδφςεων με αναπνευςτικι ςυςκευι. 

 Εργαςίεσ με κάλαμο πεπιεςμζνου αζρα. 

 Εργαςίεσ που ςυνεπάγονται τθ χριςθ εκρθκτικϊν υλϊν. 

 Εργαςίεσ ςυναρμολόγθςθσ και αποςυναρμολόγθςθσ βαρζων προκατα-

ςκευαςμζνων ςτοιχείων. 

3. Πταν απαιτείται εκ των προτζρων γνωςτοποίθςθ, δθλαδι όταν: 

 Θ διάρκεια των εργαςιϊν είναι μεγαλφτερθ των τριάντα θμερϊν και 

απαςχολοφνται περιςςότεροι από 20 εργαηόμενοι ι 

 Ο προβλεπόμενοσ όγκοσ εργαςίασ είναι πάνω από 500 θμερομίςκια 

Στο Σ.Α.Υ. πρζπει να περιγράφονται και να διευκρινίηονται οι κανόνεσ που κα 

εφαρμόηονται ςτο εργοτάξιο, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ δραςτθριότθτεσ και κα πρζπει να 

γίνεται περιγραφι των ειδικϊν μζτρων που κα λαμβάνονται για τισ ανωτζρω αναφερόμενεσ 

επικίνδυνεσ εργαςίεσ. Ακόμθ κα πρζπει να περιλαμβάνονται ςτοιχεία για, ([7]): 

 Τθν προςπζλαςθ ςτο εργοτάξιο και τισ κζςεισ εργαςίασ. 

 Τθν ανάλυςθ τθσ πορείασ τθσ καταςκευισ ςε φάςεισ. 

 Τθν κυκλοφορία πεηϊν και οχθμάτων εντόσ του εργοταξίου. 

 Τθν ανάλυςθ των μεκόδων εργαςίασ ανά φάςθ. 

 Τον κακοριςμό χϊρων αποκικευςθσ υλικϊν και τρόπου αποκομιδισ αχριςτων. 

 Τισ ςυνκικεσ αποκομιδισ επικίνδυνων υλικϊν. 

 Τθ διευκζτθςθ χϊρων υγιεινισ. 

 Τθ διευκζτθςθ χϊρων εςτίαςθσ και πρϊτων βοθκειϊν. 
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 Τθ μελζτθ καταςκευισ ικριωμάτων όταν δεν περιγράφεται από τισ ιςχφουςεσ 

διατάξεισ.  

Επιπλζον ςτο Σ.Α.Υ. πρζπει να αποτυπϊνεται θ διαδικαςία τθσ ςυνεργαςίασ 

Καταςκευαςτϊν, Μελετθτϊν και Συντονιςτϊν Μελζτθσ. 

Σε αυτό το ςθμείο κα πρζπει να αναφερκεί ότι ςχεδόν πάντα ςτθν καταςκευι των 

τεχνικϊν ζργων κα πρζπει να γίνεται ανακεϊρθςθ και εμπλουτιςμόσ του Σ.Α.Υ. με τθν πρόοδο 

των εργαςιϊν ςε ςυνάρτθςθ με τισ αλλαγζσ τθσ αρχικισ μελζτθσ, του επίπεδου εξειδίκευςθσ – 

εμπειρίασ – ςφνκεςθσ του προςωπικοφ, των καιρικϊν ςυνκθκϊν, των νζων δεδομζνων που 

προκφπτουν ςτθν καταςκευι κλπ.  

1.4. ΤΝΣΟΝΙΣΘ ΚΑΣΑ ΣΘΝ ΕΚΣΕΛΕΘ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 
 

 Σε ζνα εργοτάξιο όπου είναι παρόντα πολλά ςυνεργεία πρζπει ςφμφωνα με το Ρ.Δ. 

305/1996, ([7]), να ορίηεται ζνασ ι περιςςότεροι ςυντονιςτζσ ςε κζματα αςφάλειασ και 

υγείασ κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου με ευκφνθ του οριςμοφ από τον εργολάβο ολόκλθρου 

του ζργου ι αν δεν υπάρχει εργολάβοσ του ζργου με ευκφνθ του κφριου του ζργου.  

 Τα προςόντα των ςυντονιςτϊν αςφάλειασ και υγείασ κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου 

είναι αυτά που προβλζπονται και για τουσ Τεχνικοφσ Αςφάλειασ (βλζπε Νόμο 3850/2010). 

Στουσ ςυντονιςτζσ αςφάλειασ και υγείασ μπορεί να ανατεκοφν το ζργο και οι αρμοδιότθτεσ 

του τεχνικοφ αςφάλειασ αλλά ςε αυτι τθν περίπτωςθ ο χρόνοσ απαςχόλθςθσ δεν 

ςυμψθφίηεται αλλά υπολογίηεται και εκτελείται ανεξάρτθτα. 

 Οι ςυντονιςτζσ αςφάλειασ και υγείασ κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου ζχουν τα 

ακόλουκα κακικοντα, ([7]): 

 Συντονίηουν τθν εφαρμογι των γενικϊν αρχϊν πρόλθψθσ και αςφάλειασ ςτισ τεχνικζσ 

ι/και ςτισ οργανωτικζσ επιλογζσ, προκειμζνου να προγραμματίηονται οι διάφορεσ 

εργαςίεσ ι φάςεισ εργαςίασ που διεξάγονται ταυτόχρονα ι διαδοχικά και βοθκοφν 

ςτθν πρόβλεψθ τθσ διάρκειασ εκτζλεςθσ των διαφόρων εργαςιϊν ι φάςεων εργαςίασ. 
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 Συντονίηουν τθν εφαρμογι των ςχετικϊν διατάξεων με ςκοπό οι εργολάβοι – 

υπεργολάβοι – αυτοαπαςχολοφμενοι να εφαρμόηουν τισ διατάξεισ των υποχρεϊςεων 

των εργοδοτϊν και να εφαρμόηουν το ςχζδιο αςφάλειασ και υγείασ. 

 Αναπροςαρμόηουν ι μεριμνοφν για τθν αναπροςαρμογι του Σ.Α.Υ. και του φακζλου 

αςφάλειασ και υγείασ. 

 Οργανϊνουν μαηί με τον τεχνικό αςφάλειασ και το γιατρό εργαςίασ τθ ςυνεργαςία 

μεταξφ των εργολάβων και υπεργολάβων, ςυμπεριλαμβανομζνων και εκείνων που 

διαδζχονται ο ζνασ τον άλλο ςτο εργοτάξιο, και το ςυντονιςμό των δραςτθριοτιτων 

για τθν προςταςία των εργαηομζνων και τθν πρόλθψθ των ατυχθμάτων και των 

επαγγελματικϊν αςκενειϊν, κακϊσ και τθν αμοιβαία ενθμζρωςθ τουσ όταν πολλζσ 

επιχειριςεισ μοιράηονται τον ίδιο χϊρο εργαςίασ, μεριμνϊντασ για τθν ςυμμετοχι 

εφόςον υπάρχει ανάγκθ των αυτοαπαςχολοφμενων. 

 Συντονίηουν τθν εποπτεία για τθν ορκι εφαρμογι των εργαςιακϊν διαδικαςιϊν. 

 Λαμβάνουν τα αναγκαία μζτρα ϊςτε να επιτρζπεται θ είςοδοσ ςτο εργοτάξιο μόνο ςτα 

πρόςωπα που ζχουν τθ ςχετικι άδεια. 

 Συνεργάηονται με τον τεχνικό αςφάλειασ και το γιατρό εργαςίασ κακόλθ τθ διάρκεια 

απαςχόλθςθσ ςτο εργοτάξιο και ηθτοφν τθ γνϊμθ τουσ κάκε φορά που κρίνουν 

απαραίτθτο. 

1.5. Τποχρεϊςεισ εργοδοτϊν και άλλων ομάδων προςϊπων 
 

 Το Ρ.Δ. 305/96, ([7]), ορίηει τισ γενικζσ υποχρεϊςεισ των εργοδοτϊν οι οποίεσ και 

εμφανίηονται ςε αυτό το ςθμείο τθσ εργαςίασ ϊςτε να υπάρχει μία πλθρότθτα όςον αφορά 

τουσ οριςμοφσ και τα κακικοντα αυτϊν που εμπλζκονται ςε ζνα τεχνικό ζργο κακϊσ από τα 

κακικοντα τουσ προκφπτουν και οι ενζργειεσ που κάνουν ςφμφωνα με το Σ.Α.Υ. κατά τθν 

εκτζλεςθ του ζργου. 

 Κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου οι προβλεπόμενεσ από τον Νόμο 3850/2010 γενικζσ 

αρχζσ πρόλθψθσ, βάςει των οποίων οι εργοδότεσ ςτα πλαίςια των ευκυνϊν τουσ λαμβάνουν 

τα αναγκαία μζτρα για τθν προςταςία τθσ αςφάλειασ και υγείασ των εργαηομζνων 
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ςυμπεριλαμβανομζνων των δραςτθριοτιτων πρόλθψθσ των επαγγελματικϊν κινδφνων, 

ενθμζρωςθσ και κατάρτιςθσ κακϊσ και τθσ δθμιουργίασ τθσ απαραίτθτθσ οργάνωςθσ και τθσ 

παροχισ των αναγκαίων μζςων, εφαρμόηονται κυρίωσ όςον αφορά, ([7]): 

 Τθ διατιρθςθ του εργοταξίου ςε ικανοποιθτικι κατάςταςθ από άποψθ τάξθσ και 

υγιεινισ. 

 Τθν επιλογι τθσ τοποκζτθςθσ των κζςεων εργαςίασ, εν όψει των ςυνκθκϊν 

πρόςβαςθσ ςτισ κζςεισ αυτζσ, κακϊσ και τον κακοριςμό των οδϊν ι ηωνϊν 

μετακίνθςθσ ι κυκλοφορίασ. 

 Τισ ςυνκικεσ μεταφοράσ των διαφόρων υλικϊν. 

 Τθν τακτικι ςυντιρθςθ, τον ζλεγχο πριν από τθν ζναρξθ τθσ λειτουργίασ και τον 

περιοδικό ζλεγχο των εγκαταςτάςεων και των μθχανικϊν διατάξεων, ϊςτε να 

αποφεφγονται οι ατζλειεσ που κα μποροφςαν να βλάψουν τθν αςφάλεια και τθν υγεία 

των εργαηομζνων. 

 Τθν οριοκζτθςθ και τθ διευκζτθςθ των ηωνϊν αποκικευςθσ και εναπόκεςθσ των 

διαφόρων υλικϊν, ειδικότερα εφόςον πρόκειται για επικίνδυνα υλικά ι ουςίεσ. 

 Τισ ςυνκικεσ αποκομιδισ των επικίνδυνων υλικϊν που χρθςιμοποιικθκαν. 

 Τθν αποκικευςθ και τθ διάκεςθ ι τθν αποκομιδι των απορριμμάτων και των 

αχριςτων υλικϊν. 

 Τθν αναπροςαρμογι, ανάλογα με τθν πορεία των εργαςιϊν ςτο εργοτάξιο, τθσ 

πραγματικισ διάρκειασ για τα διάφορα είδθ ι ςτάδια εργαςίασ. 

 Τθν ςυνεργαςία μεταξφ των εργοδοτϊν και των αυτοαπαςχολοφμενων. 

 Τισ αλλθλεπιδράςεισ με δραςτθριότθτεσ εκμετάλλευςθσ ςτο χϊρο μζςα ι κοντά ςτον 

οποίο ζχει εγκαταςτακεί το εργοτάξιο 

 Επιπλζον για να διαφυλάξουν τθν αςφάλεια και τθν υγεία ςτο εργοτάξιο οι εργολάβοι 

ι/και υπεργολάβοι ι ο κφριοσ του ζργου όταν ζχει εργαηόμενουσ του ςτο εργοτάξιο 

λαμβάνουν μζτρα αςφάλειασ ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία και λαμβάνουν 

υπόψθ τισ υποδείξεισ των ςυντονιςτϊν για κζματα αςφάλειασ και υγείασ. 

Επιπλζον,  όλοι οι εργοδότεσ ζχουν τισ υποχρεϊςεισ που ορίηει το Ρ.Δ. 395/1994, ([7]), για 

τθ χριςθ εξοπλιςμοφ εργαςίασ και αυτζσ που ορίηει το Ρ.Δ. 396/1994, ([7]), για τθ χριςθ 
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μζςων ατομικισ προςταςίασ. Επιπρόςκετα οι αυτοαπαςχολοφμενοι ζχουν τισ υποχρεϊςεισ 

που ορίηει ο Νόμοσ 3850/2010 για εργοδότεσ που μοιράηονται τον ίδιο χϊρο εργαςίασ, τισ 

γενικζσ υποχρεϊςεισ των εργοδοτϊν όπωσ αυτζσ δόκθκαν ανωτζρω και τθν υποχρζωςθ 

τιρθςθσ των προδιαγραφϊν ςε μζτρα αςφάλειασ και υγείασ που ορίηει το Ρ.Δ. 305/1996.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΘΝ ΕΛΛΘΝΙΚΘ ΝΟΜΟΘΕΙΑ ΓΙΑ ΣΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 

 

2.1 ΕΠΙΚΟΠΘΘ ΕΛΛΘΝΙΚΘ ΝΟΜΟΘΕΙΑ 
 

 Θ υπάρχουςα ελλθνικι νομοκεςία καλφπτει όλεσ ςχεδόν τισ περιπτϊςεισ για τθν 

πρόλθψθ των εργατικϊν ατυχθμάτων κακϊσ τα νομοκετιματα αποτελοφν κατά κάποιο τρόπο 

μία πλιρθ ζκκεςθ καταγραφισ και αναφοράσ του τρόπου αντιμετϊπιςθσ των κινδφνων κατά 

τθν εργαςία. Βάςει αυτϊν των νομοκετθμάτων ορίηονται τα μζτρα αςφάλειασ που 

περιγράφει κάκε Σ.Α.Υ. οπότε για λόγουσ πλθρότθτασ κρίνεται χριςιμθ θ παράκεςθ 

κατωτζρω των κυριότερων νομοκετθμάτων του Υπουργείου Εργαςίασ που είναι το κατεξοχιν 

αρμόδιο για τον ζλεγχο των μζτρων για τθν Αςφάλεια και Υγεία ςτα Τεχνικά Ζργα, ([7]): 

 Π.Δ. 22-12-1933: «Ρερί Αςφάλειασ εργατϊν και υπαλλιλων εργαηόμενων επί φορθτϊν 

κλιμάκων»  

 Π.Δ. 95/1978: «Ρερί μζτρων υγιεινισ και αςφάλειασ των απαςχολουμζνων εισ 

εργαςίασ ςυγκολλιςεων» 

 Π.Δ. 778/1980: «Ρερί μζτρων αςφαλείασ κατά τθν εκτζλεςθ οικοδομικϊν εργαςιϊν» 

 Π.Δ. 1073/1981: «Ρερί μζτρων αςφάλειασ κατά τθν εκτζλεςθ εργαςιϊν εισ εργοτάξια 

οικοδομϊν και πάςθσ φφςεωσ ζργων αρμοδιότθτασ πολιτικοφ μθχανικοφ» 

 Ν. 1396/1983: «Υποχρεϊςεισ λιψθσ και τιρθςθσ των μζτρων αςφάλειασ ςτισ 

οικοδομζσ και τα λοιπά ιδιωτικά ζργα» 

 Τ.Α. 130646/1984: «Θμερολόγιο μζτρων αςφάλειασ (Θ.Μ.Α)» 

 Ν. 1430/1984: «Κφρωςθ τθσ υπ’ αρικμό 62 Διεκνοφσ Σφμβαςθσ Εργαςίασ, που αφορά 

τισ διατάξεισ αςφάλειασ ςτθν οικοδομικι βιομθχανία και τθ ρφκμιςθ κεμάτων που 

ζχουν ςχζςθ με αυτιν» 



18 
 

 Ν. 1568/85: «Υγιεινι και αςφάλεια των εργαηομζνων (ςυμπλθρϊςεισ και 

τροποποιιςεισ Ν. 1768/88 και Ν. 1682/87)» 

 Π.Δ. 294/1988: «Ελάχιςτοσ χρόνοσ απαςχόλθςθσ Τ.Α και Γ.Ε., επίπεδο γνϊςεων και 

ειδικότθτα Τ.Α. για τισ επιχειριςεισ, εκμεταλλεφςεισ και εργαςίεσ του άρκρου 1 

παράγραφοσ 1 του Ν. 1568/85 «Υγιεινι και Αςφάλεια των εργαηομζνων»» 

 Π.Δ. 70 α/88: «Ρροςταςία των εργαηομζνων που εκτίκενται ςτον αμίαντο κατά τθν 

εργαςία, όπωσ ιςχφει με τθν τροποποίθςθ του με το Ρ.Δ. 175/1997 

 Π.Δ. 225/1989: «Υγιεινι και Αςφάλεια ςτα υπόγεια τεχνικά ζργα» 

 ΚΤΑ 16440/Φ.10.4./445/1993: «Κανονιςμόσ παραγωγισ και διάκεςθσ ςτθν αγορά 

ςυναρμολογοφμενων μεταλλικϊν ςτοιχείων για τθν αςφαλι καταςκευι και χριςθ 

μεταλλικϊν ςκαλωςιϊν» 

 Π.Δ. 395/94: «Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ Α + Υ για τθ χρθςιμοποίθςθ εξοπλιςμοφ 

εργαςίασ από τουσ εργαηόμενουσ ςε ςυμμόρφωςθ με τθν οδθγία του Συμβουλίου 

89/655/ΕΟΚ» 

 Π.Δ. 89/1999: Τροποποίθςθ και ςυμπλιρωςθ του Ρ.Δ. 395/94 

 Π.Δ. 304/2000: Τροποποίθςθ του Ρ.Δ. 395/94 

 Π.Δ. 155/2004:   Τροποποίθςθ του Ρ.Δ. 395/94 

 Π.Δ. 396/1994: «Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ αςφάλειασ και υγείασ για τθ χριςθ από 

τουσ εργαηόμενουσ εξοπλιςμϊν ατομικισ προςταςίασ κατά τθν εργαςία ςε 

ςυμμόρφωςθ προσ τθν οδθγία του Συμβουλίου 89/656/ΕΟΚ» 

 Π.Δ. 397/1994: «Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ Α + Υ κατά τθ χειρωνακτικι διακίνθςθ 

φορτίων που ςυνεπάγεται κίνδυνο ιδίωσ για τθ ράχθ και τθν οςφυϊκι χϊρα των 

εργαηόμενων ςε ςυμμόρφωςθ προσ τθν οδθγία του Συμβουλίου 90/269/ΕΟΚ» 

 Π.Δ. 105/95: «Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ για τθ ςιμανςθ αςφάλειασ ι / και υγείασ ςτθν 

εργαςία ςε ςυμμόρφωςθ με τθν οδθγία 92/58/ΕΟΚ» 

 Π.Δ. 17/96: «Μζτρα για τθ βελτίωςθ τθσ αςφάλειασ και τθσ υγείασ των εργαηομζνων 

κατά τθν εργαςία ςε ςυμμόρφωςθ με τισ οδθγίεσ 29/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ» 
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 Π.Δ. 305/96: «Ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ αςφάλειασ και υγείασ που πρζπει να 

εφαρμόηονται ςτα προςωρινά ι κινθτά εργοτάξια ςε ςυμμόρφωςθ προσ τθν οδθγία 

2/57/ΕΟΚ»  

Στισ επόμενεσ παραγράφουσ κα γίνει αναφορά ςτα Ρ.Δ. 305/96, 1073/81, 778/80, 225/89, 

395/94, 89/99, 396/94, και 155/2004 που είναι αυτά που κυρίωσ περιγράφουν τισ  απαιτιςεισ 

και προδιαγραφζσ των μζτρων αςφάλειασ και υγείασ κατά τθν εργαςία που πρζπει να 

εφαρμόηονται ςτα Τεχνικά Ζργα. 

2.2. ΣΟ Π.Δ. 305/96 
 

 Το Ρ.Δ. 305/96 αποτελεί εναρμόνιςθ τθσ Ελλθνικισ Νομοκεςίασ με τθν οδθγία 92/57 

ΕΟΚ. Αποτελεί μια εκτενι προςπάκεια του κακοριςμοφ τθσ αποδεκτισ οργάνωςθσ ενόσ 

εργοταξίου και των μζτρων αςφάλειασ που πρζπει να τθροφνται ςε αυτό, ([7]). 

 Πςον αφορά τθν οργάνωςθ του εργοταξίου γίνεται αναφορά ςε πρόςωπα που αςκοφν 

οριςμζνο ζργο ςε αυτό και ζχουν ςυγκεκριμζνεσ υποχρεϊςεισ οι οποίεσ αναλφονται ςε αυτό 

το Ρ.Δ. (ΑΝΑΔΟΧΟΣ – ΥΡΕΓΟΛΑΒΟΣ – ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΘΣ κλπ). Αυτι θ αναφορά ζχει ιδθ εκτεκεί 

ςτο Κεφάλαιο 1 τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ. 

 Επιπλζον, γίνεται αναφορά ςτο ςχζδιο αςφάλειασ και υγείασ και ςτο φάκελο 

αςφάλειασ και υγείασ και δίνονται οι απαιτιςεισ από αυτά (ςτο Κεφάλαιο 1 ζχουν δοκεί οι 

απαιτιςεισ από το Σ.Α.Υ.) . Αναφζρονται οι γενικζσ αρχζσ πρόλθψθσ για τθν υγεία και 

αςφάλεια κατά τθ μελζτθ του ζργου, όπωσ ζχουν δοκεί ςτο Κεφάλαιο 1, και οι ελάχιςτεσ 

προδιαγραφζσ για τα μζτρα αςφάλειασ και υγείασ κατά τθν εκτζλεςθ των εργαςιϊν. 

 Οι ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ διαχωρίηονται ςε δφο μζρθ. Το μζροσ Α αναφζρεται για 

τουσ χϊρουσ εντόσ του κτίςματοσ, ενϊ το μζροσ Β αναφζρεται για τισ κζςεισ εργαςίασ εντόσ ι 

εκτόσ του κτίςματοσ μζςα ςτα όρια του εργοταξίου. 
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 το μζροσ Α δίνονται οι απαιτιςεισ για: 

 Σθν κατάςταςθ τθσ καταςκευισ, όπου δίνεται θ ανάγκθ τθσ κατάλλθλθσ 

ςτακεροποίθςθσ των διαφόρων υλικϊν και ςτοιχείων, και κακορίηεται θ ανάγκθ 

αςφαλοφσ πρόςβαςθσ με κατάλλθλο εξοπλιςμό ι με κατάλλθλα μζςα πρόςβαςθσ ςε 

περιοχζσ μειωμζνθσ αντοχισ.   

 Σισ εγκαταςτάςεισ διανομισ ενζργειασ, όπου κακορίηεται ότι θ εγκατάςταςθ κα 

πρζπει να είναι κατάλλθλα μελετθμζνθ για τα φορτία που φζρει και για τουσ 

κινδφνουσ πυρκαγιάσ, ζκρθξθσ και θλεκτροπλθξίασ. 

 Σισ οδοφσ διαφυγισ και εξόδουσ κινδφνου, όπου αναγνωρίηεται θ ανάγκθ 

κακοριςμοφ του αρικμοφ και των διαςτάςεων τουσ κατόπιν μελζτθσ που κα λαμβάνει 

υπόψθ τθ χριςθ, τον αρικμό εργαηόμενων, τισ διαςτάςεισ του εργοταξίου, τον 

χρθςιμοποιοφμενο εξοπλιςμό, και δίνεται και περιγραφι των κατάλλθλων 

οργανωτικϊν μζτρων για τθ χριςθ τουσ. 

 Πυρανίχνευςθ και Πυρόςβεςθ. Σε αυτό το εδάφιο προδιαγράφεται θ ανάγκθ 

φπαρξθσ του κατάλλθλου πυροςβεςτικοφ εξοπλιςμοφ, όπωσ ιςχφει ςφμφωνα με τθν 

κείμενθ νομοκεςία, και θ ανάγκθ τθσ τακτικισ ςυντιρθςθσ του αντίςτοιχου 

εξοπλιςμοφ και τθσ κατάλλθλθσ ςιμανςθσ του.  

 Αεριςμόσ. Εδϊ προδιαγράφεται θ ανάγκθ τθσ φπαρξθσ κατάλλθλου ςυςτιματοσ 

αεριςμοφ, τθσ  ςυνεχοφσ λειτουργίασ του και τθσ κατάλλθλθσ ςυντιρθςθσ και 

ελζγχου του. 

 Ζκκεςθ ςε ειδικοφσ κινδφνουσ. Σε αυτό το εδάφιο δίνονται οι ποιοτικζσ 

προδιαγραφζσ για τθν θχοςτάκμθ του χϊρου εργαςίασ και για τθν εργαςία ςε χϊρο 

που περιζχει επικίνδυνουσ παράγοντεσ.  

 Θερμοκραςία. Τονίηεται θ διατιρθςθ κατάλλθλου περιβάλλοντοσ όςον αφορά τα 

επίπεδα κερμοκραςίασ. 

 Φυςικό και Σεχνθτό φωτιςμό των κζςεων εργαςίασ και των χϊρων και οδϊν 

κυκλοφορίασ όπου δίνονται τα ποιοτικά επικυμθτά χαρακτθριςτικά του φυςικοφ 

φωτιςμοφ και του τεχνικοφ φωτιςμοφ, ενϊ δίνεται και ςυνκικθ για τθν φπαρξθ 

φωτιςμοφ αςφάλειασ. 
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 Θφρεσ – Πφλεσ όπου δίνονται οι ποιοτικζσ προδιαγραφζσ για τισ κφρεσ και πφλεσ που 

μπορεί να ζχει ζνα εργοτάξιο. 

 Οδοί κυκλοφορίασ – Ηϊνεσ κινδφνου όπου προδιαγράφονται ποιοτικά οι οδοί 

κυκλοφορίασ, περιγράφεται θ ανάγκθ υπολογιςμοφ των διαςτάςεων τουσ από 

υπάρχοντεσ κανονιςμοφσ και επιπλζον προδιαγράφονται τα μζτρα που κα πρζπει να 

λαμβάνονται για εργαςίεσ ςε επικίνδυνεσ ηϊνεσ. 

 Αποβάκρεσ και ράμπεσ φόρτωςθσ. Σε αυτό το εδάφιο δίνονται ποιοτικά 

χαρακτθριςτικά που κα πρζπει να πλθροφν οι αποβάκρεσ και οι ράμπεσ φόρτωςθσ. 

 Χϊροσ για τθν ελευκερία κινιςεων ςτισ κζςεισ εργαςίασ Ρροδιαγράφεται θ ανάγκθ 

κατάλλθλθσ επιφάνειασ για τθν εργαςία λαμβάνοντασ υπόψθ τον αρικμό των 

εργαηόμενων και τον εξοπλιςμό που χρθςιμοποιοφν. 

 Πρϊτεσ Βοικειεσ. Σε αυτό το εδάφιο δίνεται θ ανάγκθ φπαρξθσ κατάλλθλου χϊρου 

πρϊτων βοθκειϊν και οι προδιαγραφζσ που κα πρζπει να τθρεί αυτόσ ο χϊροσ. 

 Χϊροι Τγιεινισ και Τγειονομικόσ εξοπλιςμόσ , όπου προδιαγράφονται οι χϊροι 

αποδυτθρίων, ιματιοφυλακίων, ντουσ, νιπτιρων, και αποχωρθτθρίων. 

 Χϊροι ανάπαυςθσ και καταλφματα. Σε αυτό το εδάφιο δίνονται οι απαιτιςεισ που 

κα πρζπει να πλθροφνται από τουσ χϊρουσ ανάπαυςθσ και καταλυμάτων. 

 Ζγκυεσ και γαλουχοφςεσ μθτζρεσ 

 Εργαηόμενοι με ειδικζσ ανάγκεσ. Δίνεται θ ανάγκθ τιρθςθσ προδιαγραφϊν των 

χϊρων εργαςίασ αν υπάρχουν εργαηόμενοι με ειδικζσ ανάγκεσ 

 Περιβάλλον χϊροσ – ςίτιςθ εργαηόμενων 

το μζροσ Β δίνονται οι προδιαγραφζσ για τισ κζςεισ εργαςίασ: 

Α) Εντόσ του κτίςματοσ 

 τακερότθτα αντοχι και ςτερεότθτα. Εδϊ δίνεται θ ανάγκθ μελζτθσ των 

καταςκευϊν ϊςτε να εξαςφαλίηεται ότι ζχουν κατάλλθλθ ςτακερότθτα αντοχι 

και ςτερεότθτα. 

 Θφρεσ κινδφνου. Σε αυτό το εδάφιο προδιαγράφεται θ φορά κίνθςθσ των κυρϊν 

κινδφνου και ο τρόποσ χριςθσ και διατιρθςθσ τουσ. 
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 Εξαεριςμόσ. Δίνονται ποιοτικζσ προδιαγραφζσ για τα αντίςτοιχα ςυςτιματα και θ 

ανάγκθ τακτικοφ κακαριςμοφ τουσ. 

 Θερμοκραςία. Ρεριγράφεται θ ανάγκθ διατιρθςθσ κατάλλθλου κερμικοφ 

περιβάλλοντοσ. 

 Φυςικόσ και Σεχνθτόσ φωτιςμόσ. Δίνεται θ ανάγκθ φπαρξθσ κατάλλθλου 

φυςικοφ και τεχνθτοφ φωτιςμοφ. 

 Δάπεδα – Σοίχοι και Οροφζσ των χϊρων. Δίνονται οι προδιαγραφζσ που κα 

πρζπει να πλθροφν αυτζσ οι καταςκευζσ και θ απαίτθςθ για τθν κατάλλθλθ 

ςυντιρθςθ αυτϊν των εγκαταςτάςεων. 

 Παράκυρα και Φεγγίτεσ. Ρεριγράφεται θ απαίτθςθ ςωςτισ μελζτθσ αυτϊν των 

χϊρων και καλισ ςυντιρθςθσ τουσ.  

 Θφρεσ και Πφλεσ. Δίνεται θ ανάγκθ μελζτθσ τουσ πριν τθ καταςκευι τουσ 

ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ και προδιαγράφονται μζτρα για τθ ςωςτι 

χριςθ τουσ. 

 Οδοί κυκλοφορίασ. Τονίηεται θ ανάγκθ χάραξθσ των οδϊν κυκλοφορίασ με ςαφι 

τρόπο ςτο εργοτάξιο. 

 Κυλιόμενεσ ςκάλεσ και κυλιόμενοι διάδρομοι. Δίνονται οι προδιαγραφζσ των 

ςυςτθμάτων αςφάλειασ αυτϊν των εγκαταςτάςεων. 

 Διαςτάςεισ και όγκοσ αζρα των χϊρων. Δίνεται θ ποιοτικι απαίτθςθ τθσ 

φπαρξθσ κατάλλθλων διαςτάςεων των χϊρων εργαςίασ. 

      Β) Εκτόσ εγκαταςτάςεων 

 τακερότθτα – αντοχι και ευςτάκεια. Εδϊ δίνεται θ απαίτθςθ κατάλλθλθσ 

αντοχισ των καταςκευϊν που γίνονται ςτο ζργο και τισ οποίεσ χρθςιμοποιοφν οι 

εργαηόμενοι για τθν εργαςία τουσ 

 Διανομι Ενζργειασ. Δίνεται θ απαίτθςθ κατάλλθλου ελζγχου και ςυντιρθςθσ 

των εγκαταςτάςεων διανομισ ενζργειασ που γίνονται για να εξυπθρετιςουν τισ 

εργαςίεσ καταςκευισ ςε ζνα εργοτάξιο, όπωσ και θ ανάγκθ απομόνωςθσ τουσ 

από υφιςτάμενεσ εγκαταςτάςεισ τθσ ΔΕΘ (αιωροφμενοι θλεκτροφόροι αγωγοί).  
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 Ατμοςφαιρικζσ επιδράςεισ. Ρροδιαγράφεται θ ανάγκθ προςταςίασ των 

εργαηόμενων από βλαβερζσ ατμοςφαιρικζσ ςυνκικεσ. 

 Πτϊςεισ αντικειμζνων. Δίνεται θ απαίτθςθ τθσ προςταςίασ των εργαηόμενων 

από τον κίνδυνο τραυματιςμοφ τουσ από τθν πτϊςθ αντικειμζνων κατά τθν 

εργαςία τουσ.  

 Πτϊςεισ από φψοσ. Δίνονται οι προδιαγραφζσ μζτρων αςφάλειασ για εργαςίεσ 

όπου υπάρχει κίνδυνοσ πτϊςθσ από φψοσ. 

 Ικριϊματα και κλίμακεσ. Ρεριγράφονται τα μζτρα αςφάλειασ για εργαςίεσ με 

ικριϊματα ι φορθτζσ κλίμακεσ όπωσ και θ ανάγκθ τακτικισ επικεϊρθςθσ αυτϊν 

των εγκαταςτάςεων από τον επιβλζποντα μθχανικό. 

 υςκευζσ ανφψωςθσ. Δίνονται οι απαιτιςεισ μζτρων αςφάλειασ για τισ 

εργαςίεσ με μθχανζσ ανφψωςθσ και θ ανάγκθ κατάλλθλου ςχεδιαςμοφ, 

κατάλλθλθσ ςυντιρθςθσ και κατάλλθλθσ χριςθσ αυτϊν των εξοπλιςμϊν. 

 Οχιματα, χωματουργικά μθχανιματα και μθχανιματα διακίνθςθσ υλικϊν. 

Ρεριγράφεται θ ανάγκθ φπαρξθσ για τα κατάλλθλα μζτρα χριςθσ, ςυντιρθςθσ, 

εκπαίδευςθσ των εργαηόμενων και για τουσ κατάλλθλουσ μθχανιςμοφσ 

αςφάλειασ αυτϊν των εξοπλιςμϊν  

 Εγκαταςτάςεισ – μθχανζσ – εξοπλιςμόσ. Δίνονται απαιτιςεισ που κα πρζπει να 

πλθροφνται από τθ ςχεδίαςθ και χριςθ μζχρι και τθν εκπαίδευςθ των 

εργαηόμενων που χρθςιμοποιοφν τουσ εξοπλιςμοφσ. 

 Εκςκαφζσ, φρζατα, χωματουργικζσ και υπόγειεσ εργαςίεσ, ςιραγγεσ. 

Ρεριγράφονται τα μζτρα αςφάλειασ που κα πρζπει να τθροφνται για εργαςίεσ 

ςε αυτοφσ τουσ χϊρουσ. 

 Εργαςίεσ κατεδάφιςθσ. Δίνεται θ ανάγκθ επίβλεψθσ αυτϊν των εργαςιϊν από 

κατάλλθλο πρόςωπο όπωσ ορίηεται με τθν ιςχφουςα νομοκεςία. 

 Φζροντεσ οργανιςμοί από μζταλλο ι ςκυρόδεμα, ξυλότυποι και βαρζα 

προκαταςκευαςμζνα ςτοιχεία. Ρεριγράφεται θ ανάγκθ κατάλλθλθσ μελζτθσ 

αυτϊν των εξοπλιςμϊν και θ ανάγκθ επίβλεψθσ των εργαςιϊν με αυτό τον 

εξοπλιςμό. 
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 Προςωρινά φράγματα και κάλαμοι εκτζλεςθσ υποβρφχιων εργαςιϊν 

 Εργαςία ςτισ ςτζγεσ. Δίνονται οι βαςικζσ απαιτιςεισ που κα πρζπει να 

εφαρμόηονται κατά τθν εργαςία ςε αυτζσ τισ κζςεισ.  

Από τα ανωτζρω προκφπτει ότι το Ρ.Δ. 305/1996 αποτελεί το εργαλείο που παρζχει θ 

Ελλθνικι Νομοκεςία για τθν εςτίαςθ ςε ςθμεία ελζγχου για μζτρα αςφάλειασ και υγείασ ςε 

ζνα εργοτάξιο και μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για αυτό το ςκοπό ςτθ ςφνταξθ του Σ.Α.Υ. 

2.3. ΣΟ Π.Δ. 1073/81 
 

 Το Ρ.Δ. 1073/81 αν και προγενζςτερο του Ρ.Δ. 305/96, είναι αρκετά πιο λεπτομερζσ. 

Το Ρ.Δ. 1073/81 αποτελεί μία εκτενι ζκκεςθ που δεν περιζχει μόνο τισ απαιτιςεισ υγείασ και 

αςφάλειασ από τισ κζςεισ εργαςίασ και τουσ χϊρουσ όπωσ κάνει το Ρ.Δ. 305/96. Το Ρ.Δ. 

1073/81, επιπλζον κζτει ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ τισ προδιαγραφζσ και τισ μεκόδουσ των 

μζτρων αςφάλειασ που πρζπει να εφαρμοςτοφν ςτισ εργαςίεσ που γίνονται ςε ζνα τεχνικό 

ζργο. Ζτςι τα άρκρα του μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτθν περιγραφι των μζτρων 

αςφάλειασ και των μεκόδων εργαςίασ που περιζχει ζνα Σ.Α.Υ. 

 Το Ρ.Δ. 1073/81 χωρίηεται ςε οκτϊ τμιματα (Τμιμα I μζχρι Τμιμα VIII). Τα 

περιεχόμενα κάκε τμιματοσ δίνονται κατωτζρω, ([7]): 

 Σμιμα I. Εργαςίεσ εκςκαφϊν. Χωρίηεται ςε δφο κεφάλαια. Το Κεφάλαιο Α ζχει τα 

γενικά μζτρα αςφάλειασ για τισ εκςκαφζσ, ενϊ το Κεφάλαιο Β ζχει τα μζτρα 

αςφάλειασ που κα πρζπει να εφαρμόηονται κατά τθν εκςκαφι κεμελίων και τάφρων. 

 Σμιμα II. Εργαςίεσ Κατεδαφίςεων. Αυτό το τμιμα χωρίηεται ςε τρία κεφάλαια. Στο 

Κεφάλαιο Α δίνονται τα γενικά μζτρα αςφάλειασ για κατεδαφίςεισ όπωσ και διάφορα 

οργανωτικά μζτρα. Στο Κεφάλαιο Β δίνονται οι μζκοδοι και τα μζτρα αςφάλειασ για 

κατεδαφίςεισ ειδικϊν ζργων και ςτοιχείων ζργων. Τζλοσ το Κεφάλαιο Γ αφορά τα 

μζτρα αςφάλειασ για εργαςίεσ κατεδάφιςθσ που γίνονται με βοθκθτικζσ καταςκευζσ ι 

με μθχανικά μζςα. 
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 Σμιμα III. Το τμιμα III αναφζρεται ςτισ κφριεσ οικοδομικζσ εργαςίεσ ςε ζνα εργοτάξιο 

και χωρίηεται ςε τζςςερα κεφάλαια. Στο Κεφάλαιο Α, δίνονται γενικζσ προδιαγραφζσ 

για τα ικριϊματα και τα δάπεδα εργαςίασ τουσ παραπζμποντασ και ςτο πιο πλιρεσ ςε 

αυτό το κζμα Ρ.Δ. 778/80. Στο Κεφάλαιο Β προδιαγράφονται οι χϊροι εργαςίασ και οι 

διάδρομοι κυκλοφορίασ ςε ζνα εργοτάξιο (κεκλιμζνα επίπεδα, πεηογζφυρεσ, εξζδρεσ, 

μόνιμεσ άνω διαβάςεισ, οδοί κυκλοφορίασ κλπ). Στο Κεφάλαιο Γ δίνονται τα μζτρα 

αςφάλειασ ϊςτε να μθν υπάρχουν κίνδυνοι από ανοίγματα οριηοντίων και 

κατακόρυφων επιφανειϊν και ςτο Κεφάλαιο Δ δίνονται τα μζτρα αςφάλειασ για τθ 

χριςθ ςτακερϊν και φορθτϊν κλιμάκων. 

 Σμιμα IV. Το τμιμα IV δίνει τα μζτρα αςφάλειασ που αφοροφν τθ χριςθ 

μθχανθμάτων εργοταξίων και χωρίηεται ςε επτά κεφάλαια. Στο Κεφάλαιο Α δίνονται 

τα μζτρα αςφάλειασ που πρζπει να εφαρμόηονται ανεξαιρζτωσ ςε όλα τα 

μθχανιματα. Το Κεφάλαιο Β αναφζρεται ςε προδιαγεγραμμζνα μζτρα αςφάλειασ για 

ανυψωτικά μθχανοκίνθτα οχιματα (προδιαγραφζσ κζςθσ – τροχιάσ και ςιμανςθσ). 

Στο Κεφάλαιο Γ δίνονται οι προδιαγραφζσ που πρζπει να ικανοποιοφν τα όργανα και 

τα εξαρτιματα των ανυψωτικϊν μθχανθμάτων. Το Κεφάλαιο Δ δίνει τισ απαιτιςεισ 

που κζτει θ νομοκεςία για τον χειριςμό και τον ζλεγχο των ανυψωτικϊν 

μθχανθμάτων. Το Κεφάλαιο Ε περιγράφει όλεσ τισ ενζργειεσ που κρίνονται 

απαγορευτικζσ για τον χειριςμό ανυψωτικοφ μθχανιματοσ. Το Κεφάλαιο ΣΤ αναφζρει 

τα μζτρα αςφάλειασ που πρζπει να πλθροφν τα χειροκίνθτα ανυψωτικά μθχανιματα 

(προδιαγραφζσ καταςκευισ και εγκατάςταςθσ). Τζλοσ το Κεφάλαιο Η αναφζρει τισ 

αναγκαίεσ μεκόδουσ εργαςίασ με αυτοκίνθτα εγχφςεωσ ετοίμου ςκυροδζματοσ. 

 Σμιμα V. Το τμιμα V προδιαγράφει τθν θλεκτροδότθςθ των εργοταξίων και χωρίηεται 

ςε δφο Κεφάλαια. Το Κεφάλαιο Α αναφζρει τισ προδιαγραφζσ και γενικά τα μζτρα 

αςφάλειασ που πρζπει να τθροφν οι θλεκτρικζσ εγκαταςτάςεισ (τροφοδοςίασ και 

διανομισ). Στο Κεφάλαιο Β δίνονται οι προδιαγραφζσ που πρζπει να τθροφν τα 

θλεκτρικά μθχανιματα, οι ςυςκευζσ και ο φωτιςμόσ του εργοταξίου (καταναλϊςεισ). 

 Σμιμα VI. Το τμιμα VI δίνει τα οργανωτικά μζτρα που πρζπει να τθροφνται ςε 

εργαςίεσ διακίνθςθσ υλικοφ και χωρίηεται ςε δφο Κεφάλαια. Στο Κεφάλαιο Α 

περιγράφονται τα μζτρα για τισ εργαςίεσ Φόρτωςθσ – Εκφόρτωςθσ – Αποκικευςθσ – 
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Στοίβαξθσ. Στο Κεφάλαιο Β δίνονται τα μζτρα για τισ εργαςίεσ Απόλθψθσ – ίψθσ – 

Μεταφοράσ. 

 Σμιμα VII. Το τμιμα VII αναφζρει τα μζτρα αςφάλειασ που κα πρζπει να τθροφνται ςε 

χϊρουσ ι και εγκαταςτάςεισ με ειδικοφσ κινδφνουσ όπωσ πυρκαγιάσ. Χωρίηεται ςε δφο 

Κεφάλαια. Στο Κεφάλαιο Α αναφζρονται τα μζτρα αςφάλειασ που πρζπει να 

λαμβάνονται ςε αυτοφσ τουσ χϊρουσ για τθν προςταςία των εργαηόμενων. Στο 

Κεφάλαιο Β δίνονται τα μζτρα πρόλθψθσ και αντιμετϊπιςθσ τθσ πυρκαγιάσ ςε ζνα 

εργοτάξιο. 

 Σμιμα VIII. Στο τμιμα VIII δίνονται οι γενικζσ διατάξεισ για διάφορεσ εργαςίεσ – 

ατομικά μζςα προςταςίασ – υγιεινι εςτίαςθ, πρϊτεσ βοικειεσ – υποχρεϊςεισ 

εργοδοτϊν και εργαηόμενων. 

Συνοψίηοντασ, το Ρ.Δ. 1073/81 είναι ζνα από τα κφρια διατάγματα – εργαλεία τθσ 

ελλθνικισ νομοκεςίασ με τα οποία κακορίηονται οι προδιαγραφζσ των μζτρων αςφάλειασ ςε 

οικοδομικζσ εργαςίεσ και μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ςτο Σ.Α.Υ. για τθν περιγραφι των 

απαιτοφμενων μζτρων αςφάλειασ για τθν εξάλειψθ των κινδφνων ςε ζνα εργοτάξιο.   

2.4. ΣΟ Π.Δ. 225/89 
 

 Το Ρ.Δ. 225/89 ςυμπλθρϊνει το Ρ.Δ. 1073/81 με επιπλζον μζτρα που πρζπει να 

εφαρμόηονται ςτα Υπόγεια Τεχνικά Ζργα. Είναι γραμμζνο ςτο ίδιο πνεφμα με το Ρ.Δ. 1073/81 

δθλαδι δίνει τισ προδιαγραφζσ των μζτρων αςφάλειασ ςε Υπόγειεσ Εργαςίεσ οι οποίεσ 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν απευκείασ ςτο αντίςτοιχο τμιμα του Σ.Α.Υ. 

 Χωρίηεται ςε επιμζρουσ διατάξεισ ςτα ακόλουκα κζματα, ([7]): 

 Γενικζσ υποχρεϊςεισ εργοδοτϊν – εργαηόμενων 

 Γενικά μζτρα αςφάλειασ και υγιεινισ 

 Ειδικά μζτρα αςφάλειασ 

 Αεριςμόσ και υπόγεια ζργα 

 Φωτιςμόσ – Θόρυβοσ – Θλεκτριςμόσ – Σκόνεσ από αζρια 
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 Ρυροπροςταςία 

 Μζςα ατομικισ προςταςίασ 

 Οργάνωςθ για πρόλθψθ επαγγελματικοφ κινδφνου 

 Υγιεινι – Εςτίαςθ – Ρρϊτεσ Βοικειεσ. 

2.5. ΣΟ Π.Δ. 778/80 
 

 Το Ρ.Δ. 778/80 αποτελεί ζνα διάταγμα ςχεδόν εξαντλθτικό όςον αφορά τθν αναφορά 

του ςτισ προδιαγραφζσ που πρζπει να πλθροφν οι ςκαλωςιζσ ςε ζνα τεχνικό ζργο. Αναφζρει 

κάκε πικανό είδοσ ςκαλωςιάσ που βρίςκεται ςε ζνα τεχνικό ζργο και οι διατάξεισ του 

αποτελοφν ςθμεία ελζγχου τθσ πλθρότθτασ των χρθςιμοποιοφμενων ικριωμάτων. Οι 

διατάξεισ του μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν απευκείασ ςτο Σ.Α.Υ. ςτα απαιτοφμενα μζτρα 

αςφάλειασ που αφοροφν τθ δομι των ςκαλωςιϊν και τθ ςτερεότθτα τουσ. 

2.6. ΣΑ Π.Δ. 395/94 ΚΑΙ 89/99 
 

 Τα Ρ.Δ. 395/94 και 89/99 αποτελοφν τα προεδρικά διατάγματα που κζτουν τισ 

προδιαγραφζσ ςχεδίαςθσ και ελζγχου των εξοπλιςμϊν εργαςίασ μζςα από τα εκτενι 

παραρτιματα τουσ. Επίςθσ οι γενικζσ διατάξεισ τουσ κζτουν τα κζματα τθσ απαιτοφμενθσ 

εκπαίδευςθσ και ενθμζρωςθσ των εργαηόμενων για τθ χριςθ των εξοπλιςμϊν εργαςίασ. Οι 

απαιτιςεισ και προδιαγραφζσ που βρίςκονται ςτα παραρτιματα τουσ μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν απευκείασ από το Σ.Α.Υ. ςτα αντίςτοιχα κζματα του και αφοροφν κάκε 

δυνατό εξοπλιςμό εργαςίασ. 
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2.7. ΣΟ Π.Δ. 396/94 
 

 Το Ρ.Δ. 396/94 αςχολείται με τθ χριςθ από τουσ εργαηόμενουσ των απαιτοφμενων 

μζςων ατομικισ προςταςίασ. Σε αυτό το Ρ.Δ. γίνεται αναφορά των απαιτοφμενων μζςων 

ατομικισ προςταςίασ ςε ενδεικτικζσ εργαςίεσ και για τθν αντιμετϊπιςθ ειδικϊν κινδφνων ενϊ 

επιπλζον κακορίηονται και οι υποχρεϊςεισ των εργοδοτϊν όςον αφορά τθν χοριγθςθ των 

μζςων ατομικισ προςταςίασ ςτουσ εργαηόμενουσ. 

2.8. ΣΟ Π.Δ. 155/2004 
 

 Το Ρ.Δ. 155/2004 κζτει επιπλζον τισ απαιτιςεισ και τα μζτρα αςφάλειασ για τθ χριςθ 

κατάλλθλου εξοπλιςμοφ εργαςίασ ςε εργαςίεσ ςε φψοσ, τουσ κανόνεσ χριςθσ φορθτϊν 

κλιμάκων και τουσ κανόνεσ ορκισ ςυναρμολόγθςθσ και αποςυναρμολόγθςθσ ςκαλωςιϊν. 

Αυτά τα κζματα ςε αυτό το βακμό ανάλυςθσ αναφζρονται μόνο ςε αυτό το Ρ.Δ. και μποροφν 

να χρθςιμοποιθκοφν απευκείασ ςτισ αντίςτοιχεσ ενότθτεσ του Σ.Α.Υ.  

 

 

 

 

 

 

 



29 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΟΔΘΓΙΕ ΓΙΑ ΣΘ ΤΝΣΑΞΘ .Α.Τ     

3.1. ΟΔΘΓΙΕ ΣΟΤ Σ.Ε.Ε ΓΙΑ ΣΘ ΤΝΣΑΞΘ ΣΟΤ .Α.Τ. 
 

 Το Τ.Ε.Ε προτείνει τθ ςφνταξθ Σ.Α.Υ λαμβάνοντασ υπόψθ τισ απαιτιςεισ του Ρ.Δ. 

305/96. Το Σ.Α.Υ που προτείνει το Τ.Ε.Ε. ζχει τα ακόλουκα περιεχόμενα που ικανοποιοφν τισ 

απαιτιςεισ των εδαφίων 5, 6 του άρκρου 3 του Ρ.Δ. 305/96 που αναφζρεται ςτο Σ.Α.Υ., ([5]). 

1. Γενικζσ πλθροφορίεσ του ζργου 

2. Υφιςτάμενο περιβάλλον και δίκτυα 

 Χριςεισ Γθσ Ρεριβάλλοντοσ Χϊρου και Σχετικοί Ρεριοριςμοί. Εδϊ αναφζρονται 

οι χριςεισ γθσ του περιβάλλοντοσ χϊρου και άλλοι περιοριςμοί όπωσ 

αρχαιολογικοί χϊροι, κτιρια ςε γειτονία με το χϊρο καταςκευισ και 

περιοριςμοί ςχεδιαςμοφ. Θ μελζτθ περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων παρζχει 

πλθροφορίεσ ςχετικζσ με τθ χριςθ γθσ. Αν δεν υπάρχει ο ανάδοχοσ μελετθτισ 

πρζπει να βρει και να καταγράψει αυτά τα ςτοιχεία. 

 Υφιςτάμενα Δίκτυα ΟΚΩ. Εδϊ αναφζρονται τα υφιςτάμενα δίκτυα 

εξυπθρζτθςθσ που μπορεί να επθρεάηουν τθ μελζτθ όπωσ υπόγεια ι υπζργεια 

δίκτυα ςαν τα δίκτυα πόςιμου νεροφ – αποχετεφςεων – θλεκτρικά δίκτυα – 

τθλεφωνικά δίκτυα – δίκτυα αερίου – αντιπλθμμυρικά δίκτυα – αρδευτικά 

δίκτυα – δίκτυα καυςίμων για ςτρατιωτικι χριςθ κλπ.  

 Υφιςτάμενα Οδικά Δίκτυα. Εδϊ δίνεται θ περιγραφι των οδικϊν δικτφων και 

των υφιςτάμενων περιοριςμϊν, όπωσ προςβάςεισ για οχιματα ζκτακτθσ 

ανάγκθσ – όρια φψουσ – πλάτουσ και βάρουσ οχθμάτων – αντοχζσ γεφυρϊν 

κλπ. 

 Υπάρχουςεσ Καταςκευζσ. Εδϊ παρζχονται πλθροφορίεσ ςχετικζσ με όλεσ τισ 

καταςκευζσ που επθρεάηουν ι επθρεάηονται από τθ διαδικαςία καταςκευισ. 

Οι πλθροφορίεσ πρζπει να περιλαμβάνουν και κζματα για επικίνδυνα για τθν 
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υγεία υλικά όπωσ αμίαντο, ι υλικά εφκραυςτα και αςτακι που απαιτοφν 

ειδικζσ προφυλάξεισ. 

 Συνκικεσ Εδάφουσ. Εδϊ αναφζρονται πλθροφορίεσ για τισ ςυνκικεσ εδάφουσ 

που περιλαμβάνουν κζματα όπωσ μολφνςεισ – ευςτάκεια – κακιηιςεισ – 

παλιζσ εξορυκτικζσ εργαςίεσ – υπόγεια εμπόδια κλπ.  

 Κλιματολογικζσ ςυνκικεσ. Αναφζρονται οι κλιματολογικζσ ςυνκικεσ που 

μπορεί να επθρεάςουν το ζργο όπωσ ιςχυροί άνεμοι – παγετόσ – ομίχλθ – 

υψθλι κερμοκραςία κλπ. 

3. Κίνδυνοι οι οποίοι ενδζχεται να παρουςιαςτοφν κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου 

 Ειςαγωγι και γενικζσ αρχζσ μελζτθσ. Σε αυτό το ςτάδιο ο μελετθτισ πρζπει να 

λάβει υπόψθ τισ γενικζσ αρχζσ πρόλθψθσ εργαςιακϊν κινδφνων όπωσ 

αναφζρονται ςτο Ν. 3850/2010, δθλαδι τθν εξάλειψθ των κινδφνων – 

αντιμετϊπιςθ κινδφνων ςτθ πθγι τουσ – εκτίμθςθ κινδφνων που δεν μποροφν 

να αποφευχκοφν και προτεινόμενα μζτρα – περιγραφι τθσ μεκόδου εργαςίασ 

και απαραίτθτοσ εξοπλιςμόσ – αντικατάςταςθ του επικίνδυνου από το 

λιγότερο επικίνδυνο – προτεραιότθτα ςτα μζτρα ομαδικισ προςταςίασ – 

προςαρμογι ςτθν τεχνικι ανάπτυξθ και οργανωτικζσ/τεχνικζσ/αρχιτεκτονικζσ 

επιλογζσ για τον προγραμματιςμό εργαςιϊν που γίνονται ταυτόχρονα ι 

διαδοχικά. 

 Μεκοδολογία καταςκευισ του υπό μελζτθ ζργου. Εδϊ πρζπει να γίνει θ 

περιγραφι τθσ μεκόδου καταςκευισ του ζργου και του απαραίτθτου 

εξοπλιςμοφ που κα χρθςιμοποιιςει ο ανάδοχοσ καταςκευισ. Αν οι μζκοδοι 

που προτείνει ο μελετθτισ ξεφεφγουν από τισ ςυμβατικζσ ο μελετθτισ κα 

πρζπει να κάνει εμπεριςτατωμζνθ ανάλυςθ τθσ πρόταςθσ του με τα αναγκαία 

υλικά – εξοπλιςμό – εξειδικευμζνο προςωπικό για τθ μζκοδο που προτείνει. 

 Ανάλυςθ του υπό μελζτθ ζργου ςε φάςεισ καταςκευισ. Σε αυτό το ςθμείο ο 

μελετθτισ πρζπει να αναλφςει το ζργο ςε φάςεισ καταςκευισ και να 

απαρικμιςει τισ επιμζρουσ εργαςίεσ που περιλαμβάνονται ςε κάκε φάςθ 

καταγράφοντασ τισ εργαςίεσ με τθ ςειρά που είναι να εκτελεςτοφν. Σε 

περιπτϊςεισ που υπάρχουν επιμζρουσ εργαςίεσ ι φάςεισ που εκτελοφνται 



31 
 

ταυτόχρονα ο μελετθτισ πρζπει να εφιςτά τθν προςοχι του ανάδοχου 

καταςκευισ για τθν αλλθλεπίδραςθ μεταξφ των εργαςιϊν ϊςτε να λαμβάνει 

ζγκαιρα τα μζτρα που κα επιτρζψουν τθν αςφαλι ταυτόχρονθ εργαςία των 

απαιτοφμενων ςυνεργείων. Σε περίπτωςθ ανακεϊρθςθσ τθσ μελζτθσ ι τθσ 

μεκόδου καταςκευισ κα πρζπει να γίνει ανακεϊρθςθ και του Σ.Α.Υ. ςτα 

ςθμεία που επθρεάηεται από τισ αλλαγζσ. 

 Εντοπιςμόσ των κινδφνων που ενδζχεται να παρουςιαςτοφν ςε κάκε φάςθ 

καταςκευισ. Εδϊ κα αναφζρεται θ φάςθ καταςκευισ, οι κίνδυνοι που 

ενδζχεται να παρουςιαςτοφν ςε αυτι τθ φάςθ, οι εκτικζμενεσ ομάδεσ 

εργαηομζνων ςτον κίνδυνο, τα απαιτοφμενα μζτρα προςταςίασ και τα 

απαιτοφμενα μζςα ατομικισ προςταςίασ. 

 Εκτίμθςθ των κινδφνων που ενδζχεται να παρουςιαςτοφν ςε κάκε φάςθ 

καταςκευισ και τεκμθρίωςθ των μζτρων που προτείνονται για τον ζλεγχο των 

κινδφνων που εναπομζνουν μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ μελζτθσ. Σε αυτό το 

ςτάδιο κα πρζπει να γίνει ζνασ πίνακασ ςτον οποίο κα αναφζρονται, θ φάςθ 

καταςκευισ του ζργου – οι κίνδυνοι κάκε φάςθσ – οι προβλζψεισ τθσ μελζτθσ 

για τθν μείωςθ των κινδφνων κάκε φάςθσ – οι επιδράςεισ των προβλζψεων 

ςτθ μείωςθ του κινδφνου – θ εκτίμθςθ του εναπομζνοντα κινδφνου – τα 

απαιτοφμενα επιπλζον μζτρα – ο οριςμόσ των υπεφκυνων για τθν τιρθςθ των 

μζτρων – θ τεκμθρίωςθ των ανωτζρω με παραπομπι ςε νομοκετικζσ 

διατάξεισ, μελζτεσ, ςχζδια, πρότυπα κλπ.   

4. Μζτρα για τθν πρόλθψθ και αποτροπι του κινδφνου 

 Κανόνεσ εργοταξίου. Εδϊ ο μελετθτισ κα κακορίςει ζνα αςφαλζσ ςφςτθμα 

εργαςίασ που κα είναι θ βάςθ για το ςχεδιαςμό ενόσ ολοκλθρωμζνου 

ςυςτιματοσ οργάνωςθσ και διαχείριςθσ τθσ αςφάλειασ από τον ανάδοχο 

καταςκευισ ο οποίοσ κα πρζπει να ορίςει ςαφείσ κανόνεσ και διαδικαςίεσ για 

τουσ εργαηόμενουσ/επιςκζπτεσ και οιονδιποτε τρίτο που κα μπει ςτο 

εργοτάξιο. 
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 Ειδικά μζτρα για εργαςίεσ που ενζχουν ειδικοφσ κινδφνουσ. Σε αυτό το ςτάδιο 

ο μελετθτισ προτείνει τα αναγκαία μζτρα για τισ επικίνδυνεσ εργαςίεσ όπωσ 

αυτζσ καταγράφονται ςτο Ρ.Δ. 305/96. 

5. Εκτίμθςθ του κινδφνου. Για τθν εκτίμθςθ του κινδφνου πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ θ 

πικανότθτα να εμφανιςτεί ςε κάκε ςυγκεκριμζνθ εργαςία και οι επιπτϊςεισ που κα 

ζχει ςτο προςωπικό που εργάηεται όπωσ και ςε τρίτουσ. 

6. Ρρόςκετα ςτοιχεία του Σ.Α.Υ 

 Ρροςπζλαςθ ςτο εργοτάξιο και αςφαλισ πρόςβαςθ ςτισ κζςεισ εργαςίασ. Εδϊ 

ο μελετθτισ πρζπει να κάνει ςχζδια υπό κατάλλθλθ κλίμακα ςτα οποία κα 

αποτυπϊνονται τα ςθμεία αςφαλοφσ πρόςβαςθσ για τθ φάςθ καταςκευισ και 

για κάκε μζτωπο εργαςίασ. Θα πρζπει να επιςθμάνει επικίνδυνα ςθμεία που 

είναι απαγορευτικά για τθν είςοδο/ζξοδο οχθμάτων, να προςδιορίςει και να 

υποδείξει ςτον ανάδοχο καταςκευισ τισ κζςεισ που απαιτοφνται 

κυκλοφοριακζσ ρυκμίςεισ κατά τθν καταςκευι και να επιςθμάνει τα μζτρα για 

τθν πρόςβαςθ οχθμάτων ζκτακτθσ ανάγκθσ. 

 Κυκλοφορία οχθμάτων και πεηϊν εντόσ του εργοταξίου. Ο ανάδοχοσ 

καταςκευισ πρζπει να κάνει ςχζδιο κυκλοφοριακϊν ρυκμίςεων και να 

τοποκετιςει τθν κατάλλθλθ ςιμανςθ για τθν κυκλοφορία οχθμάτων και πεηϊν 

εντόσ του εργοταξίου. Αυτζσ οι προβλζψεισ πρζπει να αποτυπϊνονται ςε 

ςχζδιο που κα περιλθφκεί ςτο Σ.Α.Υ. 

 Κακοριςμόσ χϊρων αποκικευςθσ υλικϊν και τρόπου αποκομιδισ αχριςτων. 

Στα ςχζδια τθσ γενικισ διάταξθσ του εργοταξίου κα προςδιορίηονται με 

κατάλλθλθ κλίμακα οι κζςεισ των εγκαταςτάςεων, οι χϊροι αποκικευςθσ 

υλικϊν και οι χϊροι και οι ςυνκικεσ αποκικευςθσ επικίνδυνων υλικϊν όπωσ 

κα πρζπει να κακορίηεται και ο τρόποσ αποκομιδισ των αχριςτων υλικϊν. 

 Συνκικεσ αποκομιδισ επικίνδυνων υλικϊν. Σε αυτό το ςθμείο ο μελετθτισ κα 

πρζπει να καταγράψει τα επικίνδυνα υλικά και τον τρόπο αποκομιδισ τουσ ενϊ 

ο ανάδοχοσ καταςκευισ κα πρζπει να εξαςφαλίςει τθ λιψθ όλων των 

αναγκαίων μζτρων για τθν αςφαλι αποκομιδι των επικίνδυνων ουςιϊν και να 
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τθρεί αρχείο μεταφοράσ τουσ από εγκεκριμζνθ εταιρία, ςφμφωνα με τισ 

ιςχφουςεσ διατάξεισ τθσ νομοκεςίασ. 

 Διευκετιςεισ χϊρων υγιεινισ, εςτίαςθσ και πρϊτων βοθκειϊν. 

 Ρλθροφορίεσ εργοταξίου. Θα πρζπει με ευκφνθ του αναδόχου καταςκευισ να 

αναρτϊνται ςε κατάλλθλα ςθμεία του εργοταξίου πλθροφορίεσ όπωσ, Ρολιτικι 

αςφάλειασ τθσ εργαςίασ – κζςθ κουτιϊν πρϊτων βοθκειϊν – ςχζδιο 

εκκζνωςθσ εργοταξίου – εκκζνωςθ και ςθμεία ςυγκζντρωςθσ ςε περίπτωςθ 

πυρκαγιάσ -  ςτοιχεία και κζςεισ υπευκφνων και αναπλθρωτϊν ςε περίπτωςθ 

ζκτακτθσ ανάγκθσ – ταυτότθτα και κζςθ ατόμων και αναπλθρωτϊν για παροχι 

πρϊτων βοθκειϊν – εκ των προτζρων γνωςτοποίθςθ – χρονοδιάγραμμα 

ςυςκζψεων για κζματα αςφάλειασ του εργοταξίου – κζςθ πλθςιζςτερου 

νοςοκομείου – ςτοιχεία ςυντονιςτι αςφάλειασ/τεχνικοφ αςφάλειασ και ιατροφ 

εργαςίασ.  

 Μελζτθ καταςκευισ ικριωμάτων που δεν περιγράφονται ςτισ ιςχφουςεσ 

διατάξεισ. 

3.2. ΑΠΑΙΣΘΕΙ ΓΙΑ ΕΝΑ ΕΦΑΡΜΟΙΜΟ .Α.Τ. 
 

 Ππωσ μπορεί να προκφψει από τα ανωτζρω ζνα Σ.Α.Υ. πρζπει να πλθροί κάποιεσ 

ελάχιςτεσ απαιτιςεισ, ([6]): 

 Ρρζπει να ςυντάςςεται κατά το ςτάδιο μελζτθσ και προετοιμαςίασ του ζργου και να 

εφαρμόηεται κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου ςφμφωνα με τθν εξζλιξθ και τισ αλλαγζσ 

που τυχόν κα προκφψουν. 

 Ρρζπει να περιλαμβάνει τουσ κανόνεσ που κα εφαρμόηονται ςτο εργοτάξιο 

λαμβάνοντασ υπόψθ τισ δραςτθριότθτεσ που γίνονται ταυτόχρονα ι διαδοχικά. 

 Ρρζπει να περιζχει μζτρα για τισ δραςτθριότθτεσ που ζχουν ειδικοφσ κινδφνουσ όπωσ 

αυτοί ζχουν δοκεί από το Ρ.Δ. 305/96. 
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Το μζγεκοσ και θ δομι του Σ.Α.Υ. κακορίηεται ανάλογα με το μζγεκοσ και τθ φφςθ του 

ζργου, με ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ αςφάλειασ και υγείασ των εργαηόμενων ςτο εργοτάξιο. Στα 

επόμενα κα δοκοφν πρακτικζσ λφςεισ για τθν αποδοτικι ςφνταξθ ενόσ Σ.Α.Υ. 

3.3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΔΟΜΘ ΣΟΤ .Α.Τ. 
 

Πςα αναπτυχκοφν ςε αυτό το κεφάλαιο διαμορφϊκθκαν ςαν ζνα βοικθμα ςχεδιαςμοφ 

και διαχείριςθσ που κα δείχνει ςτον μελετθτι άμεςα τα ςθμεία εςτίαςθσ και τισ 

ιδιαιτερότθτεσ του κάκε εργοταξίου ςε ςχζςθ με τα κζματα Αςφάλειασ και Υγείασ. Ζτςι το 

Σ.Α.Υ. κα μπορεί να ενταχκεί άμεςα ςτο πλικοσ των εγγράφων που απαιτοφνται για τθν 

εκτζλεςθ του ζργου. 

Το Σ.Α.Υ. μπορεί να χωριςτεί ςτα ακόλουκα μζρθ, ([6]): 

 Στο 1ο μζροσ κα περιλαμβάνονται οι αναμενόμενοι κίνδυνοι ανά δραςτθριότθτα 

κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου και τα ςχετικά μζτρα αςφάλειασ και υγείασ. 

 Στο 2ο μζροσ κα δίνεται το ςχζδιο διαδοχισ των εργαςιϊν, με τουσ κινδφνουσ που 

προκφπτουν από τθν χρονικι αλλθλεξάρτθςθ των εργαςιϊν. 

 Στο 3ο μζροσ κα δίνονται οι προδιαγραφζσ των απαιτοφμενων μζτρων και 

εγκαταςτάςεων αςφαλείασ κακϊσ και θ διάρκεια χριςθσ τουσ ςαν αποτζλεςμα 

του ςυντονιςμοφ των εργαςιϊν. 

 Στο 4ο μζροσ κα υπάρχουν πλθροφορίεσ για τα κζματα αςφάλειασ και υγείασ που 

αναφζρονται ςτθν προκιρυξθ και τα ζγγραφα προςφορϊν του ζργου όπωσ και 

ςτοιχεία τεχνικϊν προδιαγραφϊν. Επίςθσ κα δίνονται και ςχζδια και οδθγίεσ που 

πρζπει ειδικά να λθφκοφν υπόψθ κακϊσ και πλθροφορίεσ για τουσ κανονιςμοφσ 

που αφοροφν το ζργο. 
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3.4. ΣΑΔΙΑ ΤΝΣΑΞΘ ΣΟΤ .Α.Τ. 
 

Το Σ.Α.Υ. μπορεί να διαμορφωκεί ςε πζντε ςτάδια, ([6]): 

1. Εργαςία για ςυγκζντρωςθ ςτοιχείων (άδεια μελζτθσ, περιγραφι του ζργου, ςτοιχεία 

των επιμζρουσ μελετϊν, π.χ. ςτατικισ μελζτθσ, ςχζδια κλπ) όπωσ και εκτίμθςθ των 

κινδφνων ανά δραςτθριότθτα με τθ βοικεια αυτισ τθσ εργαςίασ. 

2. Ενςωμάτωςθ ςτο Σ.Α.Υ. του προγράμματοσ εργαςιϊν και του ςχεδίου διαδοχισ των 

εργαςιϊν. 

3. Εκτίμθςθ των κινδφνων που προκφπτουν από χρονικι και χωρικι κάλυψθ και διαδοχι 

εργαςιϊν. 

4. Συντονιςμόσ των αναγκαίων μζτρων και εγκαταςτάςεων αςφάλειασ, ζχοντασ υπόψθ 

το ςχζδιο διαδοχισ των εργαςιϊν. 

5. Ρροτάςεισ για τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ που κα ςυμπεριλθφκοφν ςτα κείμενα 

προκιρυξθσ. 

Ακολουκεί θ λεπτομερισ περιγραφι των ανωτζρω βθμάτων ςφνταξθσ του Σ.Α.Υ. 

1. Γίνεται θ εξζταςθ και μελζτθ των διακζςιμων εγγράφων που αφοροφν ςτθν 

οργάνωςθ του εργοταξίου, όπωσ άδεια μελζτθσ, περιγραφι του καταςκευαςτικοφ 

ζργου, ςτοιχεία μελετθτϊν, ςτατικι μελζτθ, ςχζδια κλπ.. Οι προβλεπόμενεσ 

δραςτθριότθτεσ και εργαςίεσ πρζπει να εξαχκοφν από αυτά τα ζγγραφα και να 

ενταχκοφν ςτο Σ.Α.Υ..  

Επιπλζον, οι κατάλογοι που περιζχουν τον ζλεγχο των εγκαταςτάςεων του 

εργοταξίου κα αποτελζςουν εργαλείο για τον κακοριςμό εργοταξιακϊν 

εγκαταςτάςεων αςφάλειασ και υγείασ και κα ενςωματωκοφν ςτο Σ.Α.Υ. 

Πμωσ κα χρθςιμοποιθκοφν και οι πίνακεσ των κινδφνων και των ενδεικτικϊν μζτρων 

ανά δραςτθριότθτα που κα βοθκιςουν ςτον προςδιοριςμό και ςτθν ενςωμάτωςθ ςτο 

Σ.Α.Υ. των διαφόρων κινδφνων και αντίςτοιχων μζτρων αςφάλειασ και υγείασ ανά 

δραςτθριότθτα. 
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2. Στο 2ο μζροσ του Σ.Α.Υ. κα καταγραφεί το ςχζδιο διαδοχισ των καταςκευαςτικϊν 

εργαςιϊν. Ζτςι κα ολοκλθρωκεί θ ζρευνα και θ ςυγκζντρωςθ των ςτοιχείων κακϊσ 

και θ βαςικι εκτίμθςθ κινδφνων και μπορεί να ςχεδιαςκεί ο ουςιαςτικόσ 

ςυντονιςμόσ. 

3. Στθν περίπτωςθ που μεταξφ των διαφόρων δραςτθριοτιτων δθμιουργοφνται 

αμοιβαίοι κίνδυνοι, οι οποίοι προκφπτουν από χωρικι ι/και χρονικι αλλθλοκάλυψθ 

ι διαδοχι ενεργειϊν, ο ςυντονιςτισ μπορεί να προτείνει τροποποιιςεισ ςτθν διαδοχι 

αυτϊν των εργαςιϊν. Αν αυτό δεν είναι δυνατό κα πρζπει να λθφκοφν 

προςτατευτικά μζτρα πρόλθψθσ των κινδφνων. Το αποτζλεςμα ενςωματϊνεται ςτο 

Σ.Α.Υ. 

4. Αφοφ προςδιοριςκοφν τα τεχνικά μζτρα προςταςίασ (ικριϊματα, αντιςτθρίξεισ κλπ) 

για κάκε δραςτθριότθτα χωριςτά, αυτά μποροφν κατόπιν να ςυντονιςτοφν (διάρκεια 

χριςθσ, μζγεκοσ φορτίων, τφποσ αντιςτιριξθσ κλπ). Τα κοινά μζτρα αςφάλειασ και θ 

διάρκεια χριςθσ τουσ μποροφν να προδιαγραφοφν ςε χωριςτό μζροσ του Σ.Α.Υ. 

5. Τα νοφμερα που αντιςτοιχοφν ςτα κείμενα των τεχνικϊν προδιαγραφϊν που 

περιγράφουν τα προγραμματιςμζνα μζτρα αςφάλειασ και υγείασ μποροφν να 

κατανεμθκοφν ανά δραςτθριότθτα και να διευκρινιςτοφν ςτο Σ.Α.Υ. Στθ ςυνζχεια 

πρζπει να κακοριςτοφν τα απαιτοφμενα ςχζδια και οδθγίεσ μαηί με το προβλεπόμενο 

χρονοδιάγραμμα (ςτάδιο προετοιμαςίασ – ςτάδιο εκτζλεςθσ). Τζλοσ θ ςυμπλιρωςθ 

τθσ αναφοράσ ςτθν νομοκεςία μπορεί να γίνει ςτο τελευταίο μζροσ του Σ.Α.Υ. όπου 

για κάκε προβλεπόμενο μζτρο αναφζρεται θ ςχετικι νομοκεςία. Επιπλζον ςτισ 

τεχνικζσ προδιαγραφζσ τθσ προκιρυξθσ κα πρζπει να περιλαμβάνονται οι απαιτιςεισ 

για τουσ εργολάβουσ και υπεργολάβουσ όπου υπάρχουν, οι προδιαγραφζσ για τα 

υλικά και τον εξοπλιςμό, οι απαιτιςεισ εκπαίδευςθσ των εργαηόμενων κλπ. 
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3.5. ΑΝΑΠΡΟΑΡΜΟΓΘ ΣΟΤ .Α.Τ. 
 

Το Σ.Α.Υ. πρζπει να αναπροςαρμόηεται όταν τροποποιείται θ μελζτθ ι όταν γίνονται 

τροποποιιςεισ ςτθν μελζτθ εφαρμογισ πριν τθ καταςκευι και κατά τθν πορεία του 

ζργου. Οι εργολάβοι και υπεργολάβοι ζχουν τθν υποχρζωςθ να εκτιμοφν τουσ κινδφνουσ 

ςε ςχζςθ με τισ δραςτθριότθτεσ τουσ και να αναπροςαρμόηουν ανάλογα τα μζτρα 

αςφάλειασ του Σ.Α.Υ. 

3.6. ΕΓΓΡΑΦΑ ΧΕΣΙΚΑ ΜΕ ΣΘΝ ΟΡΓΑΝΩΘ ΣΟΤ ΕΡΓΟΣΑΞΙΟΤ 
 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ, ([6]): Το χρονοδιάγραμμα ζχει όλεσ τισ ςχετικζσ με τον ςχεδιαςμό 

και τθν εκτζλεςθ προκεςμίεσ. 

ΧΕΔΙΟ ΔΙΑΔΟΧΘ ΚΑΣΑΚΕΤΑΣΙΚΩΝ ΕΡΓΑΙΩΝ, ([6]): Αυτό το ςχζδιο περιζχει όλεσ τισ 

απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ για τθ βζλτιςτθ διαδοχι των εργαςιϊν καταςκευισ ςτα όρια 

του χρονοδιαγράμματοσ χωρίσ τυχόν επιπλοκζσ. Το ςχζδιο αυτό μπορεί να ζχει τθ μορφι 

ιςτογράμματοσ. 

ΧΕΔΙΟ ΠΕΡΙΟΧΘ ΜΑΗΙ ΜΕ ΠΛΘΡΟΦΟΡΙΕ ΓΙΑ ΣΟ ΕΡΓΟΣΑΞΙΟ, ([6]). Αυτό το ςχζδιο 

περιζχει τισ υφιςτάμενεσ εγκαταςτάςεισ μαηί με τισ γειτονικζσ εγκαταςτάςεισ. 

Ρροςδιορίηονται με αυτό το ςχζδιο τα υφιςτάμενα και τα προσ καταςκευι κτίρια. 

Ρροςδιορίηονται οι απαιτοφμενεσ προδιαγραφζσ ςτον διατικζμενο χϊρο του εργοταξίου 

ι προτείνεται θ πικανι χριςθ και οργάνωςθ του διατικζμενου χϊρου. 

ΚΑΝΟΝΕ ΕΡΓΟΣΑΞΙΟΤ, ([6]). Αυτοί κακορίηουν όλεσ τισ διαδικαςίεσ και τθ ροι εργαςίασ 

μζςα ςτο εργοτάξιο. Ρεριζχονται κανόνεσ ςχετικά με τθν οργάνωςθ (υπευκυνότθτεσ και 

αρμοδιότθτεσ), τον ςυντονιςμό και εποπτεία του εργοταξίου, γενικά κζματα (όπωσ κζςθ 

εργοταξίου, προςωπικό, ϊρεσ εργαςίασ), κζςεισ εργαςίασ (κζςθ εξοπλιςμοφ, κυκλοφορία 

ςτο εργοτάξιο, εγκαταςτάςεισ, πρϊτεσ βοικειεσ κλπ) και περιζχονται μζτρα αςφάλειασ 
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και υγείασ. Συντάςςονται από τον κφριο του ζργου και το ςυντονιςτι ΑΥΕ και 

ςυμπλθρϊνουν τθν ιςχφουςα νομοκεςία. 

ΕΙΔΙΚΑ ΧΕΔΙΑ ΚΑΙ ΜΕΛΕΣΕ, ([6]). Αυτά είναι οδθγίεσ που ζχουν ςαν ςκοπό να 

εξαςφαλίςουν ότι θ διαδοχι των εργαςιϊν γίνεται όπωσ ςχεδιάςτθκε, και 

περιλαμβάνουν: 

 Οδθγίεσ λειτουργίασ και ςυντιρθςθσ του εξοπλιςμοφ. 

 Αναλυτικζσ μεκόδουσ εργαςίασ. 

 Οδθγίεσ εγκατάςταςθσ ι αποςυναρμολόγθςθσ του εξοπλιςμοφ. 

 Οδθγίεσ για κατεδάφιςθ. 

 Μελζτθ και υπολογιςμοφσ για τθν εγκατάςταςθ των ικριωμάτων, του ξυλότυπου 

ι/και άλλων προςωρινϊν καταςκευϊν. 

 Οδθγίεσ για τθν εγκατάςταςθ προςωρινϊν καταςκευϊν. 

 Εδαφολογικι μελζτθ και πλθροφορίεσ για τα χαρακτθριςτικά του υπεδάφουσ. 

 Μελζτθ και οδθγίεσ αντιςτιριξθσ των πρανϊν τθσ εκςκαφισ. 

3.7. ΚΑΣΑΛΟΓΟ ΟΡΓΑΝΩΘ ΕΡΓΟΣΑΞΙΑΚΩΝ 

ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΩΝ/ΕΞΟΠΛΙΜΟΤ 
 

Στισ επόμενεσ παραγράφουσ δίνονται ενδεικτικοί κατάλογοι των απαιτοφμενων 

εγκαταςτάςεων ενόσ εργοταξίου, οι οποίοι μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθν 

ςυμπλιρωςθ τθσ αντίςτοιχθσ ενότθτασ του Σ.Α.Υ., ([6]). 

3.7.1. ΑΠΑΙΣΟΤΜΕΝΕ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ – ΓΕΝΙΚΑ 

 

1. Εξαςφάλιςθ εργοταξίου. 

2. Ραροχζσ. 

3. Διάκεςθ Λυμάτων 

4. Εγκαταςτάςεισ προςωπικοφ. 

5. Υπαίκριοσ γενικόσ φωτιςμόσ 
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6. Γενικόσ φωτιςμόσ εντόσ κτιρίων. 

7. Κυκλοφορία εργοταξίου. 

8. Καταςκευαςτικόσ εξοπλιςμόσ. 

9. Ρυροπροςταςία. 

 

 

Α.α. ΑΡΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΘ 

1. Εξαςφάλιςθ 

εργοταξίου 

1. περιμάνδρωςθ       

2. πφλεσ 

2. Ραροχζσ 1. εφμα –από δίκτυο 

2. εφμα-από γεννιτρια 

3. Νερό-από δίκτυο 

4. Νερό-από υδροφόρεσ 

5. Αζριο-από δίκτυο 

6. Αζριο-από δεξαμενι 

7. Τθλεφωνία 

8. Κινθτι τθλεφωνία 

9. Φαξ 

3. Διάκεςθ Λυμάτων 1. Λφματα – ςε δίκτυο 

2. Λφματα – ςε δεξαμενι 

3. Διαχείριςθ ςτερεϊν 

4. Εγκαταςτάςεισ 

προςωπικοφ 

1. Μονάδεσ ενδιαίτθςθσ θμζρασ 

2. Υγειονομικζσ εγκαταςτάςεισ 

3. Κοινά καταλφματα 

4. Χϊροσ Α’ Βοθκειϊν 

5. Κυλικείο  

5 Γενικόσ φωτιςμόσ 

   υπαίκριοσ 

1.  Δθμόςιοσ φωτιςμόσ 

2. Φωτιςμόσ εργοταξίου  

6 Γενικόσ φωτιςμόσ εντόσ 1. Λυχνίεσ 
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κτιρίων 

7 Κυκλοφορία 

εργοταξίου 

1. Οργάνωςθ εγκαταςτάςεων και 

εξοπλιςμοφ με τισ κυκλοφοριακζσ 

ρυκμίςεισ (ςχζδιο) 

8 Καταςκευαςτικόσ 

εξοπλιςμόσ 

1. Στακερόσ 

9 Ρυροπροςταςία 1. Φορθτοί πυροςβεςτιρεσ 

2. Πργανα ελζγχου 

 

 

3.7.2. ΑΠΑΙΣΟΤΜΕΝΕ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ Ε ΠΕΡΙΠΣΩΘ ΜΟΛΤΜΕΝΟΤ ΕΔΑΦΟΤ 

 

1. Εξαςφάλιςθ εργοταξίου. 

2. Διάκεςθ λυμάτων. 

3. Εγκαταςτάςεισ προςωπικοφ. 

4. Τεχνικζσ εγκαταςτάςεισ. 

5. Συςκευζσ και υλικά. 

Α.Α ΑΡΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΘ 

1. Εξαςφάλιςθ εργοταξίου 1. Ρεριφράξεισ αςφάλειασ – μετατοπιηόμενεσ 
2. Ρροειδοποιθτικά ςιματα 
3. Θζςθ μετακίνθςθσ υλικϊν 

2. Διάκεςθ λυμάτων 1. Κακαριςμόσ ολόςωμων ςτολϊν προςταςίασ 
2. Ρλυντιριο υποδθμάτων 
3. Δεξαμενι λυμάτων – χαμθλισ ρυπαρότθτασ 
4. Ρλφςθ εργαλείων – λεκάνθ απορροισ 
5. Ρλφςθ εργαλείων – κζλυφοσ /κόλοσ 
6. Δεξαμενι λυμάτων-υψθλισ ρυπαρότθτασ 
7. Εγκατάςταςθ επεξεργαςίασ λυμάτων 
8. Κακαριςμόσ ελαςτικϊν 
9. Λουτρό απολφμανςθσ 
10. Τελικόσ κακαριςμόσ εργαλείων και 

μθχανθμάτων 

3. Εγκαταςτάςεισ 
προςωπικοφ 

1. Μονάδα απολφμανςθσ 
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4. Τεχνικζσ εγκαταςτάςεισ 1. Χϊροι πλυντθρίων και ςτεγνωτθρίων 
2. Χϊροι μζςων ατομικισ προςταςίασ και 

ςυςκευϊν μζτρθςθσ. 
3. Ρρόςκετοσ εξοπλιςμόσ πυροπροςταςίασ. 
4. Σφςτθμα παροχισ αζρα. 
5. Σφςτθμα απαγωγισ αζρα. 
6. Χϊροσ κακαριςμϊν και ςυντιρθςθσ. 
7. Αυτοκινοφμενεσ κλίμακεσ. 
8. Σφςτθμα καταιωνιςμοφ. 
9. Συςτιματα εξατμίςεων ςε μόνιμθ 

υποπίεςθ. 
10. Σφςτθμα κακαριςμοφ αζρα εξατμίςεων. 

5. Συςκευζσ και υλικά 1. Αντλία ανιχνευτι αερίου 
2. Ρολυανιχνευτισ αερίου. 
3. Ανιχνευτισ ιονιςμοφ φλόγασ. 
4. Ανιχνευτισ φωτιονιςμοφ. 
5. Ρρόςκετεσ ςυςκευζσ μζτρθςθσ. 
6. Μετριςεισ μολυςματικϊν ουςιϊν. 
7. Δειγματολθψία και ανάλυςθ. 
8. Ζνδυμα προςταςίασ για τρίτουσ. 
9. Γάντια προςταςίασ για τρίτουσ. 
10. Επενδυτζσ υποδθμάτων μιασ χριςθσ για 

τρίτουσ. 
11. Καλτςάκια για τρίτουσ. 
12. Γαλότςεσ για τρίτουσ. 
13. Κιβϊτιο χρθςιμοποιθμζνων ενδυμάτων μιασ 

χριςθσ. 
14. Κράνθ αςφάλειασ για τρίτουσ. 
15. Αναπνευςτικζσ προςωπίδεσ φίλτρο – 

φυςθτιρα για τρίτουσ. 
16. Αναπνευςτικζσ προςωπίδεσ φίλτρου χωρίσ 

φυςθτιρα για τρίτουσ. 
17. Θμιπροςωπίδεσ φιλτραρίςματοσ αναπνοισ. 
18. Κιβϊτιο χρθςιμοποιθμζνων φίλτρων 

αναπνοισ. 
19. Συςκευι αναπνευςτιρα. 
20. Συςτιματα φίλτρων για μθχανιματα 

καταςκευισ. 
21. Φίλτρα κουβουκλίων. 
22. Εγκαταςτάςεισ αζρα. 
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3.7.3. ΑΠΑΙΣΟΤΜΕΝΕ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ Ε ΠΕΡΙΠΣΩΘ ΚΑΣΕΔΑΦΙΘ, 

ΑΠΟΚΑΣΑΣΑΘ & ΤΝΣΘΡΘΘ (ΤΛΙΚΑ ΜΕ ΑΜΙΑΝΣΟ – ΠΡΟΙΟΝΣΑ 

ΑΜΙΑΝΣΟ-ΣΙΜΕΝΣΟΤ) 

 

1. Εξαςφάλιςθ εργοταξίου. 

2. Διάκεςθ αποβλιτων. 

3. Εγκαταςτάςεισ προςωπικοφ. 

4. Συςκευζσ και υλικά. 

Α.Α. ΑΡΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΘ 

1. Εξαςφάλιςθ εργοταξίου 1. Ρεριφράξεισ αςφάλειασ – 
μετατοπιηόμενεσ 

2. Αποκλειςμόσ χϊρων εργαςίασ. 
3. Σφράγιςθ ενϊςεων. 

2. Διάκεςθ αποβλιτων 1. Κακαριςμόσ λφματοσ. 

3. Εγκαταςτάςεισ 
προςωπικοφ 

1. Μονάδα απολφμανςθσ. 
2. Αεροςτεγισ κάλαμοσ – μονόσ. 

4. Συςκευζσ και υλικά 1. Βιομθχανικζσ ςκοφπεσ κενοφ. 
2. Ρροςτατευτικι ςτολι μιασ χριςθσ για 

τρίτουσ. 
3. Κιβϊτιο χρθςιμοποιοφμενων ςτολϊν μίασ 

χριςθσ. 
4. Αναπνευςτικζσ ςυςκευζσ προςταςίασ με 

φίλτρα. 
5. Αναπνευςτικζσ προςωπίδεσ φίλτρο – 

φυςθτιρα. 
6. Φίλτρα ςωματιδίων. 
7. Επενδφτεσ υποδθμάτων μιασ χριςθσ. 

 

 

3.7.4. ΑΠΑΙΣΟΤΜΕΝΕ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ Ε ΠΕΡΙΠΣΩΘ ΚΑΣΕΔΑΦΙΘ, 

ΑΠΟΚΑΣΑΣΑΘ & ΤΝΣΘΡΘΘ (ΤΛΙΚΑ ΜΕ ΑΜΙΑΝΣΟ – ΑΜΙΑΝΣΟ 

ΕΤΘΡΤΠΣΟ) 

 

1. Εξαςφάλιςθ εργοταξίου. 

2. Διάκεςθ αποβλιτων. 
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3. Εγκαταςτάςεισ προςωπικοφ. 

4. Τεχνικζσ εγκαταςτάςεισ. 

5. Συςκευζσ και υλικά. 

Α.Α. ΑΡΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΘ 

1. Εξαςφάλιςθ 

εργοταξίου 

1. Σφράγιςθ χϊρων εργαςίασ. 

2. Αντιςτιριξθ του φζροντοσ οργανιςμοφ. 

3. Ενιαία ςυςκευαςία. 

4. Ρροειδοποιθτικι ςιμανςθ. 

5. Κλείδωμα υλικϊν. 

2. Διάκεςθ αποβλιτων 1. Συςκευι ςκλιρυνςθσ. 

2. Κακαριςμόσ λφματοσ. 

3. Τελικόσ κακαριςμόσ. 

3. Εγκαταςτάςεισ 

προςωπικοφ. 

1. Αεροςτεγισ κάλαμοσ τριπλόσ. 

2. Αεροςτεγισ κάλαμοσ τετραπλόσ. 

3. Αυτόματο ντουσ. 

4. Αεροςτεγισ κάλαμοσ μονόσ. 

5. Μετατόπιςθ αεροςτεγϊν καλάμων. 

4. Τεχνικζσ 

εγκαταςτάςεισ 

1. Διατιρθςθ υποπίεςθσ. 

2. Συςκευζσ αναρρόφθςθσ. 

3. Κιβϊτιο με κλείδωμα για ενδιάμεςθ 

αποκικευςθ. 

5. Συςκευζσ και υλικά 1. Βιομθχανικζσ ςκοφπεσ κενοφ. 

2. Μζτρα προςταςίασ. 
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3.8. ΠΙΝΑΚΕ ΚΙΝΔΤΝΩΝ Ε ΧΕΘ ΜΕ ΣΙ ΔΡΑΣΘΡΙΟΣΘΣΕ 
  

Στα ακόλουκα τμιματα κα υπάρξει μια εκτενισ αναφορά ςτουσ κινδφνουσ και τα μζτρα 

αςφάλειασ που κα πρζπει να εφαρμοςτοφν ςε ζνα εργοτάξιο. Ο μελετθτισ μπορεί να πάρει 

απευκείασ τουσ κινδφνουσ και τα μζτρα αςφάλειασ από τουσ επόμενουσ πίνακεσ και να 

εντάξει τθν απαιτοφμενθ πλθροφορία ςτο αντίςτοιχο τμιμα του Σ.Α.Υ., ([6]). 

3.8.1. ΠΡΟΚΑΣΑΡΚΣΙΚΕ ΕΡΓΑΙΕ 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Θλεκτροπλθξία από εναζρια δίκτυα 

 Θλεκτροπλθξία από εναζρια γυμνά καλϊδια 

 Θλεκτροπλθξία από υπεδάφια δίκτυα 

 Μολυςμζνα εδάφθ 

 Μολυςμζνα κτίρια 

 Κατάρρευςθ υφιςτάμενων καταςκευϊν και άλλων εγκαταςτάςεων 

 Κατάρρευςθ παρακείμενων καταςκευϊν και άλλων εγκαταςτάςεων 

 Ραρακείμενα εργοτάξια 

 Ατφχθμα από διακίνθςθ ανκρϊπων και υλικϊν 

 Θόρυβοσ 

Α.Α. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Θλεκτροπλθξία από 

εναζρια δίκτυα 

1. Κάλυψθ 

2. Ρροφυλακτιρεσ 

3. Αποςφνδεςθ 

4. Τιρθςθ απόςταςθσ 

5. μετατόπιςθ 

2. Θλεκτροπλθξία από 

εναζρια γυμνά καλϊδια 

1. Ρροφυλακτιρασ 

2. Αποςφνδεςθ 
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3. Τιρθςθ απόςταςθσ 

3. Θλεκτροπλθξία από 

υπεδάφια δίκτυα 

(ρεφμα) 

1. Εντοπιςμόσ δικτφου 

2. Εξαςφάλιςθ δικτφου 

4. Μολυςμζνα εδάφθ 1. Ρροςδιοριςμόσ επικίνδυνων  

Ουςιϊν 

2. Σχζδιο εργαςίασ 

5. Μολυςμζνα κτίρια 1. Κακοριςμόσ επικίνδυνων ουςιϊν 

2. Σχζδιο εργαςίασ 

6. Κατάρρευςθ 

υφιςτάμενων 

καταςκευϊν και άλλων 

εγκαταςτάςεων 

1. Επιβεβαίωςθ ευςτάκειασ 

2. Υποςτθρίξεισ 

3. Εκςκαφι υποςτθριγμάτων βάκουσ το πολφ 

1.25 μζτρα 

4. Εκςκαφι υποςτθριγμάτων βάκουσ 

τουλάχιςτον 1.25 μζτρα 

5. Αντιςτιριξθ υποςτθριγμάτων 

7. Κατάρρευςθ 

παρακείμενων 

καταςκευϊν και άλλων 

εγκαταςτάςεων 

1. Επιβεβαίωςθ ευςτάκειασ 

2. Εξαςφάλιςθ καταςκευϊν και άλλων 

εγκαταςτάςεων 

3. Υποςτθρίξεισ 

4. Εκςκαφι υποςτθριγμάτων βάκουσ το πολφ 

1.25 μζτρα 

5. Εκςκαφι υποςτθριγμάτων βάκουσ 

τουλάχιςτον 1.25 μζτρα 

6. Αντιςτιριξθ υποςτθριγμάτων 

8. Ραρακείμενα εργοτάξια 1. Σχζδιο εγκαταςτάςεων εργοταξίου 

2. Γραπτι ςυμφωνία 

9. Ατφχθμα από διακίνθςθ 

ανκρϊπων και υλικϊν 

1. Κυκλοφοριακζσ ρυκμίςεισ (ςχζδιο) 

2. Ρλιρθσ αποκλειςμόσ 
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3. Ρροςτατευτικόσ τοίχοσ 

4. Ρροςτατευμζνθ διάβαςθ 

5. Υπόγεια διάβαςθ πεηϊν 

6. Γζφυρα πεηϊν 

7. Σθματοδότεσ προςταςίασ 

10. Θόρυβοσ 1. Μθχανιματα χαμθλισ εκπομπισ κορφβου 

2. Εγκλειςμόσ χϊρου με κόρυβο 

3. Θχομονωτικι ενκυλάκωςθ 

4. Θχοαπορροφθτικόσ τοίχοσ 

5. Θχοπζταςμα 

6. Ρροςταςία ακοισ (ΜΑΡ) 

7. Μείωςθ ωρϊν εργαςίασ  

  

3.8.2. ΚΑΣΕΔΑΦΙΕΙ 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Κατάρρευςθ καταςκευισ 

 Τραυματιςμόσ από πίπτοντα αντικείμενα (επικίνδυνεσ περιοχζσ) 

 Ρτϊςθ από φψοσ 

 Ρτϊςθ από φψοσ κατά τθν πρόςβαςθ ςτθ κζςθ εργαςίασ 

 Ρτϊςθ από κλιμακοςτάςιο 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 

 Ρτϊςθ ςε μθ βατά ςτοιχεία δόμθςθσ 

 Εργαςία ςε περιοριςμζνουσ χϊρουσ 

 Ανατίναξθ 

 Εργαςία αυτογενοφσ κοπισ (με φλόγα) 

 

 



47 
 

Α.Α. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Κατάρρευςθ καταςκευισ 1. Οδθγίεσ κατεδάφιςθσ 

2. Τραυματιςμόσ από 

πίπτοντα αντικείμενα 

(επικίνδυνεσ περιοχζσ) 

1. Αποκλειςμόσ 

3. Ρτϊςθ από φψοσ 1. Ικριϊματα εργαςίασ 

2. Ρερίβλθμα ικριωμάτων 

3. Χειρολιςκιρεσ 

4. Χειρολιςκιρεσ κλιμακοςταςίων 

5. Χειρολιςκιρεσ ανοιγμάτων τοίχου 

6. Ικριϊματα αςφάλειασ για εργαςίεσ 

ςτζγθσ 

7. Ρρόβολοι 

8. Δίχτυα αςφαλείασ 

9. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

4. Ρτϊςθ από φψοσ κατά τθν 

πρόςβαςθ ςτθ κζςθ 

εργαςίασ 

1. Κλιμακοςτάςια εργοταξίου 

2. Ικριϊματα με εςωτερικζσ κινθτζσ 

κλίμακεσ 

3. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

4. Κλωβοί εργαςίασ 

5. Ρτϊςθ από κλιμακοςτάςιο 1. Χειρολιςκιρασ 

6. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα 

δαπζδου 

1. Ρεριφράγματα 

2. Καλφμματα 

7. Ρτϊςθ ςε μθ βατά ςτοιχεία 

δόμθςθσ 

1. Καλφμματα κατανομισ του φορτίου 

2. Δίχτυα αςφαλείασ 

8. Εργαςία ςε περιοριςμζνουσ 

χϊρουσ 

1. Σφςτθμα εξαεριςμοφ 

2. Μζςα προςταςίασ τθσ αναπνοισ 

9. Ανατίναξθ 1. Σχζδιο ανατίναξθσ 

2. Σχζδιο διαχωριςμοφ 
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3. Δομικι ανάλυςθ 

10. Εργαςία αυτογενοφσ κοπισ 

(με φλόγα) 

1. Εξαεριςμόσ 

 

3.8.3. ΧΩΜΑΣΟΤΡΓΙΚΑ 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Υπόγεια νερά 

 Κατάρρευςθ πρανοφσ 

 Φρεάτια 

 Θζςεισ εργαςίασ και διαδρομζσ ςε φψοσ, εκςκαφζσ και φρεάτια 

 Ρτϊςθ κατά τθν πρόςβαςθ ςε εκςκαφζσ 

Α.Α. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Υπόγεια νερά 1. Χαμιλωμα ςτάκμθσ νεροφ 

2. Τοιχίο αντιςτιριξθσ 

3. Σφράγιςθ πυκμζνα 

2. Κατάρρευςθ πρανοφσ 1. Βάκοσ <= 1.25 μζτρα χωρίσ αντιςτιριξθ 

2. Βάκοσ > 1.25 μζτρα χωρίσ αντιςτιριξθ ςε 

βράχο 

3. Επιβεβαίωςθ ευςτάκειασ 

4. Αντιςτιριξθ 

3. Φρεάτια 1. Φρεάτια βάκουσ <= 1.25 μζτρα χωρίσ 

αντιςτιριξθ 

2. Φρεάτια βάκουσ <= 1.75 μζτρα με μερικι 

αντιςτιριξθ 

3. Φρεάτια βάκουσ > 1.25 μζτρα χωρίσ 

αντιςτιριξθ ςε βράχο 

4. Επιβεβαίωςθ ευςτάκειασ 



49 
 

5. Φρεάτια με αντιςτιριξθ 

6. Εκςκαφι φρεατίων μεταξφ 

αντιςτθριγμάτων 

7. Υποςτθρίγματα 

8. Εκςκαφι βάκουσ <=1.25 μζτρα για 

υποςτθρίγματα 

9. Εκςκαφι βάκουσ >1.25 μζτρα για 

υποςτθρίγματα 

10. Αντιςτιριξθ για υποςτθρίγματα 

4. Θζςεισ εργαςίασ ςε 

φψοσ, εκςκαφζσ και 

φρεάτια 

1. Χειρολιςκιρασ 

5. Ρτϊςθ κατά τθν 

πρόςβαςθ ςε εκςκαφζσ 

1. Κλιμακοςτάςια εργοταξίου 

2. Βακμίδεσ πρανϊν 

3. Αναβακμοί. 

 

3.8.4. ΠΡΟΚΑΣΑΚΕΤΑΜΕΝΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΚΤΡΟΔΕΜΑΣΟ, ΚΑΣΑΚΕΤΘ ΣΟΙΧΕΙΩΝ ΑΠΟ 

ΚΤΡΟΔΕΜΑ, ΟΠΣΟΠΛΙΝΘΟΔΟΜΕ ΚΑΙ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Τραυματιςμόσ από προκαταςκευαςμζνα ςτοιχεία κατά τθν τοποκζτθςθ 

 Κατάρρευςθ ξυλοτφπων  

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 

 Ρτϊςθ από κλιμακοςτάςιο 

 Θζςεισ εργαςίασ και πρόςβαςθ ςτο νερό 

 Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 

 Φρζατα κατακόρυφα 

 Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 
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 Ρροςωρινζσ καταςκευζσ 

 Μεταφορά φορτίων 

 Συγκόλλθςθ 

Α.Α. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Τραυματιςμόσ από προκαταςκευαςμζνα 

ςτοιχεία κατά τθν τοποκζτθςθ 

1. Οδθγίεσ τοποκζτθςθσ 

2. Κατάρρευςθ ξυλοτφπων 1. Βάςεισ ζδραςθσ 

2. Καταςκευαςτικά ςχζδια 

3. Σχεδιαςμόσ τοποκζτθςθσ 

3. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 1. Ρεριφράγματα 

2. Καλφμματα 

3. Δίχτυα αςφαλείασ 

4. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 1. Χειρολιςκιρασ 

5. Ρτϊςθ από κλιμακοςτάςιο 1. Χειρολιςκιρασ 

6. Θζςεισ εργαςίασ και πρόςβαςθ ςτο νερό 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Σωςίβια 

3. Βάρκεσ 

7. Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Στακερά ικριϊματα 

3. Ικριϊματα εργαςίασ 

4. Ικριϊματα αςφαλείασ 

5. Δίχτυα αςφαλείασ 

8. Φρζατα Κατακόρυφα 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Δάπεδα ςυγκράτθςθσ 

πτϊςθσ 

3. Εγκαταςτάςεισ διάςωςθσ  

9. Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε 

φψοσ 

1. Κλιμακοςτάςια εργοταξίου 

2. Ικριϊματα με εςωτερικζσ 

κινθτζσ κλίμακεσ 
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3. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

4. Εξοπλιςμόσ ανζλκυςθσ 

5. Οικοδομικόσ ανελκυςτιρασ 

για μεταφορά ατόμων 

6. Επί τόπου κλίμακεσ 

10. Ρροςωρινζσ καταςκευζσ 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Ρροςταςία με ςχοινιά 

11. Μεταφορά φορτίων 1. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

2. Συςκευζσ μετακίνθςθσ 

δομικϊν λίκων 

3. Μθχανζσ διακίνθςθσ 

δομικϊν λίκων 

12. Συγκόλλθςθ 1. Εξαεριςμόσ 

2. Μζςα προςταςίασ τθσ 

αναπνοισ 

3. Ρυροπροςταςία. 

 

3.8.5. ΕΠΕΝΔΤΘ ΣΟΙΧΩΝ ΚΑΙ ΔΑΠΕΔΩΝ, ΣΕΓΑΕΙ , ΤΝΑΡΜΟΛΟΓΘΕΙ 

(ΞΤΛΟΤΡΓΙΚΕ ΕΡΓΑΙΕ) 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου/ ανοίγματα ςτζγθσ 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου  

 Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 

 Θζςεισ εργαςίασ και προςβάςεισ ςτο νερό 

 Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 

 Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 

 Ρρόςβαςθ ςε μθ βατά ςτοιχεία δόμθςθσ 



52 
 

Α.Α. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου / 

ανοίγματα ςτζγθσ 

1. Ρεριφράγματα 

2. Καλφμματα 

3. Δίχτυα αςφαλείασ 

2. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 1. Χειρολιςκιρασ 

3. Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 1. Χειρολιςκιρασ 

4. Θζςεισ εργαςίασ και προςβάςεισ 

ςτο νερό 

1. Χειρολιςκιρασ 

2. Σωςίβια 

3. Βάρκεσ 

5. Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Ικρίωμα εργαςίασ 

3. Ικρίωμα αςφαλείασ 

4. Ικρίωμα αςφαλείασ για εργαςία 

ςε ςτζγθ 

5. Τοίχοι αςφαλείασ ςτζγθσ 

6. Δίχτυα αςφαλείασ 

7. Άγκιςτρο αςφαλείασ ςτζγθσ 

8. Σφςτθμα αγκφρωςθσ ςε επίπεδεσ 

ςτζγεσ 

9. Εξοπλιςμόσ ανζλκυςθσ 

6. Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ 

ςε φψοσ 

1. Κλιμακοςτάςια εργοταξίου 

2. Ικριϊματα με εςωτερικζσ κινθτζσ 

κλίμακεσ 

3. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

4. Εξοπλιςμόσ ανζλκυςθσ 

5. Οικοδομικόσ ανελκυςτιρασ 

ατόμων 

6. Μθχανικζσ κλίμακεσ 

7. Επί τόπου κλίμακεσ 
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7. Ρρόςβαςθ ςε μθ βατά ςτοιχεία 

δόμθςθσ 

1. Καλφμματα κατανομισ του 

φορτίου 

2. Ικρίωμα αςφαλείασ 

3. Δίχτυ αςφαλείασ 

 

3.8.6. ΤΝΑΡΜΟΛΟΓΘΕΙ (ΜΕΣΑΛΟΤΡΓΙΚΕ ΕΡΓΑΙΕ) 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 

 Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 

 Θζςεισ εργαςίασ και διαδρομζσ ςε νερά 

 Θζςεισ εργαςίασ και διαδρομζσ ςε φψοσ 

 Φρζατα κατακόρυφα 

 Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 

 Ρρόςβαςθ ςε μθ βατά ςτοιχεία δόμθςθσ 

 Εργαςία ςε περιοριςμζνουσ χϊρουσ 

 Συγκολλιςεισ 

Α.Α. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 1. Ρεριφράγματα 

2. Καλφμματα 

2. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 1. Χειρολιςκιρασ 

3. Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 1. Χειρολιςκιρασ 

4. Θζςεισ εργαςίασ και διαδρομζσ ςε 

νερά 

1. Χειρολιςκιρασ 

2. Σωςίβια 

3. Βάρκεσ 

5. Θζςεισ εργαςίασ και διαδρομζσ ςε 

φψοσ 

1. Χειρολιςκιρασ 

2. Ικριϊματα εργαςίασ (ατόμων) 
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3. Κινθτά ικριϊματα 

4. Δομικι ανάλυςθ 

5. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ εργαςίασ 

6. Φρζατα κατακόρυφα 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Δάπεδα ςυγκράτθςθσ πτϊςθσ 

3. Εγκαταςτάςεισ διάςωςθσ ατόμων 

7. Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ 

ςε φψοσ 

1. Κλιμακοςτάςια εργοταξίου 

2. Ικριϊματα με εςωτερικζσ κινθτζσ 

κλίμακεσ 

3. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

4. Επί τόπου κλίμακεσ 

5. Εξοπλιςμόσ ανζλκυςθσ 

8. Ρρόςβαςθ ςε μθ βατά ςτοιχεία 

δόμθςθσ 

1. Καλφμματα διαςποράσ φορτίου 

2. Δίχτυα αςφαλείασ 

9. Εργαςία ςε περιοριςμζνουσ 

χϊρουσ 

1. Σφςτθμα εξαεριςμοφ 

2. Αναπνευςτικά ςυςτιματα 

10. Συγκολλιςεισ 1. Εξαεριςμόσ 

2. Αναπνευςτικά ςυςτιματα 

3. Μζςα ατομικισ προςταςίασ 

4. Ρυροπροςταςία 

 

3.8.7. ΕΠΙΧΡΙΜΑΣΑ ΜΟΝΩΕΙ ΚΑΙ ΤΝΣΘΡΘΘ ΚΣΙΡΙΩΝ 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 

 Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 

 Θζςεισ εργαςίασ και πρόςβαςθ ςτο νερό 

 Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 
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 Θζςεισ εργαςίασ όψεων ςε φψοσ 

 Θζςεισ εργαςίασ οροφϊν ςε φψοσ 

 Φρζατα κατακόρυφα 

 Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 

 Σκόνθ 

 Θόρυβοσ 

 Ανακυμιάςεισ από μονωτικά υλικά και χθμικά πρόςμικτα 

Α.Α. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 1. Ρεριφράγματα 

2. Καλφμματα 

2. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 1. Χειρολιςκιρασ 

3. Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 1. Χειρολιςκιρασ 

4. Θζςεισ εργαςίασ και πρόςβαςθ ςτο 

νερό 

1. Χειρολιςκιρασ 

5. Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Κινθτά ικριϊματα 

6. Θζςεισ εργαςίασ όψεων ςε φψοσ 1. Ικριϊματα εργαςίασ 

2. Διεφρυνςθ των δαπζδων των 

ικριωμάτων 

3. Ρρόςκετοι χειρολιςκιρεσ 

4. Κάλυψθ ικριωμάτων 

7. Θζςεισ εργαςίασ οροφϊν ςε φψοσ 1. Ικριϊματα εργαςίασ 

2. Κινθτά ικριϊματα 

8. Φρζατα κατακόρυφα 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Δάπεδα ςυγκράτθςθσ πτϊςθσ 

9. Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε 

φψοσ 

1. Κλιμακοςτάςια εργοταξίου 

2. Ικριϊματα με εςωτερικζσ 

κινθτζσ κλίμακεσ 
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3. Επί τόπου κλίμακεσ 

10. Σκόνθ 1. Διατάξεισ απαγωγισ ςκόνθσ 

ςτα μθχανιματα 

2. Χριςθ κατάλλθλων ΜΑΡ, 

μάςκασ προςϊπου και γάντια 

11.  Θόρυβοσ 1. Μθχανιματα χαμθλισ 

εκπομπισ κορφβου 

2. Εγκλειςμόσ χϊρου με κόρυβο 

3. Θχομονωτικι ενκυλάκωςθ 

4. Θχοαπορροφθτικόσ τοίχοσ 

5. Θχοπετάςματα 

6. Ρροςταςία ακοισ, ΜΑΡ 

7. Μείωςθ ωρϊν εργαςίασ 

12. Ανακυμιάςεισ από μονωτικά υλικά 

και χθμικά πρόςμικτα 

1. Υποκατάςτατα 

2. Ρλθροφόρθςθ από τα δελτία 

αςφαλείασ (MSDS) 

3. Κατάλλθλθ ςιμανςθ χθμικϊν 

ουςιϊν 

4. Χριςθ κατάλλθλων ΜΑΡ, 

μάςκασ προςϊπου και γάντια 

 

3.8.8. ΧΡΩΜΑΣΙΜΟΙ, ΤΑΛΟΠΙΝΑΚΕ 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 

 Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 

 Θζςεισ εργαςίασ και πρόςβαςθ ςτο νερό 

 Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 
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 Θζςεισ εργαςίασ όψεων ςε φψοσ 

 Θζςεισ εργαςίασ οροφϊν ςε φψοσ 

 Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 

 Εργαςία ςε περιοριςμζνουσ χϊρουσ 

 Επικίνδυνεσ ουςίεσ 

Α.Α ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 1. Ρεριφράγματα 

2. Καλφμματα 

2. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 1. Χειρολιςκιρασ 

3. Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Συρόμενα ικριϊματα  

4. Θζςεισ εργαςίασ και πρόςβαςθ ςτο 

νερό 

1. Χειρολιςκιρασ 

5. Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Κινθτά ικριϊματα 

3. Ανυψοφμενθ εξζδρα  

6. Θζςεισ εργαςίασ όψεων ςε φψοσ 1. Ικριϊματα εργαςίασ 

2. Διεφρυνςθ δαπζδων 

ικριωμάτων 

3. Ρρόςκετοι χειρολιςκιρεσ 

4. Ρερίβλθμα ικριωμάτων 

5. Κινθτά ικριϊματα 

6. Δομικι ανάλυςθ 

7. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

7. Θζςεισ εργαςίασ οροφϊν ςε φψοσ 1. Ικριϊματα εργαςίασ (ςαν 

ςτακερά ικριϊματα) 

2. Ικριϊματα εργαςίασ (ςαν 

αναρτθμζνα ικριϊματα) 

3. Κινθτά ικριϊματα 
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4. Συρόμενα ικριϊματα 

5. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

8. Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε 

φψοσ 

1. Κλιμακοςτάςια εργοταξίου 

2. Ρροεξζχοντα φατνϊματα 

ικριωμάτων με εςωτερικζσ 

κινθτζσ κλίμακεσ 

3. Ανελκυςτιρεσ ατόμων 

4. Επί τόπου κλίμακεσ 

9. Εργαςία ςε περιοριςμζνουσ χϊρουσ 1. Σφςτθμα εξαεριςμοφ 

2. Αναπνευςτικά ςυςτιματα 

10.  Επικίνδυνεσ ουςίεσ 1. Υποκατάςτατα 

2. Ρλθροφόρθςθ από δελτία 

αςφαλείασ (MSDS) 

3. Κατάλλθλθ ςιμανςθ χθμικϊν 

ουςιϊν 

4. Χριςθ κατάλλθλων ΜΑΡ, 

μάςκασ προςϊπου και γάντια 

 

3.8.9. ΕΠΕΝΔΤΘ ΣΟΙΧΩΝ ΚΑΙ ΔΑΠΕΔΩΝ 

 

Λίςτα Κινδφνων: 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 

 Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 

 Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 

 Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 

 Θζςεισ εργαςίασ όψεων ςε φψοσ 

 Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 

 Επικίνδυνεσ ουςίεσ 
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 Μυοςκελετικζσ καταπονιςεισ 

Α.Α. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΜΕΤΑ 

1. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα δαπζδου 1. Ρεριφράγματα 

2. Καλφμματα 

2. Ρτϊςθ ςε ανοίγματα τοίχου 1. Χειρολιςκιρασ 

3. Ρτϊςθ ςε κλιμακοςτάςιο 1. Χειρολιςκιρασ 

4. Θζςεισ εργαςίασ ςε φψοσ 1. Χειρολιςκιρασ 

2. Κινθτά ικριϊματα 

3. Αναρτθμζνα ικριϊματα 

5. Θζςεισ εργαςίασ όψεων ςε φψοσ 1. Ικρίωμα εργαςίασ (ςαν ςτακερό 

ικρίωμα) 

2. Κάλυψθ ικριϊματοσ 

6. Ρροςβάςεισ ςτισ κζςεισ εργαςίασ ςε 

φψοσ 

1. Κλιμακοςτάςιο εργοταξίου 

2. Ικριϊματα με εςωτερικζσ 

κινθτζσ κλίμακεσ 

3. Επί τόπου κλίμακεσ 

7. Επικίνδυνεσ ουςίεσ 1. Υποκατάςτατα 

2. Ρλθροφόρθςθ από δελτία 

αςφαλείασ (MSDS) 

3. Σιμανςθ επικίνδυνων ουςιϊν 

4. Χριςθ κατάλλθλων ΜΑΡ  

8. Μυοςκελετικζσ καταπονιςεισ 1. Ανυψοφμενεσ εξζδρεσ 

2. Συςκευζσ μετακίνθςθσ 

πλακιδίων και άλλων υλικϊν 

3. Μείωςθ χρόνου εργαςίασ 

 

 

 



60 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. 

ΠΑΡΑΘΕΘ .Α.Τ. ΑΠΟ ΚΑΣΑΚΕΤΑΣΙΚΟ ΕΡΓΟ – ΑΞΙΟΛΟΓΘΘ ΣΟΤ-

ΔΙΕΘΝΘ ΠΡΑΚΣΙΚΘ – ΠΑΡΑΘΕΘ ΑΤ ΑΠΟ ΕΤΡΩΠΑΙΚΘ ΧΩΡΑ 

4.1. ΕΙΑΓΩΓΘ 
 

 Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται θ αναφορά ςε ζνα Σ.Α.Υ. που ζγινε για καταςκευαςτικό 

ζργο ςτθ Κριτθ και το οποίο δίδεται ςτο παράρτθμα Α’. Ο ςκοπόσ αυτισ τθσ παράκεςθσ είναι 

να εμφανιςτεί ςε αυτι τθν εργαςία ζνα Σ.Α.Υ. που αντιςτοιχεί ςε πραγματικό ζργο που 

γίνεται ςτον Ελλθνικό χϊρο με τθν ελπίδα να δοκεί ςτον ενδιαφερόμενο ζνα πλιρεσ 

παράδειγμα Σ.Α.Υ που κα μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ςαν βοικθμα ςε μελλοντικι του 

εργαςία. Βζβαια τυχόν ελλείψεισ αυτοφ του Σ.Α.Υ. ςχετικά με τα αναφερόμενα ςτο κεφάλαιο 

3 κα ςχολιαςκοφν ςε αντίςτοιχθ ενότθτα αυτοφ του κεφαλαίου. Το Σ.Α.Υ. αφορά το ζργο 

«Αποκατάςταςθ ΧΑΔΑ Ιεράπετρασ» που ανάδοχοσ του ζργου είναι θ εταιρία B.K.M. WORKS 

A.E. 

 Κατόπιν κα γίνει αναφορά ςτο Σ.Α.Υ. όπωσ αυτό χρθςιμοποιείται και διαμορφϊνεται 

ςε χϊρεσ του εξωτερικοφ. Θα γίνει παράκεςθ ενόσ Σ.Α.Υ. για μικρό καταςκευαςτικό ζργο, 

([4]), κα περιγραφεί θ δομι του και κα ςχολιαςτοφν οι διαφορζσ που ζχει με αντίςτοιχα Σ.Α.Υ. 

όπωσ αυτά εμφανίηονται ςτθν Ελλάδα.  

4.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΘ ΔΟΜΘ ΣΟΤ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΟΤ .Α.Τ. 
 

Στο Σ.Α.Υ. που παρατίκεται ςτο παράρτθμα («Αποκατάςταςθ ΧΑΔΑ Ιεράπετρασ») θ δομι 

του αναπτφςςεται ςε επί μζρουσ ενότθτεσ όπωσ αυτζσ ζχουν λθφκεί από εγχειρίδιο υγείασ 

και αςφάλειασ ςτθν εργαςία που τθρεί θ ανάδοχοσ εταιρία. 

Αρχικά ςε αυτό το Σ.Α.Υ. δίνεται θ λίςτα με τισ επιμζρουσ εργαςίεσ (ζργα) που απαρτίηουν 

το ςυνολικό ζργο, και οι βαςικοί άξονεσ πολιτικισ αςφάλειασ τθσ εταιρίασ ςτα κζματα 
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αςφάλειασ και υγείασ, εκπαίδευςθσ του προςωπικοφ, μζςων αςφάλειασ, μζςων ατομικισ 

προςταςίασ. Φςτερα δίνονται οι γενικοί κανόνεσ αςφάλειασ για τθν κυκλοφορία των 

οχθμάτων και  τθν πρόςβαςθ ςτο εργοτάξιο χωρίσ να γίνεται μνεία για αντίςτοιχο ςχετικό 

διάγραμμα των εγκαταςτάςεων. Κατόπιν, δίνονται γενικοί κανόνεσ για κζματα: 

 Κακαριότθτασ – Ευκετιςμοφ – Υγιεινισ 

 Αδειϊν εργαςίασ 

 Ρρόλθψθσ πυρκαγιάσ 

 Συμπλιρωςθ λιςτϊν αςφαλείασ 

Για τα ανωτζρω το Σ.Α.Υ. ζχει γενικζσ οδθγίεσ χωρίσ να αναφζρεται ςε κάποιο ειδικό 

ςχεδιάγραμμα που κα μποροφςε να υπάρχει ςτο εργοτάξιο και ςτο οποίο κα απεικονίηονταν 

οι αντίςτοιχεσ εγκαταςτάςεισ, δθλαδι είναι ςαν να υπάρχει μία ςειρά υποδείξεων που πρζπει 

να εφαρμοςτοφν χωρίσ όμωσ να υπάρχει εκ των προτζρων ανάλογο ςχζδιο. 

Κατόπιν δίνονται με τθ μορφι υποδείξεων τα αναγκαία μζτρα αςφάλειασ/οδθγίεσ για τθν 

αςφαλι εκτζλεςθ βαςικϊν εργαςιϊν αφοφ γίνει ςχετικι αναφορά των ςυνδεόμενων με αυτζσ 

κινδφνων. Οι εργαςίεσ ςτισ οποίεσ το Σ.Α.Υ. αναφζρεται είναι: 

 Εκςκαφζσ 

 Σκυροδετιςεισ – Ξυλότυποι – Υποςτυλϊςεισ 

 Σκαλωςιζσ 

 Συγκολλιςεισ – κερμζσ εργαςίεσ 

 Ανζγερςθ μεταλλικϊν και ξφλινων καταςκευϊν 

 Ανάρτθςθ και κρζμαςθ βαρϊν 

 Εργαλεία χειρόσ και ιςχφοσ 

 Ανυψωτικά μθχανιματα – γερανοί 

 Χειριςμόσ υλικϊν 

 Βιομθχανικόσ – κινθτόσ εξοπλιςμόσ 

 Θλεκτριςμόσ 

 Χρωματιςμοί 
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Τελικά το Σ.Α.Υ. καταλιγει ςε υποδείξεισ που αφοροφν τθν εκπαίδευςθ των 

υπεργολάβων και τθν αναφορά ατυχθμάτων. 

 

4.3.  ΧΟΛΙΑ ΠΑΝΩ ΣΟ .Α.Τ. 
 

Συνοψίηοντασ ςτο υπόψθ Σ.Α.Υ. που αποτελεί παράδειγμα Σ.Α.Υ. καταςκευαςτικοφ 

ζργου ςτθν Ελλάδα ζχουμε τισ ακόλουκεσ ελλείψεισ: 

 Δεν υπάρχει χρονοδιάγραμμα των εργαςιϊν, δθλαδι δεν ζχει κακοριςτεί ςτο 

Σ.Α.Υ. το πότε κα εκτελεςτοφν οι εργαςίεσ, ποια κα είναι θ προβλεπόμενθ 

διάρκεια τουσ, ποιεσ εργαςίεσ κα γίνονται ταυτόχρονα, ποιεσ εργαςίεσ κα 

γίνονται ςε κάκε φάςθ του ζργου και με ποια διαδοχι με αποτζλεςμα να 

υπάρχει πικανότθτα ςφγχυςθσ ςτθ ςειρά των εργαςιϊν κατά τθν εκτζλεςθ του 

ζργου. 

 Δεν γίνεται καμία αναφορά ςτθν μζκοδο που κα ακολουκθκεί ςτισ εργαςίεσ ι 

ςτισ φάςεισ καταςκευισ. Δεν υπάρχει τεχνικι περιγραφι των εργαςιϊν με 

αντίςτοιχθ μζκοδο, δεν υπάρχει κάποιο ςχζδιο των εργαςιϊν και δίνονται 

μόνο υποδείξεισ για εργαςίεσ – τμιματα των φάςεων καταςκευισ.  

 Δεν υπάρχει ςχετικό αναλυτικό ςχζδιο αποκομιδισ αχριςτων και υλικϊν. 

 Δεν αναφζρονται κάποια ςχζδια για τα υφιςτάμενα δίκτυα και καταςκευζσ 

που πικανόν να επθρεάηουν το ζργο. Δεν υπάρχει αναλυτικό ςχζδιο 

αντιμετϊπιςθσ των προβλθμάτων που πικανόν αυτά τα δίκτυα/καταςκευζσ 

δθμιουργοφν. 

 Δεν υπάρχει πίνακασ που κα αναφζρει τουσ κινδφνουσ ςε κάκε φάςθ του 

ζργου με τα ανάλογα μζτρα, δθλαδι ο αναγνϊςτθσ του Σ.Α.Υ. δεν ζχει κάποια 

εκ των προτζρων πλθροφόρθςθ για τουσ κινδφνουσ που ενδζχεται να 

εμφανιςτοφν ςτισ επί μζρουσ φάςεισ καταςκευισ του ζργου, παρά μόνο αν 

λόγω εμπειρίασ από μόνοσ του γνωρίηει το ποιεσ βαςικζσ εργαςίεσ κα 
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εκτελεςτοφν ςε κάκε φάςθ του ζργου. Σθμειϊνεται ότι ταυτόχρονεσ εργαςίεσ 

μποροφν να εγείρουν κινδφνουσ που δεν υπάρχουν για τθν κάκε εργαςία 

ξεχωριςτά. 

 Δεν υπάρχει εκτίμθςθ των κινδφνων ϊςτε να είναι δυνατι θ ιεράρχθςθ των 

μζτρων αςφάλειασ. 

 Δεν γίνεται αναφορά ςε ςχζδια που κα δίνουν τισ προσ καταςκευι 

εγκαταςτάςεισ του εργοταξίου, τθν κυκλοφορία των οχθμάτων ςε αυτό, τθν 

πρόςβαςθ ςτισ κζςεισ εργαςίασ, τθν αποκομιδι υλικϊν. 

Σε άλλα Σ.Α.Υ. που ζχουν πζςει ςτθν αντίλθψθ μου, υπάρχει εκτίμθςθ των 

κινδφνων, πικανόν υπάρχουν τα απαραίτθτα ςυνοδευτικά ςχζδια και θ ςειρά των 

εργαςιϊν ανά φάςθ καταςκευισ, υπάρχουν οι αντίςτοιχεσ υποδείξεισ για εκτζλεςθ 

αςφαλϊν εργαςιϊν αλλά δεν υπάρχει αναλυτικι επεξιγθςθ και περιγραφι των 

μεκόδων εργαςίασ όπωσ επίςθσ δεν υπάρχει ανάλυςθ κινδφνων που προζρχονται από 

εργαςίεσ που γίνονται ταυτόχρονα. 

Επιπλζον όπωσ ζχω παρατθριςει, ςε μικρά οικοδομικά ζργα το Σ.Α.Υ. που 

κατατίκεται ςτισ αρχζσ για τθ λιψθ τθσ αναγκαίασ άδειασ των καταςκευϊν είναι μία 

ολιγοςζλιδθ αναφορά ςτθν οποία πολλζσ φορζσ λείπουν τα μζτρα αςφάλειασ και 

γράφεται μόνο ότι κα τθροφνται τα μζτρα αςφάλειασ από τθν επίβλεψθ όπωσ αυτό 

προβλζπεται από τθν νομοκεςία. 

Επομζνωσ υπάρχουν πολλά περικϊρια βελτίωςθσ όςον αφορά το τυπικό μζροσ 

τθσ ςφνταξθσ των Σ.Α.Υ. ςτον Ελλθνικό χϊρο ϊςτε αυτά να αποτελοφν πραγματικά 

πολφτιμο βοικθμα των εμπλεκόμενων ςε ζνα καταςκευαςτικό ζργο. 

4.4. Θ ΔΙΕΘΝΘ ΠΡΑΚΣΙΚΘ 
 

 Θ προςζγγιςθ τθσ νομοκεςίασ των ξζνων κρατϊν ςτα κζματα υγείασ και αςφάλειασ 

ςτα εργοτάξια δεν είναι κοινι ςε όλο τον κόςμο. Κατωτζρω παρακζτουμε τα αντίςτοιχα 

ςτοιχεία για το Θνωμζνο Βαςίλειο, Τισ ΘΡΑ και τθν Αυςτραλία. 
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ΘΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

 Στο Θνωμζνο Βαςίλειο υπάρχει θ κρατικι υπθρεςία HSE (health and safety executive) 

θ οποία: 

 Ρροτείνει και κζτει αναγκαία standards για Υγεία και Αςφάλεια 

 Εξαςφαλίηει ςυμμόρφωςθ με τα standards 

 Διεξάγει ζρευνα και δθμοςιεφει τα αποτελζςματα δίνοντασ πλθροφορίεσ – 

υποδείξεισ 

 Δίνει πλθροφορία και εξειδικευμζνθ γνϊςθ ςτισ αρχζσ τθσ πολιτείασ 

Το HSE ζχει ιςτοςελίδα ςτο Internet για υγεία και αςφάλεια ςτο χϊρο των καταςκευϊν 

ϊςτε να παρζχεται ζγκαιρθ πλθροφόρθςθ ςε κάκε ενδιαφερόμενο για το ςωςτό ςτιςιμο ενόσ 

εργοταξίου. Σε αυτι τθν ιςτοςελίδα ζχει κζςει τουσ κανονιςμοφσ καταςκευϊν (Construction 

(Design and Management) Regulations 2007) που παρζχουν πλθροφόρθςθ ςτο κοινό. Στο 

Θνωμζνο Βαςίλειο υπάρχει θ ζννοια του ΣΑΥ και ΦΑΥ όπωσ εφαρμόηεται και ςτθν Ελλθνικι 

Νομοκεςία, ενϊ ςτθν ιςτοςελίδα του HSE υπάρχει γενικι πλθροφόρθςθ για το τι πρζπει να 

γνωρίηει κανείσ ςε εργαςίεσ καταςκευϊν και παρζχονται και ειδικζσ εκδόςεισ για τθ ςχεδίαςθ 

υγείασ και αςφάλειασ ςτα εργοτάξια.  

ΘΝΩΜΕΝΕΣ ΡΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΜΕΙΚΘΣ 

 Στισ ΘΡΑ υπάρχει ο κρατικόσ οργανιςμόσ OSHA (Occupational Safety & Health 

Administration) του Υπουργείου Εργαςίασ των ΘΡΑ με τον ίδιο ςκοπό και παρόμοιεσ 

ενζργειεσ με τον HSE όςον αφορά τον τομζα των καταςκευϊν. 

Στθν ιςτοςελίδα του υπάρχει πλθροφόρθςθ του κάκε ενδιαφερόμενου για ειδικά 

κζματα ςτον τομζα των καταςκευϊν με πολφ αναλυτικι περιγραφι για κάκε πικανό κίνδυνο 

τόςο από φυςικοφσ όςο και από χθμικοφσ και βιολογικοφσ παράγοντεσ. 

Και ςε αυτι τθν περίπτωςθ υπάρχει θ ζννοια του ςχεδιαςμοφ εκ των προτζρων των 

εργαςιϊν για τθν πρόλθψθ του κινδφνου (Prevention through Design (PtD)) και παρζχονται 
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πθγζσ  (Aliance Program, Niosh) που δίνουν μεκοδολογία ι και ζτοιμεσ εκδόςεισ για τθ 

ςφνταξθ ςχεδίου εργαςιϊν.  

ΑΥΣΤΑΛΙΑ 

 Στθν Αυςτραλία υπάρχει ο κρατικόσ οργανιςμόσ «Safe Work Australia». Ο οργανιςμόσ 

αυτόσ ςυντονίηει και αναπτφςςει εκνικι πολιτικι και ςτρατθγικι – νομοκεςία – ζρευνα – 

ςυλλογι και ανάλυςθ αποτελεςμάτων ςε κζματα αςφάλειασ και υγείασ. Αυτόσ ο οργανιςμόσ 

ζχει εκδϊςει κϊδικεσ πρακτικισ για ειδικά επικίνδυνεσ εργαςίεσ ςτον τομζα των καταςκευϊν 

αλλά οι δομζσ του δεν είναι τόςο αναπτυγμζνεσ όςο ςτισ ΘΡΑ και ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο. 

Θ Ελλθνικι Νομοκεςία για τθν αςφάλεια και τθν Υγεία ςτα Τεχνικά Ζργα ζχει 

εναρμονιςτεί με τισ οδθγίεσ τθσ ΕΟΚ για το ίδιο κζμα οπότε δεν υπάρχει ςθμαντικι διαφορά 

ανάμεςα ςτισ απαιτιςεισ των μζτρων αςφάλειασ και υγείασ που ορίηει θ Ελλθνικι Νομοκεςία 

και θ Νομοκεςία των χωρϊν μελϊν τθσ Ε.Ο.Κ. 

 Επιπλζον το Διεκνζσ Γραφείο Εργαςίασ ζχει εκδϊςει τα μζτρα για τθν αςφαλι 

εκτζλεςθ των εργαςιϊν που ζχουμε ςε ζνα τεχνικό ζργο. Θ ζκδοςθ του Διεκνοφσ Γραφείου 

Εργαςίασ περιλαμβάνει τθν αναφορά μζτρων αςφάλειασ για τα ακόλουκα, ([2]): 

 Γενικά κακικοντα 

 Αςφάλεια χϊρων εργαςίασ 

 Σκαλωςιζσ και κινθτζσ ςκάλεσ 

 Ανυψωτικζσ ςυςκευζσ και μθχανιςμοί 

 Εξοπλιςμόσ μεταφοράσ, μετακίνθςθσ γαιϊν και διαχείριςθσ υλικϊν 

 Εγκαταςτάςεισ, μθχανιματα, εξοπλιςμόσ και εργαλεία χειρόσ 

 Εργαςία ςε φψθ, ςυμπεριλαμβανόμενθσ τθσ εργαςίασ ςε ςτζγεσ 

 Εκςκαφζσ, φρζατα, χωματουργικά, υπόγειεσ εργαςίεσ και ςιραγγεσ 

 Στεγανά αςφάλειασ και κιβωτοειδι ςτοιχεία και εργαςίεσ ςε πεπιεςμζνο αζρα 

 Δομικοί ςκελετοί, ξυλότυποι και εργαςίεσ ςκυροδζματοσ 

 Ραςςαλόπθξθ 

 Εργαςία ςτο νερό 
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 Κατεδάφιςθ 

 Θλεκτριςμόσ 

 Εκρθκτικά 

 Κίνδυνοι Υγείασ, πρϊτεσ βοικειεσ και υπθρεςίεσ επαγγελματικισ υγείασ 

 Εξοπλιςμόσ ατομικισ προςταςίασ και προςτατευτικόσ ρουχιςμόσ 

 Ευεξία 

 Ρλθροφόρθςθ και εκπαίδευςθ 

4.5. ΠΑΡΑΘΕΘ .Α.Τ. ΑΠΟ ΕΤΡΩΠΑΙΚΘ ΧΩΡΑ – ΤΓΚΡΙΘ ΜΕ 

ΕΛΛΘΝΙΚΑ .Α.Τ. 
 

Στο παράρτθμα Βϋ παρατίκενται οδθγίεσ για ζνα Σ.Α.Υ. για μικρό καταςκευαςτικό ζργο 

(διϊροφο κτίριο) ςτθ Β. Ιρλανδία. Θ παράκεςθ ζγινε για λόγουσ ςφγκριςθσ με αντίςτοιχα 

ελλθνικά Σ.Α.Υ. όπου παρουςιάηονται διαφορζσ όςον αφορά τον βακμό ανάλυςθσ και 

λεπτομζρειασ ανάπτυξθσ των κεμάτων που αφοροφν αυτό το ζργο μικρισ κλίμακασ, ([4]). 

Ραρατθροφμε ότι ςε αυτό το Σ.Α.Υ. τθροφνται όλεσ οι απαιτιςεισ τθσ ευρωπαϊκισ 

νομοκεςίασ όςον αφορά τθ ςφνταξθ του, κάτι που δφςκολα βρίςκουμε ςε ζργα ανάλογου 

μεγζκουσ ςτθν Ελλάδα, δθλαδι ςε αυτό το Σ.Α.Υ. γίνεται αναφορά ςε: 

 Ρολιτικι υγείασ και αςφάλειασ και νομοκεςία 

 Εκτίμθςθ κινδφνων 

 Ζγγραφα εκπαίδευςθσ 

 Λίςτεσ ζγγραφθσ επικεϊρθςθσ του ζργου 

 Σχζδια ζργου και επί μζρουσ εργαςιϊν 

 Χρονοδιαγράμματα εργαςιϊν 

Επίςθσ αναλφονται οι τρόποι οργάνωςθσ και αμφίδρομθσ πλθροφόρθςθσ ςε κζματα 

αςφάλειασ και υγείασ ςτθν εργαςία (ανφπαρκτθ ςτθν Ελλάδα για μικρά τεχνικά ζργα), μζςω 

αντίςτοιχων ζγγραφων αναφορϊν μεταξφ εργολάβου – υπεργολάβων – εργαηόμενων και οι 
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διαδικαςίεσ εκπαίδευςθσ ςε κζματα υγείασ και αςφάλειασ του νεοειςερχόμενου προςωπικοφ 

(ςτθν Ελλάδα δεν εφαρμόηεται κάτι ανάλογο ςε μικρά τεχνικά ζργα). Επίςθσ αναφζρονται 

αναλυτικά οι μζκοδοι εργαςιϊν για να υπάρξει ζλεγχοσ των κινδφνων. Επιπλζον 

υποχρεϊνονται αναγκαςτικά όλοι οι ζχοντεσ κζςθ ευκφνθσ να διαβάςουν και να υπογράψουν 

ότι κατανόθςαν και κα ακολουκιςουν τισ οδθγίεσ του Σ.Α.Υ. (δεν γίνεται κάτι αντίςτοιχο ςτθν 

Ελλάδα). 

Τα γενικά μζτρα είναι για: 

 Εκςκαφζσ. Θ αναφορά που υπάρχει ςε αυτζσ τισ εργαςίεσ είναι αρκετά 

πλιρθσ. Αναφζρεται θ οργάνωςθ διαδρομϊν προςωπικοφ, οχθμάτων και θ 

χριςθ ςχεδίων. Επίςθσ αναφζρονται τεχνικά ςτοιχεία για τθν καταςκευι τθσ 

εκςκαφισ (ςπάνια γίνεται τζτοια αναφορά ςε ελλθνικό Σ.Α.Υ.) και γίνεται 

εκτενισ περιγραφι τθσ μεκόδου εργαςίασ με λεπτομζρεια ςε διαδοχικά 

βιματα. 

 Τοποκζτθςθ πλακϊν. Γίνεται αναφορά ςε ςχζδια που δίνουν τθ ςειρά 

εργαςιϊν, τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ για τισ εργαςίεσ και γενικά υπάρχει 

εκτενισ πλθροφόρθςθ ωσ προσ τισ μεκόδουσ εργαςίασ. 

 Τοποκζτθςθ οροφϊν. Και εδϊ ιςχφει ότι αναφζρκθκε για τα προθγοφμενα. 

Τελειϊνοντασ, ζχουμε να παρατθριςουμε ότι ςτο Ευρωπαϊκό Σ.Α.Υ. δίνεται πολφ 

μεγάλθ ζμφαςθ ςτθν εκπαίδευςθ των εργολάβων – υπεργολάβων – εργαηόμενων και 

τονίηεται θ ανάγκθ οργάνωςθσ ενθμερϊςεων προσ τουσ εργαηόμενουσ κατά τθν πρόοδο των 

εργαςιϊν με κζματα που κακορίηονται ςτο Σ.Α.Υ.  

Επίςθσ, δίνεται πολφ μεγάλθ ςθμαςία ςτθν περιγραφι των μεκόδων εργαςιϊν ϊςτε 

όλα να γίνονται με βάςθ κάποιο προκακοριςμζνο ςχζδιο, ενϊ διαφαίνεται ότι ςχζδια 

εργαςιϊν και χρονοδιαγράμματα και εκτίμθςθ των κινδφνων που κάποιοσ ςυναντά ςτθν 

Ελλάδα μόνο ςε μεγάλα τεχνικά ζργα υπάρχουν ςε ευρωπαϊκζσ χϊρεσ ακόμα και για μικρζσ 

καταςκευζσ. Σφμφωνα με τθν ελλθνικι πραγματικότθτα είναι ςαν να αποδεχόμαςτε ςιωπθρά 

ότι το εργαηόμενο προςωπικό ςτθν Ελλάδα ςτο χϊρο των καταςκευϊν είναι πλιρωσ 

εκπαιδευμζνο και ότι αρκοφν οι οδθγίεσ του επιβλζποντα όταν αυτόσ παρουςιάηεται ςτο ζργο 
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για τθν ορκι και με κατάλλθλθ μζκοδο εκτζλεςθ των εργαςιϊν. Αυτό προφανϊσ δεν ιςχφει 

και αυτό προκφπτει αν κάποιοσ εξετάςει τα εργατικά ατυχιματα που γίνονταν ςε μικρά 

οικοδομικά ζργα ςτο παρελκόν.  

Χωρίσ να μπορεί να υποςτθριχκεί ότι ςτθν Ελλάδα υπάρχει οπωςδιποτε υςτζρθςθ 

ςτθν εκπαίδευςθ και ενθμζρωςθ των εμπλεκόμενων ςε ζνα τεχνικό ζργο, οφείλει κάποιοσ να 

αναγνωρίςει ότι με τθν πρακτικι που ακολουκείται ςτο εξωτερικό κακορίηεται εγγράφωσ ότι 

όλοι οι εμπλεκόμενοι ςε ζνα τεχνικό ζργο ενθμερϊνονται πλιρωσ για τα κζματα υγείασ και 

αςφάλειασ κακϊσ οι ίδιοι βεβαιϊνουν ενυπογράφωσ τθν ενθμζρωςθ τουσ.  

Κλείνοντασ τθν ανάλυςθ μασ διαπιςτϊνουμε ότι υπάρχει διαφορά ςτθν κουλτοφρα 

αντιμετϊπιςθσ των κεμάτων υγείασ και αςφάλειασ τθσ εργαςίασ όςον αφορά το Σ.Α.Υ. μεταξφ 

τθσ Ελλάδασ και άλλων ανεπτυγμζνων χωρϊν. Φαίνεται ότι ςτο εξωτερικό ο εκ των προτζρων 

ςχεδιαςμόσ των εργαςιϊν είναι πολφ πιο ανεπτυγμζνοσ και ότι δφςκολα αφινεται κάποιο 

πρόβλθμα να λυκεί με επί τόπου εμπνεφςεισ ακόμα και για ζνα μικρό τεχνικό ζργο. Το 

ςίγουρο είναι ότι υπάρχουν οπωςδιποτε περικϊρια βελτίωςθσ τθσ κατάςταςθσ ςτον 

Ελλθνικό χϊρο ζτςι ϊςτε να μειωκεί ο κίνδυνοσ που εμφανίηεται κατά τθν πρόοδο των 

οικοδομικϊν εργαςιϊν.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

ΕΦΑΡΜΟΓΘ ΚΑΙ ΕΛΛΕΙΨΕΙ ΣΟΤ .Α.Τ. ΣΑ ΣΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 

5.1. ΕΙΑΓΩΓΘ 

 

Από όςα ζχουμε αναφζρει μζχρι αυτό το ςθμείο είναι φανερό ότι το Σ.Α.Υ. μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί ςαν ζνα εργαλείο για τθν πρόλθψθ και αντιμετϊπιςθ του κινδφνου κατά τθν 

εργαςία ςτα Τεχνικά Ζργα. Αυτό μπορεί να γίνει είτε μζςω τθσ κατάλλθλθσ οργάνωςθσ των 

εργαςιϊν που προγραμματίηονται μζςω του Σ.Α.Υ. ι μζςω των μζτρων αςφάλειασ των 

εργαςιϊν ςτα οποίεσ αυτό αναφζρεται.  Στθν πράξθ αν και λόγω φπαρξθσ του Σ.Α.Υ. κα 

ζπρεπε να μθν υπάρχουν ςοβαρζσ ελλείψεισ των μζτρων αςφαλείασ αυτζσ παρουςιάηονται 

κατά τισ διάφορεσ φάςεισ καταςκευισ ενόσ ζργου. Αυτό γίνεται γιατί ςτθν πράξθ οι μελζτεσ 

ενόσ τεχνικοφ ζργου γίνονται ςε μικρό χρονικό διάςτθμα με τθν πίεςθ που επιβάλλεται από 

τισ προκεςμίεσ παράδοςθσ τουσ. Το αποτζλεςμα είναι ότι το Σ.Α.Υ. ιδιαίτερα ςε μικρά τεχνικά 

ζργα ςυντάςςεται με τα ελάχιςτα απαιτοφμενα χωρίσ να υπάρχει ςυνεργαςία μεταξφ 

Καταςκευαςτϊν – Μελετθτϊν – Συντονιςτϊν Μελζτθσ, ([3]).  Αυτι θ ςυνεργαςία ςυνικωσ 

αναβάλλεται για τθν καταςκευι του ζργου. Με αυτό τον τρόπο ο Συντονιςτισ Μελζτθσ δεν 

παρεμβαίνει ςτισ αρχιτεκτονικζσ, τεχνικζσ και οργανωτικζσ επιλογζσ και δεν προεκτιμά τον 

κίνδυνο και δεν τον περιορίηει με εναλλακτικζσ του προτάςεισ, ([3]). 

Ζτςι το βάροσ τθσ ευκφνθσ πθγαίνει ςτον Συντονιςτι Εκτζλεςθσ ο οποίοσ δεν μπορεί να 

ειςθγθκεί τροποποίθςθ τθσ μελζτθσ και ο οποίοσ περιορίηεται ςτο να λαμβάνει αυξθμζνα και 

ειδικά μζτρα αςφάλειασ με επιπλζον δυςκολίεσ και κόςτοσ κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου,([3]). 

Το Σ.Α.Υ. ζχει ωσ ςκοπό να βοθκιςει ςτο εργοτάξιο τουσ Εργολάβουσ, Υπεργολάβουσ, 

Επιβλζποντεσ Μθχανικοφσ, Εργοταξιάρχεσ, Συντονιςτζσ Εκτζλεςθσ, Εργοδθγοφσ και 

Εργαηόμενουσ παρζχοντασ λφςεισ ςτθν λιψθ των μζτρων αςφάλειασ και υγείασ με προτάςεισ 
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και με καταςκευαςτικζσ λεπτομζρειεσ όπου αυτό απαιτείται. Επίςθσ πρζπει να ζχει και απλζσ 

οδθγίεσ προσ τουσ εργαηόμενουσ ϊςτε οι τελευταίοι να ζχουν ςυμπεριφορά και εργαςιακι 

πρακτικι που βοθκοφν ςτθν τιρθςθ των ςυνκθκϊν αςφάλειασ και υγείασ.  

Στισ επόμενεσ παραγράφουσ αυτοφ του κεφαλαίου κα δοκοφν οι κυριότερεσ ελλείψεισ 

μζτρων αςφάλειασ που παρατθροφνται ςε Τεχνικά Ζργα οι οποίεσ είτε οφείλονται ςε μθ 

πλιρεσ Σ.Α.Υ. ι ςτθ μθ εφαρμογι του Σ.Α.Υ. από τουσ ικφνοντεσ του Τεχνικοφ ζργου. 

5.2. ΠΕΡΙΦΡΑΞΘ ΕΡΓΟΤ – ΠΡΟΣΑΙΑ ΕΚΚΑΦΘ 
 

Θ περίφραξθ του ζργου με κατάλλθλο τρόπο εμφανίηεται μόνο ςε μεγάλα ι μζςθσ 

κλίμακασ Τεχνικά Ζργα. Συνικωσ ςε μικρά τεχνικά ζργα (οικοδομζσ ι αποκατάςταςθ δικτφων 

ςε δρόμουσ) υπάρχει μία αρκετά πρόχειρθ και εφκολα αφαιροφμενθ περίφραξθ αρχικά τθσ 

εκςκαφισ και κατόπιν του υπό καταςκευι κτθρίου που αποτελείται από ζνα πορτοκαλί δίκτυ 

επιςιμανςθσ το οποίο περιβάλλει τθν αρχικι εκςκαφι του τεχνικοφ ζργου. Ζτςι όμωσ 

υπάρχει κίνδυνοσ ατυχιματοσ για τουσ τρίτουσ που μπορεί να ειςζλκουν για διάφορουσ 

λόγουσ ςτο χϊρο του ζργου όταν δεν υπάρχουν εργαηόμενοι (άςτεγοι, παιδιά κλπ). 

Επιπλζον ςτισ εκςκαφζσ δεν υπάρχει περιμετρικά τουσ κατάλλθλθ και ανκεκτικι 

προςταςία ζναντι πτϊςθσ όπωσ αυτι περιγράφεται από το Ρ.Δ. 1073/81, με αποτζλεςμα να 

υπάρχει κίνδυνοσ πτϊςθσ ςτθν εκςκαφι τόςο των εργαηόμενων όςο και τρίτων αν οι 

εκςκαφζσ γίνονται για τθν τοποκζτθςθ αγωγϊν ςε τμιμα δρόμων. 

Επίςθσ τισ περιςςότερεσ φορζσ δεν γίνεται αντιςτιριξθ των πρανϊν τθσ εκςκαφισ κυρίωσ 

για μικρζσ επεμβάςεισ τοποκζτθςθσ ι αλλαγισ αγωγϊν υφιςτάμενων δικτφων ςε δρόμουσ. 

Αυτι θ παράβλεψθ γίνεται αρκετζσ φορζσ χωρίσ να ςυνεκτιμϊνται οι παράμετροι, ([3]): 

 Εμποτιςμόσ εποχιακόσ ι άλλοσ 

 Δονιςεισ από διερχόμενα βαρζα οχιματα 

 Αφξθςθ ωκιςεων λόγω απόκεςθσ κοντά ςτθν εκςκαφι υλικϊν εκςκαφισ 

μθχανθμάτων κλπ 
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 Ερπυςτικι παραμόρφωςθ εδάφουσ 

 Αποςάκρωςθ λόγω επαφισ με τθν ατμόςφαιρα 

Αυτζσ τισ ελλείψεισ τισ βλζπουμε ςτα τεχνικά ζργα και ο λόγοσ εμφάνιςθσ τουσ είναι θ 

επικυμθτι μεγάλθ ταχφτθτα των εργαςιϊν και θ επικυμθτι ευκολία τθσ διακίνθςθσ των 

υλικϊν από ζξω προσ τθν εκςκαφι που γίνεται με τθ χριςθ οχθμάτων. Κατά τθ γνϊμθ μου 

δεν κα υπιρχε κανζνα πρόβλθμα ςτθ διακίνθςθ υλικϊν προσ τθν εκςκαφι αν είχε λθφκεί 

μζριμνα για ανάλυςθ αυτοφ του προβλιματοσ ςτο Σ.Α.Υ. Επίςθσ πρζπει να αναφερκεί ότι θ 

ζλλειψθ αντιςτιριξθσ ακόμα και ςε μικροφ πλάτουσ και βάκουσ εκςκαφι χωρίσ να 

ςυνεκτιμϊνται οι ανωτζρω παράμετροι ζχουν ςαν αποτζλεςμα τθν ςυχνι κατάρρευςθ των 

πρανϊν των εκςκαφϊν και τον τραυματιςμό των εργαηόμενων.   

Στισ επόμενεσ εικόνεσ βλζπουμε ορκοφσ τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ των κεμάτων τθσ 

περίφραξθσ και αντιςτιριξθσ εκςκαφϊν, ([3]): 

    

Φωτ. #5.2.1#: Κατάλλθλθ αντιςτιριξθ πρανϊν μικρισ εκςκαφισ, ([3]) 
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   Φωτ. #5.2.2#: Κατάλλθλθ αντιςτιριξθ πρανϊν εκςκαφισ, ([3]) 

 

Φωτ. #5.2.3#: Κατάλλθλθ περίφραξθ εκςκαφισ, ([3]) 
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5.3 ΕΞΩΣΕΡΙΚΑ ΔΙΚΣΤΑ 
 

Πςον αφορά τθν αντιμετϊπιςθ των εξωτερικϊν δικτφων αυτά κα πρζπει να ζχουν 

εντοπιςτεί πριν από τθ καταςκευι από τα ςχζδια των αντίςτοιχων υπθρεςιϊν (ΔΕΘ, ΟΤΕ, 

ΕΥΔΑΡ, ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΙΟ κλπ). Αυτά κα πρζπει να ζχουν λθφκεί υπόψθ από τθ ςφνταξθ του 

τοπογραφικοφ ςτθ φάςθ τθσ μελζτθσ, κατόπιν ςυνεννόθςθσ με τουσ αρμόδιουσ των 

αντίςτοιχων τεχνικϊν υπθρεςιϊν για παροχι των ςχετικϊν πλθροφοριϊν. 

Επίςθσ κα πρζπει να δοκοφν αιτιςεισ και ςχζδια προσ τισ αντίςτοιχεσ κοινωφελείσ 

επιχειριςεισ αμζςωσ μετά τθν ζκδοςθ τθσ οικοδομικισ άδειασ και πριν τθν ζναρξθ των 

εργαςιϊν, ϊςτε να γίνει θ μεταφορά των δικτφων πριν τθν ζναρξθ των εργαςιϊν (ειδικά για 

τθ ΔΕΘ), ([3]). 

Επιπλζον είναι πικανό κατά τθ καταςκευαςτικι διαδικαςία με όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ 

που λαμβάνουν χϊρα (μεταφορά οπλιςμοφ, ςιδζρωμα πλακϊν, κίνθςθ μθχανθμάτων, 

τοποκζτθςθ ςκαλωςιϊν κλπ) να γίνουν οι αποςτάςεισ από τα δίκτυα μικρότερεσ από τισ 

επιτρεπτζσ αποςτάςεισ αςφαλείασ οπότε ςε αυτι τθν περίπτωςθ απαιτοφνται πρόςκετα 

μζτρα (μονωμζνο καλϊδιο, καταςκευι προφφλαξθσ από τυχαία επαφι με αγωγό κλπ). 

Αν αυτζσ οι απαιτιςεισ δεν υπάρχουν ςτο Σ.Α.Υ., τότε τα μζτρα κα λθφκοφν (όπωσ 

ςυνικωσ γίνεται ςτθν πράξθ) με πίεςθ χρόνου κατά τθ φάςθ τθσ καταςκευισ, πικανόν και με 

ακατάλλθλεσ καταςκευζσ κακϊσ τα μζτρα αυτά κα λθφκοφν εφόςον και αν εντοπιςτεί ο 

αντίςτοιχοσ κίνδυνοσ κατά τθν καταςκευι, μετά από ςυνεννόθςθ του εκτελοφντοσ του ζργου, 

του επιβλζποντοσ μθχανικοφ και αρμόδιου μθχανικοφ τθσ ΔΕΘ. Ειδικά αναφζρεται ότι για τθν 

αςφαλι καταςκευι ςανιδωμάτων  απαιτείται αίτθμα προσ τθ ΔΕΘ 15 θμζρεσ πριν τθ διακοπι 

του θλεκτρικοφ ρεφματοσ. Επιπλζον ίδιο αίτθμα απαιτείται και κατά τθ ςυναρμολόγθςθ και 

αποςυναρμολόγθςθ ικριϊματοσ ι άλλθσ βοθκθτικισ καταςκευισ που γειτνιάηει με εναζριουσ 

αγωγοφσ τθσ ΔΕΘ διότι με τισ ανωτζρω δραςτθριότθτεσ μειϊνονται οι αποςτάςεισ των 

ςτοιχείων καταςκευισ και των αγωγϊν με κίνδυνο ατυχιματοσ, ([3]). 
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Φωτ. #5.3.1#: Κατάλλθλθ προςταςία από προςζγγιςθ ςε αγωγοφσ τθσ ΔΕΘ, ([3]) 

 

5.4 ΕΩΣΕΡΙΚΑ ΔΙΚΣΤΑ 
 

Λόγω ανυπαρξίασ ςτο Σ.Α.Υ. ςχεδίων που κα δείχνουν τθν διανομι του ρεφματοσ ςτο 

εργοτάξιο παρατθρείται μια ςχετικι οργάνωςθ των δικτφων του θλεκτρικοφ ρεφματοσ μόνο 

ςτα μεγάλα εργοτάξια με τθν φπαρξθ υποπινάκων με ρελλζ διαρροισ (απαίτθςθ του Ρ.Δ. 

1073/81) αλλά με μια ςχετικά ακανόνιςτθ πορεία των καλωδίων από τουσ υποπίνακεσ προσ 

τισ καταναλϊςεισ (μπαλαντζηεσ). Ζτςι πολλζσ φορζσ παρατθρείται ότι τα καλϊδια οδεφουν ςε 

υγρζσ περιοχζσ χωρίσ να ζχουν προςταςία από τθ διζλευςθ μθχανθμάτων, υλικϊν κλπ. 

Αν και θ αντίςτοιχθ πρόβλεψθ ςτο Σ.Α.Υ. μπορεί να υπάρχει, οι διάφοροι εργολάβοι δεν 

αςκοφν κατάλλθλθ επίβλεψθ ςε κζματα Αςφάλειασ και Υγείασ κατά παράβαςθ του Νόμου 
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3850/2010, οπότε οι εργαηόμενοι που δεν ζχουν τθν κατάλλθλθ γνϊςθ ςε κζματα Αςφάλειασ 

και Υγείασ δεν λαμβάνουν τα κατάλλθλα μζτρα και κάνουν επικίνδυνεσ διαδρομζσ καλωδίων. 

Μία ςωςτι λφςθ που αφορά αυτό το κζμα δίνεται ςτθν επόμενθ φωτογραφία, ([3]): 

   

Φωτ. #5.4.1#: Κατάλλθλθ προςταςία καλωδίου από διζλευςθ οχθμάτων-υλικϊν, 

([3]) 

 

5.5 ΠΤΡΟΒΕΘ 
 

Σε όλα ςχεδόν τα εργοτάξια παρατθρείται θ ζλλειψθ επαρκοφσ αρικμοφ πυροςβεςτιρων 

και θ μθ ανάρτθςθ των υπαρχόντων πυροςβεςτιρων ςε κατάλλθλεσ κζςεισ με κατάλλθλθ 

ςιμανςθ. Ρικανόν να μθν ζχει λθφκεί πρόνοια για αυτό το κζμα ςτο αντίςτοιχο Σ.Α.Υ. , αλλά 

αυτό που ςυνικωσ λζγεται είναι ότι δεν είναι τοποκετθμζνοσ ο κατάλλθλοσ αρικμόσ 

πυροςβεςτιρων γιατί ςυμβαίνουν περιςτατικά κλοπισ τουσ (δθλαδι δεν υπάρχει κατάλλθλοσ 

ζλεγχοσ ωσ προσ το τι μπαίνει και τι βγαίνει από το εργοτάξιο).  
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 Ζτςι παρατθρείται ότι ςε μικρζσ οικοδομζσ δεν υπάρχουν πυροςβεςτιρεσ ενϊ ςε 

μεγάλα εργοτάξια υπάρχει περιοριςμζνοσ αρικμόσ πυροςβεςτιρων που είναι άτακτα 

τοποκετθμζνοι. 

5.6 ΑΠΟΔΤΣΘΡΙΑ – ΧΩΡΟΙ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑΣΟ – ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ 
 

Ακόμθ και ςε μεγάλα εργοτάξια δεν υπάρχουν χϊροι αποδυτθρίων και χϊροι 

διαλείμματοσ, ενϊ ςτισ μικρζσ οικοδομζσ παρατθρείται και θ ζλλειψθ κατάλλθλου 

φαρμακείου. Ζτςι οι εργαηόμενοι αναπαφονται και παίρνουν το γεφμα τουσ ςτισ κζςεισ 

εργαςίασ τουσ χωρίσ να ζχουν δυνατότθτα να λάβουν μζτρα υγιεινισ.  

Ρροφανϊσ δεν υπάρχει πρόβλεψθ/ςχζδιο για τζτοιουσ χϊρουσ ςτο Σ.Α.Υ. κυρίωσ κατά τθ 

γνϊμθ μου για οικονομικοφσ λόγουσ, ενϊ παρατθρείται για τουσ ίδιουσ λόγουσ και θ ζλλειψθ 

αποδυτθρίων.  

  

5.7. ΦΕΡΩΝ ΟΡΓΑΝΙΜΟ 
 

Λόγω τθσ μθ εφαρμογισ του Σ.Α.Υ. ι τθσ μθ ανάλυςθσ αντίςτοιχων εργαςιϊν ςε αυτό 

παρατθροφνται ςυχνά ςε τεχνικά ζργα τα ακόλουκα: 

 Μθ προςταςία ζναντι πτϊςθσ ςτα πζρατα των ξυλοτφπων ι των πλακϊν. Συνικωσ θ 

προςταςία ζναντι πτϊςθσ ςτα πζρατα πλακϊν αφαιρείται κατά τθν άνοδο υλικϊν με 

γερανό ςτα διάφορα επίπεδα του τεχνικοφ ζργου, χωρίσ αυτι να αποκακίςταται όταν 

τα υλικά ζχουν μεταφερκεί. 
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Φωτ#5.7.1# Καλι προςταςία πζρατοσ ξυλότυπου, ([3]) 

 

 

Φωτ #5.7.2# Καλι προςταςία περάτων πλακϊν, ([3]) 

 

 Φπαρξθ φωταγωγϊν, διαβάςεων αγωγϊν, κλιμάκων, αςανςζρ, χωρίσ κατάλλθλθ 

προςταςία ζναντι πτϊςθσ. Εδϊ κα πρζπει να τονιςκεί ο ςυχνά εμφανιηόμενοσ 

κίνδυνοσ τθσ παράλλθλθσ εργαςίασ του ςυνεργείου αςανςζρ με άλλα ςυνεργεία, όταν 

τοποκετοφνται οι πόρτεσ του αςανςζρ οπότε αφαιρείται θ προςταςία ζναντι πτϊςθσ 
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ςτο φρεάτιο του ανελκυςτιρα, επίςθσ κα πρζπει να αναφερκεί ο κίνδυνοσ εργαςίασ 

ςε υπερυψωμζνο δάπεδο εργαςίασ δίπλα ςτο φρεάτιο του ανελκυςτιρα. Και οι δφο 

αναφερόμενεσ περιπτϊςεισ κα πρζπει να αντιμετωπίηονται ςτο Σ.Α.Υ. για το ςωςτό 

χρονικό προγραμματιςμό των εργαςιϊν. 

   

Φωτ #5.7.3.# Καλι προςταςία κλιμακοςταςίου, ([3]) 

                

Φωτ #5.7.4.# Κακι προςταςία φρεατίου αςανςζρ, ([3]) 
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5.8. ΧΕΙΡΙΜΟ ΜΘΧΑΝΘΜΑΣΩΝ ΕΡΓΟΤ 
 

Είναι πικανό να μθν εξεταςκεί ςτο Σ.Α.Υ. θ ιδιαιτερότθτα (πλάτοσ, κυκλοφοριακι κίνθςθ) 

του εξωτερικοφ δρόμου ςε μία οικοδομι ι ςε ζνα τεχνικό ζργο, οπότε κα εμφανιςτοφν 

προβλιματα ςτθ ςωςτι ζδραςθ τθσ αντλίασ μπετόν (απαιτείται πλιρθσ ζκταςθ των 

ποδαρικϊν και κατάλλθλο ζδαφοσ) και ςτθ προςζγγιςθ των αγωγϊν τθσ Δ.Ε.Θ. κατά το 

ανάπτυγμα του μθχανιςμοφ τθσ αντλίασ. 

  

Φωτ #5.8.1.# Λανκαςμζνθ ζδραςθ ποδαρικϊν αντλίασ (απαιτείται ζδαφοσ χωρίσ 

χαλίκια και ζδραςθ ςε τάκουσ), ([3]) 
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5.9. ΧΕΙΡΙΜΟ ΦΟΡΘΣΩΝ ΜΘΧΑΝΘΜΑΣΩΝ  
 

Το Σ.Α.Υ. δεν μπορεί να προχωριςει ςε τζτοιο βακμό ανάλυςθσ των εργαςιϊν ϊςτε να 

αναφζρονται αναλυτικά οι απαιτοφμενεσ ενζργειεσ κατά το χειριςμό φορθτϊν μθχανθμάτων. 

Ζτςι και λόγω ακατάλλθλθσ επίβλεψθσ των εργαςιϊν γίνεται ακατάλλθλοσ χειριςμόσ των 

φορθτϊν εργαλείων κυρίωσ των δίςκων κοπισ και των λειαντικϊν δίςκων χωρίσ τον 

απαιτοφμενο προφυλακτιρα τουσ και τθν απαιτοφμενθ χειρολαβι τουσ με αποτζλεςμα τθν 

αφξθςθ του κινδφνου ατυχιματοσ. 

5.10. ΔΑΠΕΔΑ ΕΡΓΑΙΑ 
 

Αν και υπάρχει αναφορά ςτο Σ.Α.Υ. παρατθρείται ότι : 

 Σε ςκαλωςιζσ εμφανίηονται δάπεδα εργαςίασ ανεπαρκοφσ πλάτουσ χωρίσ να ζχουν 

προςταςία ζναντι πτϊςθσ. 

                                    

Φωτ #5.10.1.# Δάπεδο εργαςίασ ανεπαρκοφσ πλάτουσ, ([3]) 

 Εμφανίηονται καβαλζτα ςτουσ εξϊςτεσ χωρίσ προςταςία ζναντι πτϊςθσ. 
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Οι λόγοι κα πρζπει να αναηθτθκοφν ι ςτθν ζλλειψθ ξυλείασ ι ςτθν άγνοια και αδιαφορία 

των υπεργολάβων για τθ λιψθ των αναγκαίων μζτρων αςφάλειασ και υγείασ ςε ςυνδυαςμό 

με τθν ελλιπι επίβλεψθ από τον επιβλζποντα το ζργο μθχανικό.  

5.11. ΚΑΛΩΙΕ 
 

Εδϊ οι παρατθροφμενεσ ελλείψεισ είναι ευκφνθ των αντίςτοιχων υπεργολάβων και του 

επιβλζποντα μθχανικοφ, όπωσ θ χριςθ μθ πιςτοποιθμζνων ςκαλωςιϊν που φζρουν φανερι 

φκορά ςτα ςτοιχεία ςφνδεςθσ τουσ με ακατάλλθλθ μζκοδο ςυναρμολόγθςθσ (χωρίσ τθ χριςθ 

αναγκαίων ηωνϊν αςφαλείασ) και με μθ ςωςτι ζδραςθ, ςτιριξθ και πρόςβαςθ ςτα δάπεδα 

εργαςίασ τουσ. Κατά τθ γνϊμθ μου οι λόγοι εμφάνιςθσ αυτϊν των ελλείψεων είναι κυρίωσ 

οικονομικοί και πίεςθσ χρόνου.  

               

Φωτ #5.11.1# Ακατάλλθλθ ζδραςθ ςκαλωςιάσ (αριςτεροί ορκοςτάτεσ), ([3]) 
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Φωτ #5.11.2# ωςτι ςφνδεςθ ςκαλωςιάσ με οικοδομι, ([3]) 

 

                                   

Φωτ #5.11.3# καλωςιά με ακατάλλθλθ πρόςβαςθ ςτα δάπεδα εργαςίασ, ([3]) 
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5.12. ΚΙΝΘΣΑ ΙΚΡΙΩΜΑΣΑ – ΠΤΡΓΟΙ 
 

Στθ μεγάλθ τουσ πλειοψθφία οι πφργοι χρθςιμοποιοφνται χωρίσ πλιρεσ δάπεδο εργαςίασ, 

χωρίσ προςταςία ζναντι πτϊςθσ και χωρίσ ςκάλα για αςφαλι ανάβαςθ και κατάβαςθ από το 

δάπεδο εργαςίασ. Το Σ.Α.Υ. δεν μπορεί να φκάνει ςε τζτοιο βακμό ανάλυςθσ. Θ ευκφνθ είναι 

κυρίωσ των μθ εκπαιδευομζνων εργολάβων ςε κζματα αςφάλειασ και υγείασ τθσ εργαςίασ. 

                                             

Φωτ #5.12.1# Πφργοσ χωρίσ προςταςία ζναντι πτϊςθσ και με ακατάλλθλθ πρόςβαςθ, 

([3]) 

5.13. ΜΕΑ ΑΣΟΜΙΚΘ ΠΡΟΣΑΙΑ (Μ.Α.Π.) 
 

Τα απαιτοφμενα Μ.Α.Ρ. για κάκε εργαςία δίνονται ςτο Ρ.Δ. 1073/81 και ςτο Ρ.Δ. 396/94. 

Θ μθ χριςθ των απαιτοφμενων Μ.Α.Ρ. ςυμβαίνει κυρίωσ λόγω τθσ μθ εκπαίδευςθσ των 

εργαηόμενων ςε κζματα αςφάλειασ και υγείασ όπωσ και για λόγουσ κόςτουσ κακϊσ αρκετά 

προσ χριςθ Μ.Α.Ρ. είναι ακατάλλθλα ςε ζνα τεχνικό ζργο και δεν γίνεται θ ζγκαιρθ 

αντικατάςταςθ τουσ. Επιπλζον πολλά από αυτά αγοράηονται χωρίσ να ζχει ηθτθκεί θ γνϊμθ 

των εργαηόμενων (αν τουσ είναι άνετα τα Μ.Α.Ρ. ςυγκεκριμζνων εταιριϊν και ςχεδιαςμϊν) με 

αποτζλεςμα οι εργαηόμενοι να μθν τα φοράνε κακϊσ τουσ δυςχεραίνουν τθν εργαςία τουσ.  
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5.14. ΡΑΜΠΕ – ΚΕΚΛΙΜΕΝΑ ΕΠΙΠΕΔΑ – ΓΕΦΤΡΩΜΑΣΑ 
 

Λόγω προχειρότθτασ, ταχφτθτασ και πίεςθσ χρόνου καταςκευάηονται ράμπεσ και 

κεκλιμζνα επίπεδα χωρίσ προςταςία ζναντι πτϊςθσ και με αςφνδετα μεταξφ τουσ μαδζρια 

. Οι λόγοι κα πρζπει να αναηθτθκοφν ςτθν ελλιπι γνϊςθ αυτϊν που καλοφνται να πάρουν 

αυτά τα μζτρα και ςε ακατάλλθλθ επίβλεψθ. 

                  

Φωτ #5.14.1# Κεκλιμζνο επίπεδο χωρίσ προςταςία ζναντι πτϊςθσ, ([3]) 
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Φωτ #5.14.2# Γεφφρωμα χωρίσ προςταςία ζναντι πτϊςθσ ακατάλλθλου πλάτουσ, ([3]) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΛΙΣΕ ΕΛΕΓΧΟΤ 

6.1. ΕΙΑΓΩΓΘ 
 

Είναι ςίγουρο ότι και το πιο πλιρεσ και ορκό Σ.Α.Υ. δεν ζχει εφαρμογι χωρίσ τθν 

ςυνεργαςία των παραγόντων τθσ καταςκευισ (Εργοδοτϊν, Μελετθτϊν, Επιβλεπόντων 

μθχανικϊν, Εργοταξιαρχϊν, Τεχνικϊν Αςφάλειασ, Συντονιςτϊν, Εργαηομζνων και Ελεγκτικϊν 

Μθχανιςμϊν). 

Στισ παραγράφουσ αυτοφ του Κεφαλαίου κα δοκοφν λίςτεσ ελζγχου που βοθκοφν τθν 

επίβλεψθ να κάνει ορκά τθν εργαςία τθσ και να ελζγχει τθν εφαρμογι του Σ.Α.Υ, ([3]).  

6.2. ΠΡΟΕΣΟΙΜΑΙΑ ΕΡΓΟΣΑΞΙΟΤ 
 

Ραρουςιάηεται υπό μορφι πίνακα θ λίςτα ελζγχου 

ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Θμερολόγιο μζτρων αςφάλειασ 

Εκ των προτζρων γνωςτοποίθςθ 

  

Σχζδιο Αςφάλειασ και Υγείασ 

Φάκελοσ Αςφάλειασ και Υγείασ 

  

Ρροςταςία από αγωγοφσ τθσ ΔΕΘ   

Ρερίφραξθ εργοταξίου   

Φαρμακείο   

Ρυροςβεςτιρεσ   

Μζςα ατομικισ προςταςίασ   
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6.3. ΚΑΣΕΔΑΦΙΕΙ  
 

Ραρουςιάηεται υπό μορφι πίνακα θ λίςτα ελζγχου 

ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Απομάκρυνςθ κιγκλιδωμάτων - κουφωμάτων 

 

  

Χριςθ μζςων ατομικισ προςταςίασ 

 

  

Ρροςταςία ανοιγμάτων ζναντι πτϊςθσ   

Αδειοφχοι χειριςτζσ μθχανθμάτων ζργων και 

εξοπλιςμοφ, όπου απαιτείται 

  

Ρροςτατευτικά ςανιδϊματα   

Ειδικι μελζτθ για ζργο με προεντεταμζνο ςκυρόδεμα   

Εφαρμογι του Σ.Α.Υ, για υλικά με αμίαντο   

 

6.4. ΕΚΚΑΦΕ - ΑΝΣΙΣΘΡΙΞΕΙ  
 

Ραρουςιάηεται υπό μορφι πίνακα θ λίςτα ελζγχου 

ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Αντιςτιριξθ πρανϊν 

 

  

Ρερίφραξθ χειλζων εκςκαφισ 

 

  

Υλικά μακριά από τα χείλθ εκςκαφισ   
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Ρροςταςία ζναντι πτϊςθσ των περαςμάτων – 

γεφυρωμάτων, με αςφαλζσ κιγκλίδωμα (κουπαςτι 

και ράβδοσ μεςοδιαςτιματοσ) 

  

Αςφαλείσ φορθτζσ ςκάλεσ   

Χριςθ μζςων ατομικισ προςταςίασ   

6.5 ΦΕΡΩΝ ΟΡΓΑΝΙΜΟ – ΕΡΓΑΙΕ ΠΛΘΡΩΕΩ  
 

Ραρουςιάηεται υπό μορφι πίνακα θ λίςτα ελζγχου 

ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Ρροςταςία περάτων πλακϊν και ξυλότυπου 

 

  

Ρροςτατευτικό προςτζγαςμα ςτο φψοσ οροφισ 

ιςογείου 

 

  

Ρροςταςία ανοιγμάτων αςανςζρ   

Ρροςταςία ανοιγμάτων κλιμακοςταςίων   

Χριςθ μζςων ατομικισ προςταςίασ   

Αςφαλείσ φορθτζσ κλίμακεσ   

Ριςτοποιθμζνοσ εξοπλιςμόσ   

Βεβαίωςθ εγκατάςταςθσ και καλισ λειτουργίασ 

ανυψωτικϊν μθχανθμάτων 

  

Ζλεγχοσ ςυρματόςχοινων   

Αδειοφχοι θλεκτροςυγκολλθτζσ, οξυγονοκολλθτζσ   

Χειριςτζσ εξοπλιςμοφ με τισ απαιτοφμενεσ από το 

νόμο άδειεσ 

  

Κακαριότθτα, τακτοποίθςθ διαδρόμων κυκλοφορίασ   

Σιμανςθ αςφάλειασ   
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Εγκατάςταςθ ανελκυςτιρων: 

Χριςθ ολόςωμθσ ηϊνθσ αςφάλειασ ι λοιπϊν 

προςτατευτικϊν διατάξεων ζναντι πτϊςθσ – χριςθ 

κράνουσ – Εργαςία βοθκοφ, παρουςία αδειοφχου 

εγκαταςτάτθ 

  

Απαγόρευςθ χριςθσ καβαλζτων ςτουσ εξϊςτεσ. 

Μπορεί να γίνει αποδεκτι μόνο με ειδικι 

προςτατευτικι διάταξθ ζναντι πτϊςθσ από το 

καβαλζτο ςτο δρόμο. 

  

 

6.6 ΜΘΧΑΝΘΜΑΣΑ ΕΡΓΟΤ  
 

Ραρουςιάηεται υπό μορφι πίνακα θ λίςτα ελζγχου 

ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Ριςτοποιθμζνοσ εξοπλιςμόσ εργαςίασ 

 

  

Αδειοφχοι χειριςτζσ 

 

  

Καλι λειτουργία και πρόςφατθ ςυντιρθςθ   

Άδειεσ κυκλοφορίασ   

Ρινακίδεσ κυκλοφορίασ   

Αποδεικτικά ςτοιχεία αςφάλιςθσ   

Αποδεικτικά πλθρωμισ ετθςίων τελϊν κυκλοφορίασ   
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6.7. ΚΑΛΩΙΕ  
 

Ραρουςιάηεται υπό μορφι πίνακα θ λίςτα ελζγχου 

ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Ξφλινεσ ςκαλωςιζσ ςε φψοσ < 10 μζτρα 

 

  

Αςφαλισ ζδραςθ ςκαλωςιάσ 

 

  

Επαρκείσ και αςφαλείσ ςυνδζςεισ με κτιριο   

Ρροςταςία περιοίκων από ρφπανςθ και ατφχθμα   

Κατάλλθλου πλάτουσ δάπεδα εργαςίασ (Ρ.Δ. 

1073/81) 

  

Κατάλλθλθ προςταςία ζναντι πτϊςθσ   

Ρφργοι κατάλλθλου φψουσ με κατάλλθλο δάπεδο 

εργαςίασ, προςταςία ζναντι πτϊςθσ, πρόςβαςθ ςτο 

δάπεδο εργαςίασ, φρζνα 

  

Βεβαίωςθ πλθρότθτασ και ευςτάκειασ από τον 

Επιβλζποντα Μθχανικό 

  

Βεβαίωςθ εξζταςθσ τφπου από το ΥΒΕΤ και για 

ειςαγόμενεσ ςκαλωςιζσ από φορζα αναγνωριςμζνο 

από τισ επίςθμεσ αρχζσ τθσ χϊρασ προζλευςθσ 

  

Μελζτθ για κάκε ςκαλωςιά εκτόσ από αυτι που ζχει 

πλάτοσ εργαςίασ 60 εκατοςτϊν και υποβαςτάηει 

αποκλειςτικά εργαηόμενουσ και άμεςα 

χρθςιμοποιοφμενα υλικά 
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6.8. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΧΕΙΡΟ  
 

Ραρουςιάηεται υπό μορφι πίνακα θ λίςτα ελζγχου 

ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Ριςτοποίθςθ 

 

  

Εργαλεία και καλϊδια ςε καλι κατάςταςθ 

 

  

Αςφαλισ αποκικευςθ και μεταφορά   

Ρροφυλακτιρεσ   

 

6.9. ΘΛΕΚΣΡΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ  
 

Ραρουςιάηεται υπό μορφι πίνακα θ λίςτα ελζγχου 

ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΙ ΟΧΙ 

Αςφάλιςθ (κλειδαριά) 

 

  

Γείωςθ 

 

  

Αντιθλεκτροπλθξιακόσ διακόπτθσ   

Εγκιβωτιςμόσ ςε ντουλάπι   

Αναγραφι των ςτοιχείων υπεφκυνου αδειοφχου 

θλεκτρολόγου 
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ΑΝΑΚΟΠΘΘ ΕΡΓΑΙΑ - ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ  
 

 Στθν παροφςα διπλωματικι εργαςία επιχειρικθκε να γίνει μία πλιρθσ αναφορά ςτο 

κζμα του Σχεδίου Αςφάλειασ και Υγείασ ςτα τεχνικά ζργα. Αφοφ δόκθκαν οι οριςμοί των 

παραγόντων του τεχνικοφ ζργου υπιρξε αναφορά ςτθ νομοκεςία που διζπει τθ ςφνταξθ του 

Σ.Α.Υ. Κατόπιν δόκθκε μεκοδολογία και βοθκιματα για τθ ςφνταξθ του Σ.Α.Υ και 

παραδείγματα από τεχνικό ζργο ςτθν Ελλάδα και ςτο εξωτερικό για να γίνουν κάποιεσ 

ςυγκρίςεισ μεταξφ ελλθνικισ και διεκνοφσ πρακτικισ. Αφοφ δόκθκαν τα ςθμεία ςε ζνα 

τεχνικό ζργο όπου θ υλοποίθςθ του Σ.Α.Υ εμφανίηει κάποια προβλιματα τελικά υπιρξε 

αναφορά ςε λίςτεσ ελζγχου που βοθκοφν τον υπεφκυνο να ελζγξει τθν εφαρμογι του Σ.Α.Υ 

ςε ζνα τεχνικό ζργο. 

 Σκοπόσ τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι να αποτελζςει ζνα πλιρεσ 

βοικθμα για κάκε ενδιαφερόμενο προκειμζνου να: 

 Συντάξει το δικό του Σ.Α.Υ. ςε ζνα τεχνικό ζργο 

 Ελζγξει τθν πλθρότθτα ενόσ υπάρχοντοσ Σ.Α.Υ. και να κάνει αντίςτοιχεσ προςκικεσ και 

τροποποιιςεισ 

 Ελζγξει τθν εφαρμογι του Σ.Α.Υ. κατά τθν πρόοδο ενόσ Τεχνικοφ ζργου. 

Με αυτό τον τρόπο δίνεται θ δυνατότθτα ςε κάκε ενδιαφερόμενο να είναι ςε κατάςταςθ 

να βοθκιςει ςτο ςωςτό ςτιςιμο ενόσ τεχνικοφ ζργου ι και ακόμα να προτείνει βοθκθτικζσ 

αναγκαίεσ παρεμβάςεισ που κα βελτιϊςουν τισ ςυνκικεσ εργαςίασ ςε ζνα τεχνικό ζργο 

προκειμζνου να ελαχιςτοποιθκεί ο επαγγελματικόσ κίνδυνοσ κατά τθν εκτζλεςθ του, 

παρζχοντασ ςθμαντικά οφζλθ ςτουσ παράγοντεσ ενόσ ζργου και ςτουσ εργαηόμενουσ ςε 

αυτό. 

Από όςα ζχουν αναφερκεί μζχρι αυτό το ςθμείο είναι πλζον φανερό ότι το Σ.Α.Υ. πρζπει 

να είναι μία από τισ βαςικζσ μελζτεσ που ςυνοδεφουν ζνα τεχνικό ζργο. Το Σ.Α.Υ. μπορεί να 

κεωρθκεί ότι είναι μία προμελζτθ των εργαςιϊν και των μεκόδων τουσ που κα υπάρξουν ςε 

ζνα τεχνικό ζργο. Θ ςφνταξθ του πρζπει να γίνεται από αρμόδιο μθχανικό που όπωσ λζει θ 

νομοκεςία πρζπει να ζχει δικαίωμα υπογραφισ ςε μελζτθ παρόμοιου μεγζκουσ ζργων. Το 
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Σ.Α.Υ. με τα τμιματα του μπορεί να είναι επαρκζσ μόνο αν τθ ςφνταξθ του τθν κάνει 

μθχανικόσ που είναι γνϊςτθσ τθσ πορείασ καταςκευισ του τεχνικοφ ζργου ϊςτε να γνωρίηει 

ποιεσ εργαςίεσ κα γίνονται παράλλθλα και να προδιαγράψει το χρονοδιάγραμμα των 

εργαςιϊν. Επιπλζον ο μθχανικόσ που κα ςυντάξει το Σ.Α.Υ. πρζπει να ζχει τθ γνϊςθ τθσ 

κατάλλθλθσ και ορκισ εκτζλεςθσ των εργαςιϊν και τθ γνϊςθ τθσ εφαρμογισ των κατάλλθλων 

μζτρων αςφάλειασ για κάκε φάςθ καταςκευισ του ζργου. 

Γνϊςθ του Σ.Α.Υ. κα πρζπει να ζχουν ο επιβλζποντασ μθχανικόσ και οι υπεργολάβοι – 

εργολάβοι του ζργου όπωσ και οι Τεχνικοί Αςφάλειασ και ο ςυντονιςτισ τθσ εκτζλεςθσ του 

ζργου που αποτελοφν και τουσ παράγοντεσ που εξετάηουν τθν πορεία των εργαςιϊν. 

Ενϊ ςτα μεγάλα τεχνικά ζργα υπάρχει ωσ επί το πλείςτον θ κατάλλθλθ οργάνωςθ και 

υποδομι και υπάρχει πάντα το Σ.Α.Υ. το οποίο εφαρμόηεται από τουσ παράγοντεσ του κάκε 

ζργου τα πράγματα είναι διαφορετικά ςε επίπεδο οικοδομισ. 

Αυτι θ διαφορά υπάρχει γιατί για τεχνικά ζργα κλίμακασ οικοδομισ, δεν δίνεται ςθμαςία 

ςτθ λεπτομερι και αναλυτικι ςφνταξθ του Σ.Α.Υ. κακϊσ οι εργαςίεσ και θ πορεία τουσ 

κεωροφνται δεδομζνεσ. Επιπλζον οι εργολάβοι – υπεργολάβοι δεν γνωρίηουν επαρκϊσ τθ 

νομοκεςία για υγεία και αςφάλεια με αποτζλεςμα να μθν προςλαμβάνουν Τεχνικό 

Αςφάλειασ που είναι και ο μοναδικόσ τουσ ςφνδεςμοσ με αυτι τθ νομοκεςία. Επίςθσ δίνουν 

μικρι ςθμαςία ςτθν εφαρμογι των μζτρων αςφάλειασ κακϊσ εςφαλμζνα κρίνουν ότι τουσ 

επιβαρφνουν οικονομικά και ότι τουσ κακυςτεροφν ςτισ εργαςίεσ τουσ. Το αποτζλεςμα είναι 

ότι το Σ.Α.Υ. για οικοδομζσ είναι τισ περιςςότερεσ φορζσ ανεπαρκζσ. Επιπλζον θ φυςικι 

παρουςία των επιβλεπόντων μθχανικϊν είναι μικρι κακϊσ οι ίδιοι πθγαίνουν ςτθν οικοδομι 

κυρίωσ ςτθν αρχι κάκε εργάςιμθσ θμζρασ και δίνουν οδθγίεσ ςτουσ εργολάβουσ και 

υπεργολάβουσ για τισ εργαςίεσ που είναι να γίνουν χωρίσ λεπτομζρεια για κζματα υγείασ και 

αςφάλειασ. Ζτςι κατά τισ εργαςίεσ ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ παραμζνουν οι εργολάβοι – 

υπεργολάβοι οι οποίοι δεν είναι γνϊςτεσ τθσ νομοκεςίασ για υγεία και αςφάλεια με 

αποτζλεςμα να υπάρχουν παραλείψεισ αυτισ τθσ νομοκεςίασ κατά τθν εκτζλεςθ των 

εργαςιϊν κακϊσ το Σ.Α.Υ. είναι ανεπαρκζσ. 
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Βζβαια οι παράγοντεσ του ζργου κα αντιμετϊπιηαν διαφορετικά το κζμα τθσ ορκισ 

ςφνταξθσ του Σ.Α.Υ. όπωσ και τθν εφαρμογι των μζτρων αςφάλειασ αν ενθμερωνόντουςαν 

κατάλλθλα από τουσ κεςμοφσ τθσ πολιτείασ για το κόςτοσ και τισ γενικότερεσ ςυνζπειεσ που 

υπάρχουν αν ςυμβεί ζνα ςοβαρό εργατικό ατφχθμα. Το δυνθτικό κόςτοσ από ζνα ςοβαρό 

εργατικό ατφχθμα υπερκαλφπτει τισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ το κόςτοσ εφαρμογισ των 

διατάξεων τθσ νομοκεςίασ για υγεία και αςφάλεια κατά τθν εργαςία. 

Μθν ζχοντασ γνϊςθ του ανωτζρω και κακϊσ επιπλζον δεν γνωρίηουν τισ ευκφνεσ τουσ οι 

οποίεσ απορρζουν από τθ νομοκεςία τισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ αναλίςκονται ςτθ 

ςφνταξθ ιδιωτικϊν ςυμφωνθτικϊν με τα οποία προςπακοφν να μοιράςουν τισ ευκφνεσ τουσ 

για τα κζματα πρόλθψθσ ατυχθμάτων χωρίσ να γνωρίηουν ότι κανζνα ιδιωτικό ςυμφωνθτικό 

δεν υποκακιςτά τον νόμο. Ζτςι δεν δείχνουν ενδιαφζρον για τθ ςφνταξθ ορκοφ Σ.Α.Υ. και για 

τθν εφαρμογι τθσ νομοκεςίασ για υγεία και αςφάλεια. 

Επιπλζον τα προβλιματα που είναι πικανόν να υπάρξουν ςε ζνα μικρό τεχνικό ζργο 

επειδι δεν ζχει γίνει θ προμελζτθ τουσ από το Σ.Α.Υ. ζχουν μεγαλφτερο κόςτοσ αντιμετϊπιςθσ 

κακϊσ οι εργαςίεσ και οι μζκοδοι τουσ δεν ζχουν μελετθκεί εκ των προτζρων. Επίςθσ το 

κόςτοσ από τθ διάρκεια υλοποίθςθσ των εργαςιϊν είναι μεγαλφτερο ςτθν περίπτωςθ που δεν 

υπάρχει επαρκζσ Σ.Α.Υ. κακϊσ δεν ζχει γίνει προμελζτθ τθσ διάρκειασ των εργαςιϊν και του 

ςυγχρονιςμοφ τουσ. 

Από τα ανωτζρω είναι προφανισ θ ςκοπιμότθτα ςφνταξθσ επαρκοφσ Σ.Α.Υ. ςε κάκε 

τεχνικό ζργο. Βζβαια για να γίνει κάτι τζτοιο χρειάηεται πιο προςεκτικι αντιμετϊπιςθ αυτοφ 

του κζματοσ από τισ κρατικζσ υπθρεςίεσ που υποβάλλεται το Σ.Α.Υ. για ζγκριςθ (πολεοδομία) 

και από τισ υπθρεςίεσ που είναι υπεφκυνεσ για τον ζλεγχο των εμπλεκόμενων ςε κζματα 

υγείασ και αςφάλειασ (επικεϊρθςθ εργαςίασ). 

Φυςικά κα πρζπει να αναφερκεί και ο ρόλοσ τθσ εκπαίδευςθσ των νζων μθχανικϊν ςε 

κζματα υγείασ και αςφάλειασ ςτθ εργαςία. Αυτόσ ο τομζασ άρχιςε να γίνεται πιο γνωςτόσ τα 

τελευταία 20 ζτθ αλλά θ ακαδθμαϊκι εκπαίδευςθ των μθχανικϊν ςε αυτά τα κζματα άρχιςε 

τα τελευταία χρόνια. Τα αποτελζςματα από τθν εφαρμογι αυτισ τθσ κουλτοφρασ από τουσ 

μθχανικοφσ είναι προφανι βλζποντασ τθ μείωςθ των ατυχθμάτων κατά τθ χριςθ μθχανϊν. 
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Απομζνει να μεταφερκεί αυτι θ κουλτοφρα και ςτα τεχνικά ζργα ϊςτε να μειωκεί επαρκϊσ θ 

επικινδυνότθτα αυτϊν των εργαςιϊν.          
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